SLOVNÍK POJMŮ Z OBLASTI PRÁVNÍ SUBJEKTIVITY
Cestovní náhrady
Je to proplacení nákladů na jízdné nebo benzín, stravné a nocležné. Popřípadě ještě zvláštní náhrady (vstupy na různé akce nebo objektů) Musí být schváleno před danou jízdou vedoucím pracovníkem. Všechny výdaje musí být doloženy náležitým dokladem. 

Cestovní náhrady se proplácejí zaměstnancům. V LLM je proplácení cestovného dobrovolníkům ošetřeno směrnicí k proplácení cestovného, která stanovuje kdy, komu, kolik je možno proplatit a co je k tomu potřeba doložit. Viz http://www.woodcraft.cz/index.php?right=ProClenyLLM_kestazeni&lan=cs 
Daňová soustava
Daňová soustava je soustava daní státu. Její ideou je zajistit státu dostatek finančních prostředků, proto je jednou ze základních složek ve státním rozpočtu.

Daně se dotýkají i LLM, i když většinou LLM ani kmeny žádné daně neplatí. V řadě případů je však třeba odevzdat daňové přiznání, ve kterém uvedeme, že daně platit nemusíme. Týká se to zejména daně z příjmů právnických osob, daně darovací, daně z nemovitostí... V některých případech daň zaplatit musíme, např. daň z příjmu ze závislé činnosti, za určitých okolností silniční daň. Daňový kalendář pro rok 2011 najdete na http://www.mfcr.cz/cps/rde/xchg/mfcr/xsl/dane_dan_kalendar_58964.html 

Dohoda o provedení práce
Dohoda o pracech konaných mimo pracovní poměr, kterou může zaměstnavatel s fyzickou osobou uzavřít, jestliže předpokládaný rozsah práce (pracovního úkolu), na který se dohoda uzavírá, není vyšší než 150 hodin ročně. Tento typ smlouvy se proto hojně využívá pro jednorázové pracovní úkony (typicky brigády). Pokud je hodinové penzum vyčerpáno a zaměstnavatel chce v daném roce i nadále využívat služeb zaměstnance, musí mu nabídnout buď dohodu o pracovní činnosti, nebo pracovní smlouvu.

Dohoda o provedení práce (dpp) je často využívaná i v LLM. Jedná se o takové činnosti, na které se nepodaří sehnat dobrovolníka, většinou různé odborné záležitosti. U dpp je potřeba odvést srážkovou daň nebo zálohu na daň (podle výše odměny), nemusí se platit zdravotní a sociální pojištění.

Dotace
Určitý přísun financích či jiných prostředků. Žadatel, který chce získat dotaci, musí uvést i využití určité dotace - musí vytvořit tzv. projekt, ve kterém uvede využití dotací. 

Termín dotace se používá většinou pro prostředky ze státního rozpočtu nebo z evropských fondů. Kmen může získávat prostředky i z jiných zdrojů - rozpočtů krajů a obcí, různých nadací apod. Podmínky jsou stanoveny různé, ale obecně platí, že dopředu je potřeba sepsat projekt a v určitém termínu pak provést vyúčtování dotace, ve kterém se doloží použití prostředků v souladu se schváleným účelem. Jednou z podmínek je často nějaká spoluúčast vlastních prostředků. 

Druhy daní
Daně se dělí na 2 pojmy na daně přímé a nepřímé.Daň přímá je ta co poplatník platí na svůj vlastní účet. Daň nepřímá je to že plátce platí daně na účet poplatníka(od kterého předem daň vybere, např. formou přirážky k ceně).

Nepřímých daní je méně a jejich placení se LLM v podstatě netýká. Jedná se o daň z přidané hodnoty, spotřební daň, ekologickou daň. Ostatní daně jsou přímé, některé z nich musíme platit v určitých případech i jako LLM (nebo kmen), u některých musíme alespoň podat daňové přiznání, ale od daně samotné jsme osvobozeni.

Hmotná odpovědnost
Odpovědnost zaměstnavateli za tu škodu, kterou mu způsobil porušením povinností při plnění pracovních úkolů nebo v přímé souvislosti s ním. Předpoklady, které jsou nutné pro vzniku obecné odpovědnosti zaměstnance za škodu jsou:

· porušení právní povinností na straně zaměstnance,

· vznik škody ocenitelné v penězích na straně zaměstnavatele,

· příčinná souvislost mezi porušení povinností zaměstnancem a vznikem škody,

· zavinění na straně zaměstnance (musí se jednat o úmysl nebo nedbalost).

V LLM má hmotnou odpovědnost hospodář LLM (vyplývá ze stanov). Není ošetřeno, jak je to v kmenech, doporučuji dohodnout se na nějakých pravidlech podle toho, jak to u vás funguje. Celkově je zodpovědný statutár - tj. náčelník kmene. 

Mzda
Mzda je odměna za práci v pracovně právním vztahu, vyplácená ve výplatním termínu (zpravidla měsíčně) zpětně. Může se skládat z těchto složek: základní mzda, náhrady mzdy a výkonnostní složky mzdy. Jedná se o peněžité plnění a plnění peněžité hodnoty (naturální mzda) poskytované zaměstnavatelem zaměstnanci. Na rozdíl od platu je vyplácena v soukromém sektoru, zatímco plat náleží jen zaměstnancům zákonem určených institucí.

Můžete se dostat do situace, kdy budete vyplácet mzdu i v rámci vašeho kmene - např. při uzavření dohody o provedení práce. Mzda by měla být vyplácena na základě uzavřené smlouvy, nezapomeňte odvést povinné odvody - u dpp minimálně srážkovu daň za příjmu (nebo zálohu na daň), u pracovního poměru nebo dohodě o pracovní činnosti i zálohy na sociální a zdravotní pojištění.

Odpovědnost za škodu
Každý odpovídá za škodu, kterou způsobil porušením právní povinnosti. Škůdci vzniká závazek k náhradě způsobené škody. 

Druhy náhrad-
Uvedením do předešlého stavu
Náhradou v penězích

Druhy škod-
skutečná škoda
ušlý zisk
Nárok na náhradu škody se promlčuje za dva roky ode dne, kdy se poškozený dozví o škodě a kdo za ní odpovídá.

ČRDM (česká rada dětí a mládeže) má uzavřenou smlouvu o pojištění odpovědnosti za škodu, která se vztahuje i na LLM a některé její členy. Automaticky jsou pojištěni cca 2 členové vedení kmene, další osoby je možno připojistit.

Ochrana osobních údajů
//Převzato ze stránky http://www.oou.cz/, kde jsou i fultextové odkazy na jednotlivé části, je tam i vyvěšen zákon atd...

Ochrana osobních údajů je v České republice regulována zákonem č. 101/2001 Sb., o ochraně osobních údajů a o změně některých zákonů a dalšími právními předpisy. 
Zákon rozlišuje osoby, které zpracovávají osobní údaje jiných lidí (tzv. správce nebo zpracovatel osobních údajů) a dále osoby, jejichž osobních údaje správce a zpracovatele zpracovávají (tzv. subjekty údajů). 
Správcům a zpracovatelům jsou při ochraně osobních údajů ukládány především povinnosti, zatímco subjektům údajů jsou dána práva. 
Na ochranu práv subjektů údajů a kontrole plnění povinností správce a zpracovatele osobních údajů byl zřízen Úřad na ochranu osobních údajů. 
Za neplnění povinností stanovených správci nebo zpracovateli osobních údajů hrozí správci nebo zpracovateli osobních údajů sankce. 
//Toť výňatek, mají rozumně zpracovanou databázi informací, takže se můžete skrze odkazy proklikat na vše, co vás zajímá, alespoň ve veřejné, neplacené části :-)

LLM i jednotlivé kmeny jsou subjekty, které zpracovávají osobní údaje jiných lidí. Takže byste aspoň zhruba měli vědět, jaké povinnosti jako správce os.údajů máte. A snažit se je v mezích možností plnit. 
http://www.oou.cz/index.php?file=osobni_udaje_povinnosti_spravce 
Podnikání
Podnikání je soustavná samostatná činnost prováděná na vlastní jméno a vlastní zodpovědnost za účelem dosažení zisku.

LLM je organizace, která není založená za účelem dosažení zisku. Nicméně i v rámci LLM můžeme mít podnikatelské aktivity jako vedlejší činnost (hlavní činností je celoroční mimoškolní výchova dětí a mládeže). LLM má např. živnostenský list na poskytování ubytovacích služeb.

Podnikatel
Je to osoba, která je zapsaná do Obchodního rejstříku, podniká 1. na základě živnostenského oprávnění, 2. na základě jiného než živnostenského oprávnění (lékař, advokát, ...), 3. zemědělec, který je zapsán do evidence podle zvláštních přředpisů.

Podnikatel je dost obecný pojem, který se používá hlavně pro živnostníky a další podnikající fyzické osoby. Může se používat i pro zástupce právnických osob - akciových společností, společností s ručením omezeným, veřejných obchodních společností, apod. Ne každý podnikatel je zapsaný v Obchodním rejstříku.

Podvojné účetnictví
Podvojné účetnictví byl termín, který používal zákon o účetnictví do roku 2004, od 1. ledna 2004 se už používá jen pojem účetnictví (pro to, co dříve bylo účetnictvím podvojným) a jednoduché účetnictví se (s několika drobnými přechodnými opatřeními) ruší, resp. nahrazuje tzv. daňovou evidencí podle zákona o daních z příjmů, tj. účetní jednotky, které dříve vedly jednoduché účetnictví, nyní budou vést buď daňovou evidenci nebo (podvojné) účetnictví.

V podvojném účetnictví je každá položka na účtu spárovaná s položkou na jiném účtu, ale na opačné straně ( Má dáti nebo Dal). Např. pokud je pokladnou zaplacena dodavatelská faktura ve výši Kč 1500.-, je tato částka zaúčtována na účet pokladny na str. Dal a na účet dodavatele na str. MD. 

(Wikipedie)
LLM vede "podvojné" účetnictví, stejně tak jako řada kmenů. V tuto chvíli není povinnost, aby kmeny vedly toto účetnictví, stačí to staré "jednoduché", i když před pár lety to vypadalo, že to povinnost bude.
"Podvojné" účetnictví - byť vypadá složitěji, je poměrně jednoduché 
Pojištění
Pojištění je systém, kdy jednotlivci nebo právnické osoby s cílem snížit nežádoucí dopad negativních událostí, platí poplatek pojišťovně, která jim vyplácí náhradu, jestliže k události dojde. Pojištění se vztahuje pouze na události uvedené ve smlouvě. V dnešní době se dá pojistit opravdu skoro všechno proti všemu (např. úrazové pojištění, havarijní pojištění nebo třeba živelné pojištění)

LLM je člen ČRDM a díky tomu využívá různá pojištění, které ČRDM pro své členy sjednává. Jde zejména o úrazové pojištění, které se vztahuje na všechny účastníky akcí pořádaných v rámci LLM, dále pojištění odpovědnosti za škodu (viz jinde). LLM má také pojištěné nemovitosti, které vlastní.

Pracovní poměr
Je to smluvní vztah mezi zaměstnavatelem a zaměstnancem, jehož předmětem je pracovní činnost, kterou se zaměstnanec zavazuje za mzdu pro zaměstnavatele vykonávat. Sjednává se zásadně písemnou formou. Pracovní poměr vzniká dnem nástupu do práce.

Pracovní poměr je možné sjednat i v rámci LLM i jednotlivých kmenů - tj. že kmen se stane zaměstnavatelem. Váže se s tím určité množství dalších povinností vůči úřadům, takže s výjimkou ústředí v LLM zaměstnanci nejsou. Častěji se využívají dohody o provedení práce, které tolik povinností nepřinášejí. 

Právní subjektivita
Pojmem právní subjektivita je označována způsobilost osoby mít práva a povinnosti, tedy způsobilost být subjektem (nositelem) práv a povinností z právních vztahů. Právní subjektivita je tedy jiným výrazem pro způsobilost k právům a povinnostem. 

Způsobilost k právům a povinnostem vzniká narozením člověka a zaniká úmrtím nebo prohlášením za mrtvého. Jinak než prohlášením za mrtvého nemůže být nikdo zbaven své způsobilosti k právům a povinnostem. Způsobilost k právům a povinnostem má i počaté dítě(tzv. nasciturus – plod v lůně mateřském), narodí-li se živé.

Právní subjektivitu mají kromě fyzických osob i právnické osoby - v LLM má právní subjektivitu organizace LLM (jako celek) a pak jednotlivé kmeny. Rody právní subjektivitu nemají. Znamená to, že kmeny mohou pod svým jménem (svým IČem) mít práva a povinnosti - sjednávat smlouvy, kupovat věci, vlastnit majetek, odvádět daně atd.

Právní úprava občanského sdružení
je dána zákonem o sdružování občanů č.83/1990 Sb.

Občanské sdružení /OS/ je nejčastější formou neziskové organizace .

Ke vzniku OS stačí 3 osoby / z nichž 1 je starší 18 let /, které se prohlásí přípravným výborem . Tento podává žádost o registraci na MV ČR.

žádost obsahuje : jména a podpisy členů přípravného výboru , jejich data narození , bydliště , označení člena výboru oprávněného k jednání jménem výboru, návrh stanov OS / ve 2 kopiích /.

stanovy obsahují : název OS, sídlo OS , cile OS , práva a povinnosti členů OS , orgány sdružení a způsob jejich ustavení , ustanovení o organizačních jednotkách OS / budou-li zřízeny/ , zásady hospodaření sdružení

Neshledá-li důvody k zamítnutí registrace , MV rozhodne o registraci OS do 10 dnů od zahájení řízení , nerozhodne-li do 40 dnů vzniká OS i bez výslovné registrace.

LLM je občanské sdružení, které je registrováno od 10.5.1990.
Seznam všech občanských sdružení je na stránkách ministerstva vnitra:
http://aplikace.mvcr.cz/seznam-obcanskych-sdruzeni/Default.aspx

Již několik let je připravován nový občanský zákoník, který má mimo jiné upravovat i problematiku občanských sdružení a tím nahradit zákon o sdružování občanů.

Rozpočty a finanční řízení

Rozpočty potřebujeme k tomu, abychom zjistili finanční náročnost určité akce nebo dlouhodobější činnosti kmene. Je potřeba uvážit, za co budeme muset platit a kolik to bude stát – to je výdajová stránka rozpočtu. Na druhé straně musíme sehnat peníze, ze kterých úhradu nákladů provedeme, to je příjmová stránka. Při tvorbě rozpočtu můžeme vycházet z toho, kolik příjmů máme k dispozici, nebo naopak nejdřív spočítat výdaje a potom hledat, odkud je zaplatíme. Vyplatí se sestavovat rozpočet vyrovnaný (zejména u dotovaných akcí je to nutnost), to znamená, že předpokládané příjmy jsou stejně vysoké jako výdaje. Je možné sestavovat i rozpočet ziskový (příjmy převyšují výdaje), který umožňuje akumulovat peněžní prostředky např. pro nějakou velkou investici v budoucnu nebo nebo jako rezervu pro nepříznivé roky. Pokud sestavíte rozpočet ztrátový (výdaje převyšují příjmy), budete muset případnou ztrátu (pokud skutečnost bude odpovídat rozpočtu) z něčeho uhradit. Proto nedoporučuji sestavovat rozpočty ztrátové – respektive vždy mít rozmyšleno, z jakých prostředků můžeme ztrátu uhradit (jestli máme ušetřeno z minulosti, nebo na to budeme muset získat peníze v budoucnosti).
Příklady výdajů: ubytování, nájem, potraviny, materiál, doprava, služby (kopírování, poštovné, telefon), elektřina, pořízení majetku…

Příklady příjmů: příspěvky od účastníků, dotace ze státního rozpočtu, granty krajů nebo obcí, dary, příjmy z reklamy, pronájmu a další.
V LLM je potřeba před táborem a po něm vyplnit a odeslat do kanceláře formulář Hlášení a vyúčtování tábora, jehož součástí je i jednoduchý rozpočet před akcí a ve skutečnosti, kde snadno porovnáte, K dispozici na webu – ke stažení: http://www.woodcraft.cz/index.php?right=ProClenyLLM_kestazeni&lan=cs
Na stejném místě najdete i hospodářský výkaz kmene, který je potřeba odevzdat po uzavření účetního roku – vyplňují ho kmeny, které vedou „ jednoduché“ účetnictví. Kmeny, které vedou účetnictví („podvojné“), odevzdávají rozvahu a výsledovku.

Smyslem finančního řízení je sledování toho, zda se nám daří dodržovat předpokládaný rozpočet, zda máme dostatek finančních prostředků (cash flow), případně včasné upozornění na vzniklé problémy.
Sociální a zdravotní pojištění
Zdravotní pojištění pojištění stanovený zákonem,na jehož základě je hrazena zdravotní péče. U zdravotního pojištění platí zásada, že v každém okamžiku musí být za každého pojištěnce někdo plátcem pojistného (zaměstnavatel, samotný pojištěnec,stát). Pojistné na zdravotní pojištění se odvádí příslušné zdravotní pojišťovně. Sociální pojištění je též stanovené zákonem a je to tzv."daň", která se ve většině případů odvádí z platů zaměstnanců a zaměstnavatelů. Část této "daně" jde na důchodové zabezpečení a další část takto odvedeného pojistného se pak použije k úhradě výdajů státního rozpočtu. 

Zdravotní pojištění je - zjednodušeně řečeno - potřeba k tomu, aby vás ošetřili u lékaře a nemuseli jste platit plnou výši léků na recept. Každý si může vybrat, u které pojišťovny bude mít zdravotní pojištění. Nejznámější je všeobecná zdravotní pojišťovna, oborová zdravotní pojišťovna, zdravotní pojišťovna ministerstva vnitra...
Sociální pojištění se dělí na důchodové a nemocenské. Spravuje ho česká správa sociálního zabezpečení.

LLM je plátcem zdravotního a sociálního pojištění od okamžiku, kdy má nějakého zaměstnance. Každý měsíc je potřeba odvádět příslušnou částku ze mzdy a odevzdávat formuláře na pražskou správu sociálního zabezpečení (sociální pojištění) a zdravotní pojišťovnu zaměstnance.

Správa daní a poplatků včetně daňové kontroly
Správa daní a poplatků je od 1. 1. 2011 upravena novým zákonem č. 280/2009 Sb., daňový řád, který nahrazuje dosavadní procesní předpis, a to zákon č. 337/1992 Sb., o správě daní a poplatků, ve znění pozdějších předpisů. Tento předpis upravuje procesy, jak se má postupovat při vybírání a zjišťování daní, jaké poplatky se platí za jednotlivé úkony. Daňovou kontrolou pracovník správce daně zjišťuje nebo prověřuje daňový základ nebo jiné okolnosti rozhodné pro správné stanovení daně u daňového subjektu nebo na místě, kde je to vzhledem k účelu kontroly nejvhodnější. Daňová kontrola se provádí v rozsahu nezbytně nutném pro dosažení účelu.
Pro nás je zajímavější zákon o správních poplatcích a jeho sazebník, ze kterých vyplývají některá osvobození od poplatků – např. za ověření listin u notáře na místních úřadech.

Správa majetku
Správa majetku je činnost, kterou musí vykonávat každý, kdo nějaký majetek vlastní. V kmenech se jedná zejména o majetek potřebný k táboření a dalšímu programu – týpí, sportovní potřeby apod.

Při správné správě majetku jsou důležité tři činnosti: evidence, kontrola, údržba.

Evidence – všechen majetek by měl být zapsán v nějaké seznamu, ze kterého vyčteme, kde a v jakém stavu se majetek nachází.

Kontrola – nejméně jednou za rok je potřeba podle evidence provést kontrolu, při které se zjistí skutečný stav evidovaných věcí. Doporučuji kontrolu provádět i dostatečně včas před tím, než majetek budeme potřebovat – abyste např. nebyli nemile překvapení, když až na táboře zjistíte, že týpí, které jste právě vybalili, je prokousané od myší nebo plesnivé…

Údržba – aby majetek sloužil co nejdéle a co nejlépe, je potřeba se o něj starat – po použití uklízet čisté a usušené věci na vhodná místa, drobné závady co nejdříve odstranit. Při závažnějších závadách majetek, zejména z důvodu bezpečnosti, nepoužívat.

Tento bod se vůbec nezabývá evidencí majetku z hlediska účetnictví, to je předmětem kurzu pro hospodáře.

Struktura státní správy a samosprávy
Zjednodušeně řečeno státní správa je tvořena úřady zřízenými státem. Tyto úřady jsou buď celostátní nebo členěné podle územního členění. Velmi podrobný přehled najdete na http://www.statnisprava.cz/
Samosprávu vykonávají ji krajské úřady, magistráty statutárních měst, městské úřady a obecní úřady.
Svěřené předměty
Pojem svěřené předměty se používá spíš v případě zaměstnanců – firma může jednotlivým zaměstnancům poskytnout různé pomůcky potřebné k výkonu jejich práce. Stejně se může domluvit kmen např. s náčelníky rodů, že budou mít na starost některé části majetku kmene. Je vždycky dobré o této dohodě učinit písemný zápis a informovat ostatní členy vedení kmene.

Základy pracovního práva
Pracovní právo je hybridní právní odvětví zahrnující prvky soukromého a veřejného práva. Upravuje právní vztahy mezi zaměstnanci a zaměstnavateli, vztahy kolektivní povahy související s výkonem závislé práce, některé právní vztahy před vznikem pracovněprávních vztahů, pracovní podmínky zaměstnanců a ochranu jejich zdraví. Hlavními prameny pracovního práva v České republice jsou zákoník práce, zákon o kolektivním vyjednávání a zákon o zaměstnanosti.
Zdroj: wikipedie

