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1 Cíle práce v kolektivu dětí a mládeže 

1.1 Činnost v kolektivu dětí a mládeže jako celistvý proces

Formulování cílů je jedním z prvků činnosti v kolektivu dětí a mládeže. Dříve, než se budeme věnovat způsobům a postupu volby cílů, musíme definovat, co vše rozhodování o cílech ovlivňuje.
Činnost v kolektivu dětí a mládeže představuje proces, který předpokládá spolupráci vedoucího aktivity a účastníků aktivity a směřuje k určitým cílům. Podle systémového přístupu existují procesy jako systémy. Jednou z důležitých vlastností systému je jeho struktura, tedy jak je systém složen z jednotlivých částí. Systém je množina prvků, které na sebe vzájemně působí. Vše souvisí se vším. Fungování systému závisí na určité míře uspořádanosti prvků, vztahů a vazeb. Dalším významným pojmem je okolí systému. Okolí systému tvoří prvky a systémy, které nejsou součástí systému, ale mají na něj určité vazby. Vztah mezi systémem a jeho okolím je dán vstupy a výstupy. Pomocí vstupů působí okolí na systém (např. může se jednat o zástupce organizace, který podporuje činnost vaší skupiny a je inspirací pro vás, je to vaše rodina, která má k vaší činnosti určitý vztah, rodiče účastníků aktivity, kteří vám poskytují zpětnou vazbu, jak oni aktivitu vidí) a naopak pomocí výstupů ovlivňuje systém své okolí (např. vaším vystoupením inspirujete někoho, kdo se dlouho cítil bez motivace, vaše organizace existencí vaší skupiny získává jiné rozměry, zástupci organizace tak získávají zkušenosti, které mohou využít ve své další práci).
Pokud se na okolí systému podíváme podrobněji, tak zjistíme, že se skládá z dalších systémů vzájemně působících s jejich prostředím. Například okolí člověka tvoří opět lidé. Pokud budeme nyní uvažovat soubor takových systémů, které mezi sebou navzájem působí, můžeme takový soubor opět považovat za systém. Například skupina navzájem interagujících lidí může tvořit rodinu, firmu nebo město. Procesy se opakují v určitých obměnách (cíle, program, řízení rozpočtu, prostory, řešení konfliktů). Vzájemná interakce komponent systému spojuje tyto komponenty do jednoho celku. Pokud by se jednotlivé části navzájem neovlivňovaly (navzájem na sebe nepůsobily), pak by celek nebyl ničím jiným než jen sumou jednotlivých částí. A to byla velká škoda, protože právě díky vzájemnému ovlivňování a působení je zde něco navíc. S ohledem na celek jsou jednotlivé části vnímány jako subsystémy. Systémový přístup přišel na svět ve chvíli, kdy vědci a filozofové identifikovali společná témata přístupu k tomu, jak řídit a organizovat komplexní systémy.
Formulování cílů se vyplatí. Formulování cílů nám pomůže zorganizovat nebo uspořádat části, jejichž neuspořádanost by mohla vést ke zhoršení vztahů mezi aktéry činnosti.

	Úkoly a náměty: Nakreslete strukturu svého kolektivu dětí a mládeže, strukturu organizace, ve které pracujete, a strukturu svého města. Hledejte společné prvky těchto struktur.



1.2 Řízení činnosti v kolektivu dětí a mládeže
Ve vztahu vedoucího a účastníka aktivity se účastník uplatňuje jako aktivní subjekt, charakterizující se potřebou seberealizace a seberozvoje. Přichází, hledá prostor pro seberealizaci různého druhu, a to se promítá do obsahu i metod práce skupiny. Pro výsledky je důležitý cíl a charakter procesů, jejichž prostřednictvím se dospívá ke konečným výsledkům. Tato struktura však není izolována od širších podmínek a souvislostí, v nichž činnost probíhá. Jak tedy řídit činnost v kolektivu dětí a mládeže? Organizaci kolektivu je nutné promyslet a zvolit vhodné strategie se zaměřením na cíl. Činnost v kolektivu dětí a mládeže je celistvý proces, který zahrnuje několik fází. Tyto fáze jsou vzájemně propojeny, ovlivňují se a nelze je oddělovat. Právě proto nesmíme v řízení činnosti kolektivu dětí a mládeže žádnou z těchto fází opomenout, protože by to ovlivnilo podobu navazujících fází. Např. jestliže ve volbě cílů nezohledníme potřeby skupiny, bude těžší cíle realizovat, může dojít ke zhoršení vztahů ve skupině.
Fáze činnosti v kolektivu dětí a mládeže: 
a) projektování – příprava aktivity, analýza potřeb, formulace cílů, 

b) vlastní činnost – realizace aktivity (obsah aktivity, spolupráce vedoucího a účastníků aktivity, metody, organizační formy a prostředky, jichž se používá, podmínky, za nichž proces vyučování probíhá),
c) hodnocení činnosti – míra realizace stanovených cílů.

1.3 Postup při stanovování cílů

Pro účinnou a kvalitní práci vedoucího kolektivu dětí a mládeže i celé organizace, ve které vedoucí pracuje, má zásadní význam ujasnění si cílů, k nimž směřujeme. Jde o rozhodování   při volbě cílů a prostředků jejich dosažení. Vytyčit cíl znamená formulovat přání, zájmy, potřeby a tomu všemu podřídit jednání vedoucího i účastníků aktivity. Smyslem volby cílů je stavění mostů mezi tím, kde jsme, a tím, kam se chceme dostat. Ptáme se: „Co chceme dělat?“
	Úkoly a náměty: Zpracujte situace dvou odlišně zaměřených kolektivů dětí a mládeže se zaměřením na hudbu, divadlo nebo tanec. V prvním případě se jedná o kolektiv, který klade důraz na výsledek činnosti kolektivu (kvalita vystoupení), ve druhém případě je kladen důraz na činnost samotnou (kvalita procesu). Jak se bude lišit volba cílů a prostředků jejich dosažení v takto rozdílných kolektivech? Promyslete následující prvky:
- požadavky kladené na vedoucího (vzdělání, zkušenosti)

- požadavky na účastníky aktivity

- cíle

- prostředky dosažení cílů




1.4 Rozhodování v činnosti vedoucího kolektivu dětí a mládeže
Realita, která obklopuje člověka, vytváří problémy, které je jedinec nucen řešit. Musí si vybrat jeden z mnoha možných způsobů, přijmout rozhodnutí. Rozhodování vyžaduje od jedince mimo jiné předvídání důsledků rozhodnutí. Každým přijatým rozhodnutím tedy člověk anticipuje budoucnost. Předvídání výsledků činnosti je ovlivněno řadou faktorů: údaji, ze kterých jedinec při rozhodování vychází, jeho předchozími zkušenostmi, vlastnostmi jeho osobnosti atp. Dobrý odhad vedoucího činnosti je velkou výhodou pro celý kolektiv, protože usnadňuje společnou práci. Jestliže na základě prozřetelného odhadu uděláme nejvhodnější možné rozhodnutí, může to skupinu hodně posunout. V tomto smyslu je dobré připomenout, že racionální rozhodování se opírá o informace, jejichž kvalita a kvantita určuje míru nahodilosti. Rozhodujeme se pak s jistotou, rizikem nebo nejistě (jestliže nejde určit pravděpodobnost, že námi zvolené řešení povede k cíli). Můžeme rozhodovat i neracionálně, když se neopíráme o informace (máme jich málo nebo je nemáme a pak se rozhodujeme intuitivně) nebo když naše rozhodování ovlivňují spíše emoce. Rozhodování pod vlivem nezvládnutých emocí není v žádné oblasti žádoucí.
Racionální rozhodování se zpravidla odvíjí v následujících krocích:

- identifikace problému,

- formulace problému,

- stanovení variant řešení,

- posouzení jednotlivých variant, rozhodnutí o nejvhodnější variantě,
- formulace rozhodnutí a jeho realizace,

- ověření správnosti rozhodnutí.

1.5 Obecné cíle

Mnohá rozhodnutí musíme učinit již před začátkem činnosti – formulovat cíle. Cíle konkrétního kolektivu dětí a mládeže bychom měli stanovovat hierarchicky. Začít u obecných (hlavních) cílů, které jsou dlouhodobé – strategické a které navazují na vizi a poslání organizace, ve které vedoucí pracuje. Toto poslání nebo vize jsou formulovány v základních dokumentech organizace jako jsou stanovy, ideové dokumenty, popř. výchovně vzdělávací program. Jako příklad obecných cílů uvádíme:
· pěstovat umění formulovat svůj názor a postoj (rozvíjet schopnost získávat a vyhodnocovat relevantní informace a na jejich základě formulovat svůj postoj a názor a současně být schopen názor změnit, při změně podmínek),
· podněcovat ke smysluplnému trávení volného času,
· vést k toleranci a ohleduplnosti k jiným lidem, učit se žít s ostatními lidmi,
· podněcovat ke kladení si cílů a jejich dosahování,
· vést k sebepoznání (učit se rozeznat své schopnosti, své slabé a silné stránky, rozvíjet je a pracovat s nimi),
· podněcovat k všestranným aktivitám,
· podporovat cílevědomost a úsilí,
· podporovat vztah ke svému zdraví,
· rozvíjet empatii, potřebu pomoci druhým překonat hendikep,
· podněcovat ochotu podílet se na fyzické práci,
· vést k pochopení důsledků poškozování životního prostředí,
· vést k respektu a k pochopení jiných kultur,
· vést k zájmu o potřebné,
· umění hledat kompromis, učit schopnosti objektivního úsudku,
· vést k aktivní účasti na veřejném životě.
	Úkoly a náměty: Na základě znalostí dokumentů organizace, ve které pracujete, rozhodněte, které čtyři cíle z uvedených možností patří mezi její strategické cíle.



Na obecné – strategické cíle organizace navazují obecné - dlouhodobé cíle kolektivu dětí a mládeže, které tvoří strategický plán jejího rozvoje. Po stanovení obecných cílů (celoroční plán činnosti) formulujeme specifické – dílčí cíle zaměřené na konkrétní činnost v kolektivu dětí a mládeže v kratším časovém horizontu (např. plán víkendové akce). 

Specifické cíle jsou prostředkem k dosažení obecných cílů. Jejich součástí jsou očekávané výsledky. Je třeba mít na paměti maximální konkretizaci daného cíle, jeho měřitelnost, jeho reálnou proveditelnost a odhodlání a motivaci účastníků k jeho splnění. Například: Chceme vystupovat před vyprodanou sportovní halou? Vystupovat před vyprodanou sportovní halou je hezká vize, ale špatný cíl. Stanovování cílů je jednou ze základních dovedností vedoucího kolektivu dětí a mládeže. Přesné nadefinování cílů je velice důležité pro komunikaci, pochopení a porozumění všemi lidmi, kterých se týkají. Proto by se měl při stanovování jakýchkoliv specifických - dílčích cílů (to znamená s výjimkou cílů strategických, jenž jsou obecné) dodržovat princip SMART.

2 Metodika SMART
SMART je anglický výraz pro chytrý a v managementu zároveň zkratka pro metodiku stanovování cílů tvořená anglickými slůvky:
· specific (konkrétní),

· measurable (měřitelný),

· agreed (odsouhlasený),

· realistic (realistický) a 
· timely (definovaný v čase). 
Existuje dokonce i o něco méně známá prodloužená verze této metodiky SMARTER (chytřejší), která přidává ještě 
· evaluated (vyhodnocený) případně exciting (zajímavé až doslova vzrušující) a
· reviewed (zhodnocený) popřípadě rewarded (odměněný). 
Pro jednotlivá písmenka přitom existují i alternativní významy. Ty, které zde uvádíme, jsou nicméně nejčastěji používané. Co si pod jednotlivými slůvky představit?
Specific - Konkrétní

Každý cíl musí být předně konkrétně specifikován. Cíl tedy musí obsahovat jasně specifikovanou hodnotu. Chcete vystupovat před vyprodanou sportovní halou? V jakém časovém horizontu? Příští týden? Za rok? Za pět let? Má jít o samostatné vystoupení nebo vystoupení v rámci koncertu někoho jiného? O jakou sportovní halu se jedná? V jakém městě? Jakou má hala kapacitu? Jak se lidé dovědí o vašem vystoupení?

Mnohem snazší je ale definovat si konkrétní cíl, že například připravíte vánoční vystoupení pro vaši organizaci. Je třeba také stanovit konkrétní postup, jak tohoto cíle dosáhnout.

Measurable - Měřitelný

S konkrétní specifikací cíle bezprostředně souvisí i jeho měřitelnost. Konkrétní hodnota, ke které chcete dospět, musí být jednoznačně a opakovatelně měřitelná a musí se k ní vždy dospět podle stejné metodiky. 

Agreed - Odsouhlasený

U každého cíle platí, že je někdo, kdo jej stanoví a někdo, kdo bude muset učinit potřebné kroky k tomu, aby jej dosáhl. V okamžiku, kdy se jedná o jednu a tutéž osobu je to poměrně snadné – „příští rok dvakrát týdně uběhnu aspoň 5 km během nejvýše deseti minut“ je jasný cíl, se kterým daná osoba automaticky souhlasí při jeho stanovení. 

Podobný automatický souhlas však nejde předpokládat u cíle typu: „příští rok budeme vystupovat na Islandu“. Tento cíl bude plnit velice pravděpodobně někdo jiný, kdo bude mít možná s jeho plněním celkem zásadní problémy. Výsledkem pak může být, že cíl, který neodsouhlasí i ti, kteří jej mají splnit a nepřijmou je za svůj, prostě splněn nebude. Celá situace pak může mít vliv na zhoršení vztahů mezi zúčastněnými.

Realistic - Realistický

Realistický – to je atribut, který často u cílů bohužel chybí. Nerealistické a nesplnitelné cíle jsou stejně špatné jako cíle málo ambiciózní. Míru realističnosti i ambicióznosti cíle tak musí umět odhadnout vedoucí, který cíl stanovuje, a rozhodně to není lehký úkol. Je také nutné počítat, že pro dosažení některých cílů bude třeba provést i některé změny v organizaci nebo získat prostředky na investice. 

Co všechno stojí za vystoupením před vyprodanou sportovní halou v krajském městě? Nemalé finance, skvělé PR, vysoká kvalita, zájem o vystoupení…
Timely - Definovaný v čase

Extrémně důležitým údajem je u každého cíle čas. Každý, kdo se chystá na čtrnáctidenní dovolenou k moři, má zcela jasnou představu o tom, kdy chce na místo dorazit. Často to ví dokonce i na minutu přesně. Dokážeme odhadnout tento údaj i u dalších cílů? Někdy se zdá velmi náročné odhadnout takový časový údaj. Je to však nutné i přesto, že následně zjistíme, že odhad byl nereálný. S tímto údajem je totiž pak možné pracovat a zjišťovat, proč cíl nebyl dosažen a kdy bude pravděpodobně možné takový cíl dosáhnout.

Formulování cílů podle metodiky SMART nám pomůže jednak s motivací skupiny k vyšším výkonům, ale také umožní sledovat, do jaké míry se nám daří plnit strategický plán.

3 Faktory ovlivňující formulování cílů

Na co všechno si musíme dát při formulování cílů pozor? Při formulování cílů musíme brát v úvahu mnoho faktorů, které mají vliv na uplatnění metodiky SMART. Jedná se o  kontext, který má velice široký záběr – počínaje podmínkami kolektivu dětí a mládeže a konče vzdělávací politikou státu v oblasti celoživotního učení. Tento kontext zahrnuje:

· strategie celoživotního učení, aktuální trendy v neformálním vzdělávání, vzdělávací politika státu v této oblasti,
· časové, prostorové a materiální podmínky práce v kolektivu dětí a mládeže, vybavení organizace,
· úroveň kompetencí (dovedností) vedoucího kolektivu dětí a mládeže,
· osobnostní předpoklady účastníků aktivity,
· výchovně vzdělávací program organizace,
· způsob řízení organizace.
3.1 Strategie celoživotního učení
O celoživotním učení se začalo mluvit už v 70. letech 20. století, v roce 1976 zpracovalo UNESCO svá doporučení pro cíle vzdělávání dospělých a v 90. letech 20. století byl trend všeobecně přijat dokumentem OECD Celoživotní učení pro všechny. Součástí tohoto trendu je také opuštění konceptu všeobecného vědění, které se stalo v prostředí prudkého technologického rozvoje neudržitelné. Tento koncept je nahrazován konceptem klíčových kvalifikací a klíčových kompetencí. Dalšími pojmy, které jsou klíčové v procesu rozvoje celoživotního učení a vzdělávání jsou spravedlnost a kvalita.
3.2 Časové, prostorové a materiální podmínky práce v kolektivu dětí a mládeže, vybavení organizace

Vedoucí kolektivu dětí a mládeže musí často zvažovat míru možností realizace zamýšlených plánů. Určující jsou v tomto případě časové, prostorové a materiální podmínky práce v kolektivu dětí a mládeže. Většinou bychom si přáli mít na přípravu a realizaci záměrů více času, lepší prostorové i materiální podmínky. Tato problematika je provázána se způsobem řízení organizace, její grantovou politikou. Znalosti týkající se hospodaření organizace jsou základem pro hledání možností a rozhodování v této oblasti.
3.3 Úroveň kompetencí (dovedností) vedoucího kolektivu dětí a mládeže
V současné době se pracuje na popsání pozice „Samostatný vedoucí dětí a mládeže“. Postupuje se od popsání pracovních činností, se kterými je tato pozice svázána. Jejich detailní výčet je rozsáhlý a měl by v nás vzbuzovat potřebu zamyslet se nad tím, že zvládání těchto činností vyžaduje velké úsilí: ano, toto všechno je součástí vaší práce: 
Pracovní činnosti samostatného vedoucího kolektivu dětí a mládeže:
· analyzuje potřeby dětí a mládeže (jednotlivce i skupiny) s ohledem na věkové a individuální zvláštnosti,
· formuluje pedagogické cíle (v oblasti znalostí, dovedností a postojů) v souladu s hodnotami a potřebami organizace, ve které pracuje,
· řídí spolupracovníků (dalších vedoucích) a spolupracuje při jejich činnosti,
· organizuje aktivity a monitoruje jejich průběh,
· zajišťuje výchovné činnosti se specifickými cíli (environmentální, multikulturní,zdraví, protidrogová prevence, proti šikaně apod.),
· zapojuje účastníky (kolektivy dětí, mládeže a svých spolupracovníků) do výběru vhodných aktivit (metod), účastní se společných činností,
· aplikuje pedagogické postupy, využívá nových a vhodných metod,
· komunikuje se skupinou i s jednotlivci k dosažení vymezených cílů,
· komunikuje vně výchovné skupiny (s vlastním organizačním zázemím, rodiči, úřady),
· motivuje jednotlivce (i skupiny) k dosažení vymezených cílů, poskytuje zpětné vazby,
· výchovně působí v oblasti osobnostního a sociálního rozvoje,
· posuzuje a ovlivňuje bezpečnostní rizika, věnuje se krizovému řízení, 
· provádí prevenci v ochraně zdraví, bezpečnosti činnosti při práci s dětmi a mládeží, projevech rizikového chování,
· organizuje pobytové akce,
· pečuje o zdraví a poskytuje první pomoc,
· vede dokumentaci činnosti (v listinné i elektronické podobě),
· respektuje právní, ekonomické zásady při činnosti, která respektuje zásady bezpečnosti a ochrany zdraví při práci a požární ochrany, jakož i zásady environmentálně šetrného chování,
· pečuje o vlastní rozvoj a psychohygienu.
Na popis pracovních činností navazuje návrh Minimálního kompetenčního profilu, tj. soubor kompetencí, které vedoucí kolektivu dětí a mládeže pro svou práci potřebuje. Jsou to znalosti, dovednosti a postoje, které by měl samostatný vedoucí mít, aby mohl práci vykonávat kvalitně:
· analyzuje potřeby sociální skupiny,
· formuluje výchovné a vzdělávací cíle,
· aplikuje výchovné a vzdělávací metody,
· pracuje s dětmi a mládeží se speciálními vzdělávacími potřebami,
· organizuje a zajišťuje hry  a další činnosti,
· provádí prevenci,
· provádí multikulturní výchovu,
· provádí environmentální výchovu,
· provádí výchovu proti šikaně,
· provádí výchovu ke zdraví,
· posuzuje bezpečnostní a zdravotní rizika,
· provádí krizovou intervenci,
· poskytuje první pomoc,
· analyzuje účinnosti výchovy,
· orientuje se v právní úpravě činností dětí a mládeže a dospělých,
· má odborné znalosti a dovednosti související se vedením kolektivu dětí a mládeže.
Rozvoj stanovených kompetencí je předmětem tohoto kurzu.
3.4 Osobnostní předpoklady účastníků aktivity
Důkladná znalost účastníků aktivity a jejich potřeb je jistě zásadní podmínkou úspěšné činnosti v kolektivu dětí a mládeže. Je ovšem třeba hledat rovnováhu mezi potřebami jednotlivce a kolektivu, účastníka aktivity a organizace, ve které vedoucí pracuje 
Účastníka chápeme jako vyvíjející se a rozvíjející se bytost. Rozvojetvorný efekt má vnější působení jen tehdy, je-li jedincem přijato jako součást jeho utváření. Účastník aktivity nás zajímá jako subjekt charakterizující se potřebou seberealizace a seberozvoje, což se promítá do obsahu i metod práce. Aby činnost v kolektivu dětí a mládeže měla rozvojetvorný efekt, musí vedoucí celý kolektiv dobře znát. To přesto samo o sobě nestačí. Je nutné mít o účastníka aktivity zájem, chtít mu pomoci, i když je to nesnadné, nepohodlné a nevděčné. Předpokladem dobré práce je tedy na jedné straně sympatie a afektivní příklon k účastníku aktivity, na straně druhé přesné a racionální posouzení situace účastníka, analýza podmínek, průběhu i výsledků rozvoje jeho osobnosti. Jedná se na jedné straně setkání dvou lidských bytostí, na druhé straně kompetentní postup odborníka usilující o maximální efektivitu.
Kolektiv dětí a mládeže se zaměřením na hudbu, divadlo nebo tanec.
Projevili jste zájem o vedení kolektivu dětí a mládeže se zaměřením na hudbu, divadlo nebo tanec ve své organizaci, a to pro cílovou skupinu 11 až 20 let, kde hudba, divadlo nebo tanec bude prostředkem pro rozvoj sebepoznání, seberealizaci, rozvíjení skupiny apod. a kde není kladen důraz na rozvoj talentu, ale rozvoj kreativity obecně. Cílem takového záměru je vytvořit aktivitu, v níž dospívající nachází prostor pro seberealizaci. 
Věková skupina 11 až 20 let.
Jedná se o věkové období dospívání, kdy se formuje identita jedince. Mezi  nejvýznamnější sociální potřeby dospívajících patří potřeba uznání, konformity se skupinou vrstevníků, potřeba nových dojmů a zkušeností, potřeba citové odezvy. Kulturní potřeby jsou silně závislé na vlivu sociálního prostředí. Velkou důležitost zde proto sehrává smysluplné trávení volného času dospívajících.
3.5 Výchovně vzdělávací program organizace v oblasti práce s dětmi a mládeží
Poslání, vize a strategie organizace v oblasti práce s dětmi a mládeží jsou zpravidla zpracovány v několika dokumentech.  V první řadě to jsou ideové dokumenty, ve kterých je formulováno poslání organizace a které souvisí zpravidla historicky se vznikem organizace. Dalším dokumentem jsou stanovy (statut). Formu těchto stanov (v našem případě stanov občanského sdružení) určuje v českém právu zejména zákon číslo 83/1990 Sb. o sdružování občanů. Podle tohoto zákona schvaluje stanovy přípravný výbor občanského sdružení a tyto stanovy musí obsahovat následující údaje:

· název sdružení (nesmí být totožný s názvem jiné právnické osoby registrované v Česku),
· sídlo sdružení,
· cíl činnosti sdružení, 

· orgány sdružení a způsob jejich ustavování,
· určení orgánů a funkcionářů oprávněných jednat jménem sdružení, 

· ustanovení o organizačních jednotkách, pokud budou zřízeny, 

· zásady hospodaření, 

· práva a povinnosti člena sdružení, 

· stanovy splňující tyto podmínky musí být přiloženy k návrhu na registraci občanského sdružení.
Stanovy zpravidla odkazují na další dokumenty důležité pro fungování organizace a závazné pro členy organizace dle vymezení ve stanovách. V rovině práce s dětmi a mládeží je to výchovně vzdělávací program závazný pro činnosti v organizaci a systém vzdělávání závazný pro vedoucí kolektivů dětí a mládeže.

Ve výchovně vzdělávacím programu organizace jsou rozpracovány – dle zaměření organizace – věkové skupiny, ve kterých je organizována činnost. Obecné (strategické) cíle jsou rozpracovány pro oblasti podle zaměření činností organizace (např. vzdělávací programy, sportovní programy, kreativní programy, hudební programy atd.).
Standardizace aktivity

Na strategické cíle navazují očekávané výsledky v jednotlivých oblastech. Provázanost výchovně vzdělávacího programu s celoročním plánem činnosti kolektivu dětí a mládeže je předpokladem standardizace aktivity.

Potřeba výchovně vzdělávacího programu organizací vychází z rostoucího významu neformálního vzdělávání, který souvisí se stoupajícím významem kvalitního trávení volného času. Tento stoupající význam souvisí se změnami životního stylu. Aby děti, mládež i dospělí kvalitně trávili svůj volný čas, se společnosti vyplatí. S tím souvisí poptávka po organizacích, které dokáží zajistit, že účastníci jejich aktivit budou volný čas trávit kvalitně. Jedná se o organizace, které svou kvalitu umí prokázat, tedy mají vyškolené vedoucí a standardizované aktivity. 

3.6 Způsob řízení organizace

Management organizace zahrnuje zejména nastavení celého systému řízení, hodnot a pravidel organizace, nastavení organizační struktury, řízení zdrojů, procesů a výkonnosti. Je to oblast průřezová, používají se v ní metody strategického řízení, metody z oblasti kvality a řízení efektivnosti a další. 

4 Strategické plánování a práce na celoročním plánu

Při rozvaze a tvorbě plánu činnosti pro delší časové období bychom měli postupovat systematicky v jednotlivých krocích. Formulování cílů je součástí fáze projektování, která zahrnuje dvě složky. Je to:
4.1 Analýza potřeb cílové skupiny: 

Ptáme se, jaká je situace ve skupině, jaké jsou její problémy – personální, materiálové, prostorové, jaké potřeby a očekávání má vedoucí skupiny, jaké potřeby a očekávání mají účastníci skupiny, jaké jsou potřeby a očekávání mateřské organizace, v jakých podmínkách skupina pracuje, jaké jsou její možnosti, jaké formy a metody práce jsou pro práci skupiny reálné, jaký zaznamenáváme zájem ze strany veřejnosti, jakou podporu můžeme očekávat ze strany organizace, ve které pracujeme, popř. obce.
4.2 Stanovení výchovně vzdělávací strategie: 
Výchovně vzdělávací strategie by měla odpovídat strategiím organizace, ve které pracujeme. Nejdříve volíme obecné cíle aktivity, které navazují na obecné cíle mateřské organizace. Následuje volba dílčích cílů a prostředků pro jejich dosažení – tato volba navazuje na závěry analýzy potřeb cílové skupiny, bereme také v úvahu možnosti metod práce, personální a materiálové podmínky. Postupujeme podle metodiky SMART.

Strukturu ročního plánu v činnostech se zaměřením na hudbu, divadlo nebo tanec tvoří rozvržení plánovaných vystoupení.

Př.

1. vystoupení – říjen (celorepublikové setkání mateřské organizace),
2. vystoupení – prosinec (vánoční vystoupení pro místní sdružení),
3. vystoupení – březen (velikonoční vystoupení pro místní sdružení),
4. vystoupení – červen (vystoupení v místním sdružení k ukončení školního roku).
Obsah dotváří tematické zaměření jednotlivých vystoupení. Výběr témat je v souladu se zaměřením skupiny a navazuje na výchovně vzdělávací strategie organizace, ve které pracujeme. Navazuje rozpracování organizačních forem, metod práce v souvislosti s dostupností pomůcek, prostorových podmínek (pro tyto fáze nám jako nástroje poslouží dokumenty a legislativa, výchovně vzdělávací program, metodické příručky, pracovní listy a textové materiály pro aktivity).  Výsledkem je zpracování ročního plánu aktivity.
	Úkoly a náměty: Zpracujte roční plán aktivity podle následujícího vzoru:


5 Vzor pro plán celoroční činnosti

5.1 Kolektiv: 
- název

- zaměření

- místo konání

5.2 Vedoucí kolektivu: 
- jméno 

- dosavadní zkušenosti s činností v zaměření (hudba, divadlo nebo tanec)

-  zkušenosti s vedením kolektivu dětí a mládeže ve zvoleném  zaměření
5.3 Členové kolektivu:
- jména, věk, jednoduchá charakteristika
5.4 Cíle organizace, ve které pracujeme:

- zaměření organizace

5.5 SWOT analýza kolektivu:

- silné stránky:

- slabé stránky:

- příležitosti:

- rizika:

5.6 Cíle (vize) kolektivu (dlouhodobé):
- alespoň tři cíle navazující na cíle organizace
5.7 Pravidelné zkoušky:
5.8 Plán akcí: 
- plánovaná vystoupení na rok (období  vystoupení, místo,  téma, charakter akce,

např. celorepubliková, v místní organizaci, téma a poznámky k němu – s čím souvisí,na co navazuje)

· ...

· ...

· ...

· ...

5.8 Zpracování přípravy na jednu z akcí podle metodiky SMART
- rozepište přípravu na jednu akci dle metodiky SMART:
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