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1 Co je to neformální vzdělávání


1.2 Neformální vzděláváni v kontextu formálního a informálního vzdělávání

Abychom mohli co nejpřesněji vysvětlit, co je neformální vzdělávání, musíme vymezit i pojmy informální a formální vzdělávání. Je to především z důvodu překladatelské problematiky. Jak uvádí Dočkalová (2007, s. 1) „Jako v mnoha jiných oborech i zde se potýkáme s problémem doslovného překladu terminologie z angličtiny (non-formal, in-formal, formal education), pro kterou čeština těžko hledá odpovídající ekvivalenty.“ V českém překladu neformální vzdělávání mají lidé tendenci vnímat pojem jako opak formálního vzdělávání. „Proto se v českém kontextu občas vyskytuje zjednodušující názor, že neformální vzdělávání je synonymem mimoškolní výchovy či zájmového vzdělávání.“ (Dočkalová, 2007, s. 1) Neformální vzdělávání XE "Neformální vzdělávání"  je však typem vzdělávání, které je užíváno nejčastěji v prostředí volnočasových aktivit. Není na toto prostředí však nutně vázáno a už vůbec není vázáno na cílovou skupinu děti a mládež. Některé metody neformálního vzdělávání se začínají čím dál tím více uplatňovat i v rámci formálního prostředí a jsou hlavním prostředkem k dosažení celoživotního vzdělávání dospělých.


Jedním z výrazných rozdílů mezi formálním a neformálním vzděláváním je, že „v neformálním sektoru bývá vzdělání otevřenější a více se zaměřuje na osobnostní a sociální rozvoj mladých lidí“ (Brander XE "Brander"  et al., 2006, s. 42). Proto jsou východiskem pro práci zájmy mladých lidí, díky nimž mají tito lidé větší motivaci. Jak Brander et al. doplňují, neformální vzdělávání tak umožňuje rozsáhlejší zapojení i větší pružnost a mladým lidem nabízí praktický přístup k dané problematice. Oproti tomu „vzdělávání ve formálním sektoru je často vázáno na schválený soubor znalostí, které si žáci a studenti musejí osvojit a které jsou prověřovány zkoušením“ (Brander et al., 2006, s. 42- 43). Ačkoli je zde osobní a sociální rozvoj také považován za důležitý, není na něj kladen takový důraz jako na osvojování znalostí. Jinými slovy můžeme říci, že neformální vzdělávání se jedince snaží naučit to, co se ve škole naučit nemůže - buď vůbec, nebo ne dostatečně. 


Nyní přejdeme k samotným základním definicím jednotlivých typů vzdělávání. První z nich je informální, které „se vztahuje k průběhu celého života, v němž si každý jednotlivec osvojuje určité postoje, hodnoty, dovednosti a znalosti pod vlivem různých vzdělávacích zdrojů ve svém okolí i v každodenní zkušenosti (z domova, ze sousedství, z knihovny, z médií, ze zkušeností nabytých při práci, při hře apod.)“ (Brander XE "Brander"  et al. 2006, s.20). Důležité je zmínit, že neoddělitelně doprovází jak vzdělávání formální, tak i neformální.


Formální vzdělávání se pak „vztahuje ke strukturovanému vzdělávacímu systému, který zahrnuje všechny školy od základních až po univerzitu, včetně specializovaných programů odborného a profesního výcviku“ (Brander XE "Brander"  et al. 2006, s.20). Většinou ho také můžeme rozpoznat podle toho, že nám je za dokončení takového typu vzdělání udělen společností oficiálně uznávaný certifikát (vysvědčení apod.).
 


„Neformální vzdělávání XE "Neformální vzdělávání"  se vztahuje ke všem plánovaným programům osobního a sociálního vzdělávání mladých lidí určených k rozvíjení celé řady dovedností a kompetencí mimo rámec formálního vzdělávacího kurikula“ (Brander XE "Brander"  et al. 2006, s.20).


Obrusníková (2007, s. 15) definuje neformální vzdělávání také jako „proces rozvíjení znalostí, schopností a dovedností, které vedou k získávání klíčových kompetencí
 na základě vnitřní motivace, dobrovolnosti, rovných příležitostí, aktivního prožitku v procesu učení, zkušenosti a činnosti, naplňování potřeb, interaktivity, partnerství mezi vzdělávajícím a vzdělávaným, angažovanosti účastníků, rozmanitosti forem, metod a prostředí, praxe a zapojení do občanské společnosti“.


Dalším typickým rysem neformálního vzdělávání je také právo na chyby a učení se z nich, např. reflexí nebo rozborem dané situace. Chyby zde nejsou trestány špatnou známkou, ale jsou využívány ve prospěch vzdělávaných.


Zajímavé také je, že neformální vzdělávání vytváří i prostor pro zintentivnění informálního vzdělávání. Je to především proto, že skupina vzdělávaných je ve větším kontaktu, má příležitost být více interaktivní než v rámci formálního vzdělávání a v neposlední řadě má také více zážitků z nějaké aktivní činnosti. 

Nejdůležitější shody a rozdíly formálního a neformálního vzděláváním shrnuje následující tabulka.

Tabulka 1.1 (Dvořák XE "Dvořák" , 2005, s.12)

	Formální vzdělávání/učení
	Neformální vzdělávání XE "Neformální vzdělávání" /učení

	Důraz na učení
	Důraz na učení

	Promyšlené cíle, plánované kurikulum
	Promyšlené cíle, plánované kurikulum

	Obvykle probíhá v určené budově – škole
	Může probíhat kdekoli

	Vychází z požadavků státu/společnosti
	Vychází ze zájmu a potřeb jedinců a místního společenství

	Vedou ho kvalifikovaní zaměstnanci – učitelé
	Mohou ho vést profesionálové, dobrovolníci, někdy i o něco starší vrstevníci

	Vede k dosažení formálního vzdělání, děti jsou zkoušeny a hodnoceny
	Výkony a úspěchy vedou k neformálnímu uznání – od kamarádů, rodičů, médií



V čem je tedy neformální vzdělávání oproti vzdělávání formálnímu tak specifické? Jedním z důležitých kritérií je existence prezenčních vztahů vzdělávajících a vzdělávaných. Ty umožňují uplatňování hlavních didaktických fází, zvláště zpětnovazebních, čímž podporují zvýšení účinnosti vzdělávacího procesu a také vzájemnou spontánní vazbu, která umožňuje mnohostrannou užitečnost (Pospíšil, 1998, s. 57).


Dalším specifikem je dvojí funkčnost neformálního vzdělávání, vnitřní a vnější. „Vnitřní funkce vyjadřují diferenciovanou dynamiku cílů a obsahů výchovně vzdělávacího působení“ (funkce vzdělávací, popularizační, propagandistická) (Pospíšil, 1998, s. 58). Vnější funkce zakládají vztahy k jiným vzdělávacím systémům (funkce pokračovací, zastupovací, pomocná) (Pospíšil, 1998, s. 58).


Jako jedno z dalších specifik neformálního vzdělávání popisuje Pospíšil například absenci direktivního a vertikálně uspořádaného řízení nebo strukturu studijní skupiny, která je různorodá, nestálá, příležitostná a spontánně vzniklá. Zárukou její stability však podle něj zůstává osobnost lektora, jeho příprava i správné řízení aktivit. Předností je rovněž to, „že volně se sdružující zájemci bez zábran vstupují do výkladu, diskutují, dotazují se, obtížná místa se opakují podle potřeby, o poznaném probíhá výměna názorů, lektor průběžně zjišťuje průběh osvojování apod.“ (Pospíšil, 1998, s. 60).


Posledním ze specifik neformálního vzdělávání podle Pospíšila (1998, s. 61) je prostor pro vzdělávání k demokracii, ke kterému dochází především díky bezbariérovému vzájemnému styku jedinců i skupin v širokém horizontu. 


Na závěr této kapitoly srovnáme možnosti a limity formálního a neformálního vzdělávání. Jak píše Němec (2007, s.11), velice často se dnes setkáváme s názorem, že současná škola neplní výchovnou funkci, nemluvě o dalších funkcích jako prevence před sociálně patologickými jevy, rozvoj osobnosti žáka či jeho tvůrčího potenciálu. To vše je však dáno možnostmi a limity formálního vzdělávání, tudíž ho nemůžeme obviňovat z neplnění funkcí či ubírat mu na důležitosti. Základní rozdíl je v tom, že na rozdíl od povinné školní docházky, kam děti musí, si volnočasovou aktivitu vyberou dle svých zájmů a navštěvují ji dobrovolně. Z toho plyne i rozdílná motivace. Zatímco školní docházka je spojována s vnější motivací například v podobě finanční odměny za dobré známky, volnočasová aktivita je provázena vnitřní motivací, kdy se dítě chce samo zdokonalovat a o věc má zájem. Na to navazují i cíle vzdělávání; ve škole jsou pevně stanoveny, ve volnočasových aktivitách jsou přizpůsobovány skupině a jejím potřebám. Cílů ve volnočasových aktivitách je pak dosahováno především netradičními metodami (díky širším možnostem), které jsou pro děti mnohem zábavnější než výuka ve škole.  Jiný přístup zde existuje i pro vzdělávajícího – ve škole je učitel spíše autoritou, kdežto vedoucí kroužku se leckdy stává i kamarádem nebo vzorem, v ideálním případě představitelem mravních norem. V těchto dvou oblastech se můžeme setkat i s odlišným typem skupin – ve škole je skupina většinou homogenní (stejná věková skupina), v kroužcích jsou účastníci vzdělávání více namíchaní, tudíž skupina bývá heterogenní. Následující tabulka srovnává edukativní charakter prostředí školy a volného času a čtenář by díky ní měl komplexně pochopit pojem neformálního vzdělávání.

Tabulka 1.2 (Němec, 2007, s.14)

	Edukace ve škole
	Edukace ve volném čase

	Povinnost
	Svoboda

	Vnější motivace
	Vnitřní motivace

	Edukativní cíl jako standard
	Volba vlastních cílů

	Tradiční výchovné prostředky a formy
	Netradiční výchovné prostředky a formy

	Formální učitel jako zákonodárce
	Neformální pedagog jako představitel mravních norem

	(nejen) Věkově homogenní skupiny žáků
	(nejen) Věkově heterogenní skupiny dětí


1.2 Funkce neformálního vzdělávání
Funkce neformálního vzdělávání je samozřejmě prioritně vzdělávací. Podle Průchy (2002, s.66) termín edukace však souhrnně označuje jak vzdělávání, tak výchovu, tudíž plní i funkci výchovnou. V rámci volnočasových aktivit, které jsou jednou z oblastí, kde se neformální vzdělávání vyskytuje, se však objevují i jiné funkce. 

České oficiální dokumenty funkce volného času značně zjednodušují. Na základě publikace Vybrané kapitoly k 10. výročí přijetí Úmluvy o právech dítěte (vydáno 1999) Hofbauer (2004, s.15) uvádí funkci relaxační, regenerační, kompenzační, sociálně prevenční a výchovnou. Mnoho funkcí je zde opomíjeno, především funkce vzdělávací, kontemplační či komunikační. Rádi bychom tedy doplnili mozaiku funkcí na základě funkcí a možností volného času zpracovaných německým pedagogem volného času Horstem W. Opaschowskim a doplnila popis již výše zmíněných funkcí (Opaschovski In Hofbauer, 2004, s. 14-15).


Funkcemi volného času jsou: rekreace, která zajišťuje zotavení a uvolnění, kompenzace, při které dochází k odstraňování zklamání a frustrací, již zmíněná výchova a další vzdělávání, která však zahrnuje i učení o svobodě a ve svobodě a sociální učení, dále pak kontemplaci, nebo-li hledání smyslu života a jeho duchovní výstavba. Nesmíme však zapomenou ani na funkci komunikační, v rámci které dochází k tvorbě sociálních kontaktů a partnerství, funkci participační, kdy se podílíme a účastníme na vývoji společnosti, integrační, která zajišťuje stabilizaci života rodiny a vrůstání do společenských organismů, a enkulturační, zabezpečující kulturní rozvoj sebe samých, tvořivé vyjádření prostřednictvím umění, sportu, technických a dalších činností. Z výše uvedených funkcí nám také vyplývá funkce socializační
, kterou Opaschovski ve svém výčtu už neuvádí.


Důležité je podotknout, že ne každá volnočasová aktivita naplňuje všechny funkce. Některé druhy aktivit kvůli svému zaměření ani všechny funkce plnit nemohou. Například málokterá sportovní aktivita je schopna plnit funkci kontemplace.

2 Mládež v akci
2.1 Úvod
Evropská komise, Evropský parlament a členské státy EU se dohodly na přijetí programu Mládež v akci (MVA), jenž tvoří právní rámec pro podporu neformálních vzdělávacích aktivit mladých lidí. Program probíhá od roku 2007 do konce roku 2013.

Program MVA významně přispívá k rozvoji schopností mladých lidí, a je tedy klíčovým nástrojem při poskytování příležitostí k neformálnímu a informálnímu učení s evropským rozměrem. Přispívá k naplnění cílů stanovených v revidované lisabonské strategii, Evropském paktu mládeže, v rámci evropské spolupráce v oblasti mládeže a v Plánu D Komise pro demokracii, dialog a diskuzi a klade si za cíl reagovat na evropské úrovni na potřeby mladých lidí od doby jejich dospívání až po dospělost.
Vedle členských států EU jsou jedinými účastnickými zeměmi, které se od roku 2007 mohou zapojit do programu, země ESVO/EHP (Island, Lichtenštejnsko, Norsko) a Turecko. Podle rozhodnutí, kterým se zavádí tento program je ovšem jejich účast podmíněna zvláštními dohodami.
2.2 Cíle programu
Obecné cíle programu MVA jsou tyto:
· podpora aktivního občanství mladých lidí obecně, a jejich evropského občanství zvláště;

· rozvoj solidarity a podpora tolerance mezi mladými lidmi, zejména za účelem posílení sociální soudržnosti EU;

· podpora vzájemného porozumění mezi mladými lidmi v různých zemích;

· přispění k rozvoji kvality systémů podporujících aktivity mládeže k rozvoji schopností nevládních neziskových organizací působících v oblasti mládeže;

· podpora evropské spolupráce v oblasti práce s mládeží.

2.3 Priority programu
Výše uvedené cíle budou naplňovány prostřednictvím projektů zohledňujících následující stálé tematické priority.
1) Evropské občanství

Jednou z priorit MVA je posílit mezi mladými lidmi vědomí toho, že jsou evropskými občany. Cílem je povzbudit mladé lidi k přemýšlení o evropských tématech včetně evropského občanství a zapojit je do diskuze o budování a budoucnosti EU.
2) Aktivní účast mladých lidí

Druhou prioritou programu MVA je zapojení mladých lidí do života demokratické společnosti. Obecným cílem je povzbudit mladé lidi k aktivnímu občanství. Tento cíl má tři rozměry, stanovené v usnesení Rady o společných cílech v oblasti participace a informovanosti mladých lidí:

· zvýšení účasti mladých lidí v životě občanské společnosti;

· zvýšení účasti mladých lidí v systému zastupitelské demokracie;

· větší podpora vzdělávacích forem, v nichž se mladí lidé učí se aktivně zapojovat.

Projekty financované v rámci programu MVA by měl tyto tři aspekty využíváním aktivní účasti jako výchovně-vzdělávacího principu.

3) Kulturní rozmanitost

Další prioritou Evropské komise je respektování kulturní rozmanitosti a boj proti rasismu a xenofobii. Program rozvíjí interkulturní vzdělávání mladých lidí tím, že usnadňuje společné aktivity mládeže z různých kulturních, etnických a náboženských prostředí.

Z hlediska plánování a realizace projektů to znamená, že mladí lidé zapojení do projektu by si měli uvědomovat jeho interkulturní rozměr. Měly by se využívat interkulturní pracovní a vzdělávací metody, které umožňují rovnocenné zapojení všech účastníků.
4) Začlenění mladých lidí s omezenými příležitostmi

Důležitou prioritou Evropské komise je zajistit přístup k programu MVA mladým lidem s omezenými příležitostmi.

Skupiny mladých lidí a mládežnické organizace by měly učinit všechno pro to, aby se vyrovnaly vyloučení určitých cílových skupin (vzdělávací, sociálně-ekonomické, kulturní, geografické znevýhodnění, atd.). Program MVA je programem pro všechny a mělo by se usilovat o to, aby do něj byli zapojeni také mladí lidé se zvláštními potřebami.

Kromě toho mohou být pro program MVA stanoveny roční priority, které budou zveřejněny na internetových stránkách Komise a národních agentur.

2.4 Struktura programu
Program MVA navrhuje pět operativních akcí, které mají přispět k dosažení jeho cílů.
AKCE 1: Mládež pro Evropu

Cílem této akce je:

· Podporovat výměny mladých lidí v zájmu zvýšení jejich mobility

· Podporovat iniciativy, projekty a aktivity mladých lidí zvyšující jejich účast v životě demokratické společnosti v zájmu rozvoje jejich občanství a vzájemného porozumění

V rámci akce 1 jsou podporovány tyto aktivity:

· Výměny mládeže

· Iniciativy mládeže

· Projekty participativní demokracie

AKCE 2: Evropská dobrovolná služba

Cílem evropské dobrovolné služby je podpořit účast mladých lidí v různých formách dobrovolné činnosti v EU i mimo ni.

V rámci této akce se mladí lidé (ve věku 18 až 30 let) účastní jednotlivě nebo ve skupinách neziskových, neplacených činností. Služba může trvat až dvanáct měsíců. Ve výjimečných případech se evropské dobrovolné služby mohou účastnit i mladí lidé, kteří dosáhli teprve 16 let.

AKCE 3: Mládež ve světě

Cíle této akce je podporovat projekty s partnerskými zeměmi, zejména výměny mladých lidí a pracovníků s mládeží, a rozvoj spolupráce v oblasti mládeže mezi těmito zeměmi.

V rámci akce 3 jsou podporovány následující aktivity:

· Spolupráce se sousedními partnerskými zeměmi
· Spolupráce s ostatními partnerskými zeměmi světa

AKCE 4: Systémy na podporu mládeže

Cílem této akce je podpořit subjekty působící v oblasti mládeže na evropské úrovni. Zaměřuje se zejména na provoz mládežnických nevládních organizací, vytváření jejich sítí, poskytování rad tvůrcům projektů, zabezpečování kvality prostřednictvím výměny zkušeností, vzdělávání a vytváření sítí mezi pracovníky s mládeží, podporu inovací a kvality, zvyšování informovanosti mladých lidí, rozvoj struktur a činností nutných proto, aby program splnil svoje cíle, a podporu partnerství s místními a regionálními orgány.

V rámci akce 4 jsou podporovány následující aktivity:

· Podpora organizací působících v oblasti mládeže na evropské úrovni

· Podpora Evropského fór mládeže

· Vzdělávání a vytváření sítí mezi pracovníky s mládeží

· Podpora inovace a kvality

· Informační služby pro mladé lidi a pracovníky s mládeží

· Partnerství

· Podpora struktur programu

· Zvyšování přidané hodnoty progamu

AKCE 5: Podpora evropské spolupráce v oblasti mládeže

Cílem této akce je:

· organizovat strukturovaný dialog mezi různými aktéry v oblasti mládeže, zejména mezi mladými lidmi, pracovníky s mládeží a politickými činiteli;

· podporovat národní a mezinárodní semináře mládeže;

· přispět k rozvoji strategické spolupráce v oblasti mládeže;

· usnadnit rozvoj sítí prohlubujících porozumění mládeži;

· podpořit spolupráci s mezinárodními organizacemi.

V rámci akce 5 jsou podporovány následující aktivity:

· Setkání mladých lidí a činitelů odpovědných za mládežnickou politiku

· Podpora aktivit zlepšujících znalosti o mládeži

· Spolupráce s mezinárodními organizacemi

Více informací o programu MVA naleznete na http://www.mladezvakci.cz/ .

3 Podněty k zamyšlení
· Zamyslete se, v jaké míře užíváte ve své organizaci neformální vzdělávání.
· Zamyslete se, jakým způsobem byste mohli využít program Mládež v akci.
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� V rámci neformálního vzdělávání lze v některých případech také získat certifikát, bohužel mu společnost nepřikládá odpovídající hodnotu.


� Podle Hebela (2007, s.18) jsou klíčové kompetence ty, které jsou důležité pro celoživotní vzdělávání. Konkrétně jde o komunikaci v mateřském jazyce, komunikaci v cizím jazyce, matematickou schopnost a základní schopnosti v oblasti vědy a technologie, schopnost práce s digitálními technologiemi, schopnost učit se, smysl pro mezilidské a mezikulturní vztahy, sociální a občanské schopnosti, podnikatelské schopnosti a kulturní povědomí.


� Socializační funkcí mám na mysli „zespolečenštění“ člověka (Geist, 2000, s.270).
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