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Dobrovolníci a další, co by vám mohli pomoci s projektem
Kde najít dobrovolníky?

HESTIA

Národní dobrovolnické centrum vede programy a projekty v oblasti dobrovolnictví. Centrum podporuje rozvoj a koordinuje činnost regionálních dobrovolnických center a programů.

http://www.hest.cz/
DOBROVOLNIK.CZ

Webová stránka, jejíž cílem je informovat o dobrovolnictví. Umožňuje umístění nabídky pro dobrovolníky, stejně tak jako vyhledávání příležitostí k dobrovolnictví

http://www.dobrovolnik.cz/dobrovolnictvi-nabidka-a-poptavka/
DOBRO.CZ a JOBS.CZ

Na podzim 2010 byl spuštěn nový portál -Dobro.cz, do kterého je začleněna i speciální sekce pro dobrovolníky přímo na pracovním portále Jobs.cz. Cílem tohoto projektu je inspirace stávajících i nových uživatelů v oblasti dobrovolnictví a jejich jednoduché propojení s neziskovými organizacemi, které právě dobrovolníky hledají.

http://brigady.jobs.cz/dobrovolnictvi/
FÓRUM DÁRCŮ
Poskytujeme poradenské a konzultační služby v oblasti firemní filantropie, legislativních otázek spojených s filantropickými aktivitami. Pomáhá s propagací a organizací  firemního dobrovolnictví - dárcovství dobrovolné práce zaměstnanců. Spočívá v tom, že firma poskytne neziskové organizaci práci svých zaměstnanců. 

http://www.donorsforum.cz/firemni-dobrovolnictvi
DOBROVOLNICKÁ CENTRA

Po České republice jsou rozseta dobrovolnická centra – tedy informační centra, kam se mohou obrátit lidé, kteří by se rádi zapojili do dobrovolnictví. Stejně tak se na dobrovolnická centra (alespoň na většinu z nich () mohou obrátit i organizace, které hledají dobrovolníky.

http://neziskovky.cz/katalog/kategorie/dobrocinnost-a-dobrovolnictvi/dobrovolnicka-centra/
ŠKOLY

Můžeme doporučit v rámci hledání dobrovolníků zaměřit se na své okolí – kontaktovat školy s prezentací své činnosti atd. 

http://www.seznamskol.eu/
Jak najít školitele?

Pokud hledáte školitele můžete se obrátit na někoho z databáze školitelů Mládeže v akci: http://www.mladezvakci.cz/kontakt/skolitele/
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TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVAN EVROPSKYM SOCIALNIM FONDEM
A STATNIM ROZPOCTEM CESKE REPUBLIKY. INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI
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