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Obsah a plán projektu

Ve chvíli, kdy víme, jaké je naše poslání, máme jasno v tom, jaký je cíl naší aktivity (a po případě částečné cíle, pokud je náš projekt větší a delší), začneme se ptát, jak ho vlastně uskutečníme. Ještě než začneme plánovat jednotlivé kroky,je však potřeba udělat jeden či dva mezikroky.

V tom nám může pomoci vhled do právní problematiky. Zákony mají totiž několik možných variant, k čemu mohou sloužit, co „dělají“. Ne všechny varianty jsou pro nás v naší situaci vhodné (asi nechceme projekty něco zakazovat nebo přikazovat) ale další tři varianty jsou pro nás zajímavé. Mohou totiž:

· něco umožnit (např. Mladým lidem trávit jinak volný čas)

· něčemu zamezit (např. Šikaně ve škole)

· někoho motivovat (např. Mladé lidi, aby se zapojili do místního dění)

Na první pohled se může zdát, že mluvíme o tom samém, opak je pravdou. Kroky, které totiž zvolíme k tomu, abychom jednotlivé strategie naplnili, se liší.

Ve chvíli, kdy máme jasno ve strategii, v přístupu k našemu tématu a naplnění stanoveného cíle, můžeme se pustit do samotného plánování. Plán můžeme rozdělit do několika jednoduchých otázek:

Co?

Jaké kroky musíme udělat, abychom našeho cíle dosáhly? Jaké aktivity musíme zorganizovat? Jaké materiály připravit? Koho informovat? Koho zapojit? Jaké aktivity jsou jádrem vašeho projektu a které jsou vedlejší?

Kdy?

Co uděláme nejdříve a co jako další krok? Kterým krokem začnete a kterým skončíte? Jak na sebe jednotlivé kroky navazují? Kolik času na jednotlivé kroky potřebujete?

Kde?

Jaké prostory potřebujete? Jaké máte prostory? Jaké prostory můžete využít volně? Jaké podmínky jsou v daných prostorech?

Toto jsou první kroky při plánování. Ve chvíli, kdy jste si na tyto otázky odpověděli, je možné je strukturovat do jednoduché časové tabulky. Je možné do ní přidat již další témata, která hrají v celkovém plánu velkou důležitost.

	Co? 

Jaké kroky?
	Kdy? 

Od kdy do kdy?
	Kde?


První tři sloupce jsme již vysvětlili. V tuto chvíli si přidáme ještě další sloupeček.

Jaký je výstup?

Touto otázkou se ptáme, čeho chceme jednotlivými kroky dosáhnout. Jakým způsobem zjistíme, že jsme daný krok úspěšně dokončili. Je to vlastně určení si konkrétního cíle pro jednotlivé kroky.

	Co? 

Jaké kroky?
	Kdy? 

Od kdy do kdy?
	Kde?
	Jaký je výstup?


Ve chvíli, kdy začneme přemýšlet o výstupech jednotlivých projektů, začíná se nám propojovat cíl našeho projektu – téma, kterému se chceme věnovat, se způsobem, jakým ho chceme uchopit. Proto je dobré si plánování kroků rozdělit do dvou částí:

Organizační

Organizační částí myslíme všechny ty kroky, které musíte udělat, abyste se mohli svému tématu věnovat – zařídit prostory a materiál, rozeslat informace, sehnat účastníky, možná napsat grant nebo jinak získat prostředky.

Obsahová

Obsahová část se samozřejmě vztahuje k tématu, především však k aktivitám, během kterých budete s tímto tématem pracovat.

Někdy se tyto dvě oblasti prolínají – když pořádáte víkendovou akci, tak musíte zajistit ubytování a jídlo, pozvat lidi, nějak se na místo dopravit... zároveň ale musíte mít pro účastníky také nějaký program. Rozdělení do dvou oblastí vám pomůže, abyste ani na jednu z nich během vašeho projektu nezapomněli.

 A tímto se dostáváme k dalšímu tématu – zdroje pro náš projekt...
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