Informace pro účastníky - Stáž a exkurze
ICT koordinátor – studium k výkonu specializované činnosti    

Stáž 
Účastník studia si sám vybere školu či školské zařízení, kde absolvuje stáž v rozsahu 8 vyučovacích hodin. Podmínkou však je, že si nemůže vybrat školu, na které sám působí.  
 
Stáž bude probíhat formou stínování: ideálně ICT koordinátora ve škole, nebo jiného pedagogického pracovníka pracujícího s digitálními technologiemi. Účastník se seznámí s koncepcí školy či školského zařízení, tzn. se strategickým plánem rozvoje školy v oblasti digitálního vzdělávání, s akčním plánem školy v oblasti digitálního vzdělávání, s každodenní praxí ve škole. Dále se zaměří na způsoby a formy spolupráce školy a jejích zaměstnanců (udržení kvalitního pedagogického sboru, vytváření pozitivního klima, podpora DVPP a rozvoj pedagogů, rozvoj v oblasti práce se žáky s SVP a žáky nadanými, talentovanými, komunikace vedení x pedagog…) a způsoby a formy spolupráce mezi školou a žáky (budování vzájemných vztahů mezi žáky, pedagogy, podpora výuky pomocí ICT…). 
V průběhu stáže si účastník vede záznam o průběhu (k dispozici ke stažení), poznamená si obsah stáže, úkoly, poznámky apod. 
 
Vedoucím stáže je ředitel nebo jím pověřená/é osoba/y v dané škole či školském zařízení.
Vedoucí řídí průběh stáže a je účastníkovi po dobu stáže k dispozici. Je-li potřeba, vedoucí stáže poskytne účastníkovi přístup k materiálům (s omezeným přístupem k citlivým údajům, např. osobní údaje apod.). 
Vedoucímu stáže může být nabídnuta odměna.
Vedoucí potvrzuje účastníkovi potvrzení o absolvování stáže.
 
Jedno školské zařízení může poskytnout stáž více účastníkům studia.
 
Po celou dobu stáže se účastník přizpůsobuje režimu instituce, kde vykonává stáž, a dodržuje všechny její platné předpisy a směrnice. 
 
Exkurze 
Krajské pracoviště NPI ČR jako organizátor studia zprostředkuje exkurzi na základní a střední škole nebo jiném školském zařízení.  
Rozsah obou exkurzí je 4 vyučovací hodiny.  
Exkurze se účastní skupina účastníků studia, v případě vyššího počtu studujících je možné skupinu rozdělit.  
 
Účastník bude seznámen s ICT plánem školy, se způsoby integrace digitálních technologií do ŠVP, s pracovní náplní ICT koordinátora včetně požadavků, které na něho klade vedení školy či školského zařízení, s každodenní praxí ve škole či školském zařízení ICT koordinátora. 
V průběhu exkurze si účastník dělá poznámky, které následně zpracuje do záznamu o průběhu exkurze (k dispozici ke stažení).  
 
Vedoucím exkurze bude jmenována kompetentní osoba určená ředitelem školy či školského zařízení. Po absolvování exkurze vedoucí podepisuje účastníkům stáže potvrzení o absolvování exkurze (k dispozici ke stažení). 
 
Po celou dobu exkurze se účastník přizpůsobí režimu instituce a dodržuje všechny její platné předpisy a směrnice.  
