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Tyflopedie – nevidomí – 2. stupeň ZŠ
Pro integraci do třídního kolektivu jsem si zvolila nevidomého žáka, který by měl docházet na 2.stupeň Základní školy. Žák nemá žádné jiné postižení, nemá žádné postižení v oblasti řečové, sluchové, motorické ani intelektuální. Je tedy schopný účastnit se výuky a částečně se o sebe postarat. 
Ostatní žáci by měli být seznámeni s problematikou nevidomých, jak od učitele, tak samotným prožitkem. Proto jsem zvolila hru - jak se orientují nevidomí. Měli by si popovídat o jeho problémech, které by měl ve škole a zkusit je nějak konstruktivně řešit. 
Dále by mělo být ukázáno, že nevidomí žák má stejné dovednosti a vědomosti jako ostatní, proto je zvolena druhá hra, kde nevidomý žák uplatní svůj sluch, který umí velmi dobře užívat a rozeznávat tak denní zvukovou kulisu, kterou si nepostižený jedinec ani neuvědomuje. 
Poté by si žáci měli uvědomit, že nevidomí můžou i v něčem vynikat, proto je zvolena třetí hra, kdy nevidomý žák, předvede své hmatové dovednosti. 
Tímhle vším by se měl nevidomý jedinec dobře uvést v kolektivu a zapadnout. Žáci se s ním seznámí a zjistí, jak se k němu chovat, jak mu pomoci a že i když nevidí, je stejný jako oni.
A)
Hra použitelná před integrací dítěte s postižením do intaktního kolektivu (již fungující kolektiv).
Název hry: jak se orientují nevidomí
Pravidla hry: žáci se rozdělí do dvojic, začíná se před školou, jeden si zaváže oči a druhý ho vezme za ruku, takto slepého ho dovede až do třídy, na cestu zpět se mohou vyměnit. Pokud by chtěli, mohou se zkusit orientovat, aniž by ho druhý vedl, ten by ho směroval jen slovy. Další možností orientace je na obědě, žák si zaváže oči a takto slepý se zkusí najíst. Dbáme na to, aby to vydržel co nejdéle – nevzdával to po prvním nezdaru. Dále by si žáci mohli vyzkoušet psát Braillovým písmem – sehnat někde stroj na takovéto psaní a návod co které písmeno představuje a jak ho napsat, a každý žák by mohl takto napsat své jméno. Také by se mohlo ukázat, jak se nevidomí učí číst Braillovým písmem – ukázat pomůcky.
Pomůcky: šátek na zavázání očí, oběd, psací stroj, pomůcky při učení se Braillovu písmu
Bezpečnostní zásady: být „slepému“ neustále na blízku, aby nedošlo k úrazu, při jídle nepoužívat ostré nože
V diskuzi se zaměřit na pocity žáku, když chodili po škole, aniž by něco viděli, na pocity při jídle. Žáci by sami mohli dělat návrhy jak nevidomému pomoci, jak mu usnadnit jeho pohyb ve škole.

B) 
Hra použitelná s kolektivem dětí, v kterém je integrováno dítě s daným postižením – hra, ve které dítě nebude diskriminováno svým postižením.

Zdůvodnění volby hry: nevidomí mají velmi vnímavý sluch
Název hry: co slyšíš?
Pravidla hry: žáci zavřou oči a poslouchají zvuk, který jim učitel pustí. Na CD může mít nahrány různé zvuky – např. projíždějící auto, tekoucí vodu, zpěv ptáku, zvuk při čištění zubů, šustění igelitového sáčku, krájení zeleniny, řezání pily a další zvuky, které máme možnost denně slyšet. Po každém zvuku si žáci zapíší, co by to mohlo být. Na konci se zvuky pouští znova a nevidomí žák řekne, co si myslí, že zvuk představuje. Následně se udělá průzkum, kdo měl nejvíce správných odpovědí.
Pomůcky: cd se zvuky, cd přehrávač, papír, tužka
C) 
Hra zvýhodňující dítě s postižením. 

Zdůvodnění volby hry: nevidomí mají velmi dobrý hmat
Název hry: co to je?
Pravidla hry: žáci si zaváží oči, sednou si do kruhu a první dostane předmět, který si osahá a pošle dál, na konci kruhu sedí nevidomí, učitel předmět schová a každý si zapíše, co asi držel v ruce, nevidomí řekne, co dostal za předmět. Takto pokračují. Na konci se udělá průzkum, kdo měl nejvíce poznaných předmětů. Předměty by měly představovat věci, které denně potřebujeme, např. kartáček na zuby, ručník, vidlička, jablko, kniha, hrnec, houbička, pero, hodinky, apod.
Pomůcky: předměty denní potřeby, šátek na zavázání očí, papír, tužka
