Tyflopedie – nevidomost – hry pro 2.stupeň ZŠ

Herní činnosti v kontextu postižení:

Hračka je prostředkem hry a hra je aktivní způsob objevování světa. Pro nevidomé dítě je jednou z prvních a nejdůležitějších hra manipulační, při které se mu do rukou dostávají různé okolní předměty, které vidomé dítě poznává zrakem. Manipulace s předměty umožňuje nevidomému dítěti poznávat je a učit se s nimi zacházet.

Hra je také dobrý prostředek pro rozvoj sluchového a hmatového vnímání. Díky němu jsou zrakově postižené osoby schopni rozpoznat různé zvuky, směr šíření zvuku i vzdálenost mezi předměty. Pomocí her se také děti učí poznávat různé povrchy, materiály, velikost a tvar předmětu, což nevidomému dítěti pomůže utvořit si jakýsi obraz daného předmětu. 

Pro pohybové hry je nutné dítě dobře seznámit s prostorem, ve kterém se hra bude odehrávat a také navodit atmosféru důvěry. Pro složitější pohybové hry je nezbytné, aby mělo dítě již osvojenou schopnost dobré orientace a samostatného pohybu.

Pro nevidomé žáky 2.stupně základních škol lze použít složitější herní činnosti, které budou ale respektovat jeho zrakové postižení. Takto staré děti už mají dobře vyvinutou schopnost orientace v prostoru a zvládají většinu činností, které jim jejich postižení dovoluje. Herní aktivita by měla mít takový charakter, aby byla zaměřená hlavně na smyslové vnímání (hmat, čich, sluch) a paměť. Při hře by se nemělo dítě cítit nijak znevýhodněno, aby pro něho nebyla tato herní činnost stresující a nepříjemná.
A)
Hra použitelná před integrací dítěte s postižením do intaktního kolektivu (již fungující kolektiv).

Název hry: Najděte bombu

Pravidla hry: Před začátkem hry se natočí budík na určitý limit (např.3 minuty) a ukryje se někde v místnosti. Úkolem dětí je najít tikající budík dříve než vybuchne (zazvoní). Hráči mají ale zavázané oči, řídí se pouze zvukem budíku a instrukcemi vyučujícího. Děti se mohou mezi sebou dorozumívat a spolupracovat.

Pomůcky: tikající budík (nejlépe co nejhlasitější), šátky

Bezpečnostní zásady: Pro hru musí být vytvořen takový prostor, aby nedošlo ke zranění dětí, kteří budou mít zavázané oči.

Rady pro realizaci: Hra je určena pro 2 – 6 hráčů, takže se doporučuje rozdělit třídu na několik skupinek.
Zaměření ZV:
Hlavním smyslem integračního procesu je začlenění dítěte se zrakovým postižením                         do kolektivu zdravých dětí. Žáci by měli být na příchod nového spolužáka dostatečně připraveni. Proto je nutné, aby učitel žákům přiblížil zdravotní problémy nevidomého. Vhodným prostředkem k seznámení s tímto zrakovým postižením jsou hry, při nichž dochází k vyloučení zraku. 

Při zpětné vazbě na výše uvedenou hru by měl učitel se žáky diskutovat o postižení nevidomého, který bude do třídy integrován. Během hry si děti vyzkouší „svět nevidomých“ – jaké to je, když člověk nevidí. Žáci také poznají jak je pro nevidomého složitá orientace v novém prostoru, proto musí pedagog zkusit žáky motivovat, aby nevidomému dítěti vždy nabídli „pomocnou ruku“.

Důležitá je také skutečnost, že integrace nevidomého žáka obohatí i ostatní (intaktní) žáky. Získají možnost rozvinout své sociální cítění a schopnost empatie, naučit se spolupracovat            a pomáhat. Nevidomému žákovi dá integrace další možnost rozvoje jeho osobnosti, protože nebude v izolaci od okolí.

Otázky či techniky použitelné při zpětné vazbě:

- Setkali jste se už s osobou , která má nějaké  zrakové postižení a jak setkání probíhalo?

- Víte, jaké existují zrakové vady?

- Jak jste se cítili při hře, když jste neměli možnost používat zrak?

- Co bylo pro vás díky absenci zraku při hře nejtěžší?

- Myslíte si, že příchod nevidomého žáka do vaší třídy bude mít pro vás nějaký přínos?

- Jak myslíte, že bude náročná integrace pro našeho nového spolužáka a jaký přínos bude mít pro něho?

B) 
Hra použitelná s kolektivem dětí, v kterém je integrováno dítě s daným postižením – hra, ve které dítě nebude diskriminováno svým postižením.

Zdůvodnění volby hry: Hra „Zvuky“ je výborná aktivita pro rozvoj sluchu a osvojení si lepší orientace ve tmě. Proto lze tuto hru použít v kolektivu dětí, ve kterém je integrováno nevidomé dítě. Dítě s postižením se nebude při této hře cítit diskriminováno, protože při této aktivitě není nutné mít dobře vyvinutý zrak.

Název hry: Zvuky 

Pravidla hry: Tato hra je určená pro 10 – 16 dětí, proto je dobré rozdělit školní třídu na dvě skupiny. Připraví se lístečky se slovy, tak aby jich bylo stejně jako hráčů a jedno slovo bude pokaždé na dvou lístečkách. Slovo na lístečku musí jít vyjádřit zvukem (např.zvuky zvířata, pocity apod.) Po té se zhasne a každý hráč začne vydávat zvuk typický pro „slovo na jeho lístečku“ a snaží se najít toho druhého.Vyhrává pár dětí, kteří se najdou nejdříve. Hra trvá          5 -10 min.podle šikovnosti dětí.

Pomůcky: lístečky, tužka, šátky

Bezpečnostní zásady: Pro dostatečnou bezpečnost této hry je potřeba zajistit herní prostor bez překážek. 

Rady pro realizaci: Je dobré zařadit nějaká prémiová slova, aby to děti donutilo přemýšlet           o zvuku. 
C) 
Hra zvýhodňující dítě s postižením. 
Zdůvodnění volby hry: Při hře „Poznávačka“ je nutné využívat hlavně smyslové vnímání (sluch, čich, hmat), které mají lidé se zrakovým postižením na vyšší úrovni než ostatní. Proto nevidomé dítě by mohlo mít větší šanci v této hře vyhrát.

Název hry: Poznávačka

Pravidla hry: Po místnosti se rozmístí kuželky (kolíky), u kterých je vždycky nějaká specifická vůně (využití čichu) a předmět (využití hmatu). Hráčům se zavážou oči šátkem                a vyrazí hledat kuželky. V tom jim pomáhá pedagog tak, že občas nad nějakou kuželkou vydá předem určený zvuk (využití sluchu). Když hráč kuželku najde, snaží se identifikovat předmět a vůni. Kdo si myslí, že už vše ví, stoupne si  a pedagog ho odvede mimo hrací plochu. Hráč se pak snaží říci, které předměty a vůně byly u jednotlivých kuželek. Vyhrávají ti, kteří poznají nejvíce vůní i  předmětů a zároveň je k sobě správně přiradí (jaká vůně a jaký předmět byly u dané kuželky). 

Pomůcky: kuželky (kolíky), vůně a předměty k poznávání, šátky

Bezpečnostní zásady: Z bezpečnostních důvodů se mohou děti pohybovat mezi kuželkami  po čtyřech.

Rady pro realizaci: Lze ke každému kolíku přivázat kus látky, který bude dostatečně navoněný příslušnou vůní.

