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Slabozrakost
Obecně v širokém pojetí je za slabozrakost považováno orgánové postižení obou očí, které i při optimální brýlové korekci činí jedinci problémy v běžném životě. Slabozraké osoby lze také rozdělit podle stupně postižení do tří základních skupin – lehce, středně a těžce slabozrací.

Využitelnost zraku a kvalita zrakového vnímání je u slabozrakých osob jiná, než je tomu u jedinců bez zrakového postižení. Slabozrakost se nepříznivě projevuje v rozvoji zrakového vnímání, kdy dochází k jeho snížení, omezení či deformaci.

V návaznosti na tyto nedostatky se často objevuje vytváření nepřesných, neúplných nebo zkreslených představ. Obvykle je v důsledku slabozrakosti poznamenána schopnost podání grafického a pracovního výkonu. Problémy se mohou vyskytnout i v oblasti prostorové orientace. Slabozrací jsou vesměs v pohybu méně jistí a pomalejší.

Integrace je možnost setkávání se zrakově postižených dětí s jejich intaktními vrstevníky, které vede k bližšímu seznámení s obou skupin, což může být výhodou. Nevýhodou naopak může být nepřipravenost školy a pedagogického personálu na tuto situaci, která povede k degradaci výchovně-vzdělávacího procesu zrakově postiženého žáka. 
V následující teoretické části se budu věnovat integraci slabozrakého žáka do 1. třídy ZŠ. Vzhledem k tomuto postižení bych doporučila hry, kde dítě využije dalších smyslů, které má díky svému postižení mnohem lépe vyvinuté, aby mu pomáhaly kompenzovat jeho zrakový handicap. Volila bych proto hry, kde se využije především hmatového a sluchového vnímání.
Literatura: FINKOVÁ, Dita ; LUDÍKOVÁ, Libuše; RŮŽIČKOVÁ, Veronika. Speciální pedagogika osob se zrakovým postižením. 1. vyd. Olomouc : Univerzita Palackého v Olomouci, 2007. 157 s. ISBN 978-80-244-1857-5.

1)
Hra použitelná před integrací dítěte s postižením do intaktního kolektivu (již fungující kolektiv).

Pravidla hry: V tomto případě bych nevolila žádnou hru, nýbrž  vyprávění vymyšlené pohádky, kde bych využila soužití zvířátek v lese s krtečkem Ferdou, kterého mají všichni rádi, protože je s ním velká legrace a vždy všem zvířátkům pomůže  když to potřebují. Jenže Ferda nosí brýle, protože špatně vidí a jednoho dne své brýle ztratí a nevidí nic. Je smutný, protože je nemůže sám najít, ale protože je Ferda mezi ostatními zvířátky oblíbený a všichni ho mají rádi, pomohou mu brýle najít. Ferda je moc rád, že zase vidí, všem kamarádům poděkuje a jdou si spolu zase hrát. 

Po dovyprávění pohádky si s dětmi sedneme do kruhu a začneme si s nimi o pohádce povídat. Zeptáme se o čem pohádka byla, co se v pohádce objevilo za hlavní rysy, jaké povahové rysy měl Ferda a jaké povahové rysy měla ostatní zvířátka. Postupně navedeme děti otázkami, až na to, že Ferda má brýle a občas potřebuje pomoc zvířátek. 
Na závěr dětem oznámíme, že do jejich třídy přijde nový spolužák/spolužačka, který nosí brýle a špatně vidí (taky takový „Ferda“), který se s nimi bude chtít kamarádit a taky bude občas potřebovat jejich pomoc. 

Název hry: Pohádka o lesních zvířátkách
Pomůcky: žádné
Bezpečnostní zásady: žádné
Rady pro realizaci: Děti se pohodlně usadí na židli, případně se položí na koberec, je-li ve třídě, uvolní se, mohou si zavřít i oči a poslouchají pohádku.
Zaměření zpětné vazby:  S dětmi se bavíme o čem pohádka byla, kde se odehrávala, jak se k sobě zvířátka chovala, co hezkého by řekly o Ferdoj, jaké pěkné vlastnosti měl Ferda a jaké pěkné vlastnosti měla zvířátka. 
Skrze příběh či pohádku o zvířátkách dětem nejlépe přiblížíme problematiku slabozrakého dítěte, které má být do jejich třídy integrované a můžeme jim na ní ukázat, že se k novému spolužákovi mají chovat hezky, pomáhat mu a brát ho jako rovnocenného „parťáka“, který se s nimi bude učit a bude si s nimi hrát.
Otázky ZV: O čem byla pohádka? Jaké kladné vlastnosti měl Ferda? Co Ferda ztratil? Proč potřeboval pomoc kamarádů? Proč zvířátka Ferdovi pomohla? …
2) 
Hra použitelná s kolektivem dětí, v kterém je integrováno dítě s daným postižením – hra, ve které dítě nebude diskriminováno svým postižením.

Zdůvodnění volby hry:  Tyto hry jsem zvolila z důvodu, že dítě se zrakovým postižením, má mnohem vyvinutější ostatní smysly, jako je hmat a sluch, proto v této hře nebude nijak diskriminováno.
Název 1. hry:  Slepá tvář
Pravidla hry:  Děti se rozestaví do kruhu a jeden z nich si stoupne doprostřed se zavázanýma očima. Vedoucí „slepým“ hráčem zatočí, aby ztratil orientaci. Ten natáhne paže před sebe a půjde dopředu tak daleko, až na někoho narazí. Potom rukama prozkoumá tvář dotyčného a zkusí uhodnout, kdo to je. Když se rozhodne a oznámí, kdo by to podle něho měl být, může otevřít oči nebo si sundat pásku a podívat se, zda hádal dobře. Dotyčný hráč zaujme místo „slepého“. Hra pak pokračuje stejným způsobem. Hra končí ve chvíli, kdy měli všichni možnost hrát „slepce“.
Název 2. hry:  Zelená příšera

Pravidla hry:  Děti se posadí do kruhu a jedno dítě se postaví doprostřed kruhu se zavázanýma očima. Vychovatel či učitel prstem ukáže na jedno ze sedících dětí a to řekne: „Já jsem zelená příšera.“ Přitom může libovolně měnit hlas. Úkolem dítěte sedícího uprostřed kruhu je uhodnout, kdo to je. Uhodne-li dítě, kdo to byl, tak dotyčný zaujme jeho místo. Hru hrajeme tak dlouho, dokud se všechny děti nevystřídají uprostřed kruhu.
Pomůcky:  Šátek nebo páska na zavázání očí.
Bezpečnostní zásady:  Děti musí stát v klidu, nedělat žádné prudké pohyby, aby nedošlo ke zranění.
Rady pro realizaci:  Hra se dá realizovat ve třídě, kde je např. koberec nebo nějaké podložky, v tělocvičně, nebo v případě hezkého počasí na školní zahradě.
3) 
Hra zvýhodňující dítě s postižením. 

Zdůvodnění volby hry:  Tuto hru opět volím z důvodu, že dítě se zrakovým postižením má mnohem lépe vyvinuté hmatové vnímání, než zdravé děti a mohlo by být proto v této hře mírně zvýhodněné.
Název hry:  Kreslení na záda 
Pravidla hry:  Děti se rozdělí do dvou skupin o stejném počtu žáků, posadí se do řady za sebe tak, že utvoří jakého si hada, prvnímu ze skupiny vychovatel či učitel pošeptá věc, kterou má první dítě v řadě prstem nakreslit na záda kamarádovi, který sedí před ním a tímto způsobem si děti „předávají“ obrázek, dokud nedojdou k poslednímu a ten nahlas řekne, co mu kamarád nakreslil na záda. Může to být třeba domeček, motýl, nebo nějaká písmena, čí číslice. To je zcela na volbě učitele, ale obrazce by neměly být příliš složité. Děti se postupně střídají tak, aby každé dítě z řady prošlo všemi místy, od začátku až dokonce.
Pomůcky:  žádné
Bezpečnostní zásady:  žádné
