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Hry jsem vymýšlel sám, proto doufám, že budou použitelné.
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Nedoslýchavý žák na prvním stupni základní školy - Hry
Každá hra má svá pravidla a je k ní zapotřebí určitých pomůcek, prostředí atd., proto i hry s nedoslýchavými mají svá specifika. Např. obtížně budete dávat připomínky během hry. Jakmile k vám bude otočen zády a zabrán do hry, těžko se jej dovoláte. Velká spousta her, v nichž je potřeba sluchové pozornosti, je potom možný problém. Ať už z důvodu hratelnosti, či dokonce bezpečnosti. Uvádím zde hry, v nichž by tato hlediska a jiná neměla být problémem. 
V dnešní době existuje mnoho kompenzačních pomůcek. Tyto pomůcky mohou nedoslýchavému žáku jeho sluch natolik posílit, že se jeví, jako by ani nedoslýchavým nebyl. Bohužel však toto není možné ve všech případech a proto jsem si pro svou práci vybral žáka, který toto „štěstí“ neměl. 

V práci je použit případ nedoslýchavého dítěte, kdy bereme v potaz možnost, že umí odezírat. V případě neodezírajícího dítěte je nutno využít různých variací případně her zcela jiných.
První  hra 
První hra je směřovaná k pochopení problematiky nedoslýchavosti.  Přijetí nedoslýchavého více do kolektivu se získáním vlastní zkušenosti, která vejde do povědomí o této problematice. Může být startovacím a překlenovacím můstkem do světa nedoslýchavých.
Poznání jaké to je být nedoslýchavý suplují špunty zacpané uši.
Děti během běžné školní přestávky zkouší, jaké to je, být nedoslýchavý. Jsou jim nasazeny špunty a ony prožívají běžnou přestávku.

Po přestávce v hodině pro toto vhodné s dětmi probrat jak se cítili, co vnímali a nevnímali jinak. Zeptat se jich jestli si dokážou představit celý den, měsíc, rok, život takhle žít. Zda by to pro ně znamenalo nějakou změnu - jakou. 

Poté se jich zeptat:  
Jak byste navazovali nová přátelství s ostatními?

 Jak by se lišilo poznávat děti zdravé a nebo stejné, byl by v tom vůbec rozdíl? 

Díky této drobné hře by měli možnost si vyzkoušet nástin běžné života nedoslýchavého spolužáka.

Pochopit jak se cítí v některých případech. Naučit se postojům, které má nedoslýchavý k nim a více jim porozumět.  Rozhodně by měl pozdější rozhovor s kolektivem třídy vést k otevřenějšímu postoji a přijetí světa nedoslýchavých.
Tato jednoduchá forma hry napomáhá sociálnímu pochopení situace a přitom není příliš nákladná na prostředky. Pomineme li ucpávky do uší.

Druhá  Hra 

Druhá hra by byla podobná hře první, v níž by měly znovu děti zacpané uši, aby krátkodobě došlo k horší schopnosti slyšet. 

Děti by se rozdělily do skupin a postavily do řady. Jedno by stálo na druhém konci třídy.
Toto dítě by předávalo dětem rozděleným do skupin zprávy. Na vzdálenost například celé třídy. Beze slov vždy prvnímu ve skupině a ten by měl informaci předat ostatním, kteří by byli předtím otočeni, aby ji poslední zapsal na papír. 

V této hře by mohlo být nedoslýchavé dítě být kdekoli zařazeno a nemělo by žádnou výhodu, či nevýhodu.
Obměnou hry by bylo, kdyby dítě nedoslýchavé stálo jako první - vysílající informaci

Tím pádem by mohla komunikace probíhat klidně a dítě by nebylo znevýhodněné. 

Hra by probíhala následovně např: proti třem skupinám žáků by stál v opačném konci třídy žák, který by vysílal informaci současně všem skupinám.

První z každé řady by byli otočeni k vysílajícímu čelem. Zbytek spolužáků by byl otočen zády.

Jakmile by první  v řadě zachytil informaci otočil by se a ťuknul dalšího na rameno, ten by se otočil. Přijal informaci od prvního a stejným způsobem ji předal dalšímu spoluhráči. Přičemž předchozí žák by se musel znovu otočit dopředu, aby nemohl napovídat dalším v řadě.

Poslední v řadě by informaci zapsal a běžel dopředu zkontrolovat zápis se zápisem vysílajícího žáka.
Hodnotila by se v první řadě správnost údajů a v druhé řadě rychlost.
Hra je dynamická, neznevýhodňující a přitom v podstatě hratelná kdekoli.

Samozřejmě pro větší motivaci by bylo vhodné zařadit pro vítěze odměnu.
Otázkou zůstává, zda by bylo vhodné zařadit do vyhodnocení této hry informaci o začlenění žáka. Z důvodu toho, aby informace nebyla „uměle vložená“. Bych volil pokud by to situace dovolovala pouze jakousi formu pochvaly. Pro celý kolektiv, v němž je nedoslýchavý zařazen. Např. Moc se mi líbilo, jak všichni spolupracovali ve skupině A. Což by mohlo posloužit jako velmi dobrá zpětná vazba, při sledování reakcí žáků.
I takováto informace totiž může přinést obrovský pokrok, pokud je správně použita.
Třetí Hra

V případě hry třetí by mohl být nedoslýchavý žák ve výhodě.

Děti by se rozdělily do skupin, v nichž by vždy jedna část skupiny informaci vysílala a druhá ji přijímala. Přičemž by mohli pouze šeptat.
Umístěním nedoslýchavého spolužáka do skupiny přijímající informaci by získala jeho skupina výhodu. Pokud by žák uměl odezírat. Přijímal by informace efektivněji než slyšící spolužáci. Čímž by byla jeho skupina ve značné výhodě a mohlo by to vést ke značnému přiblížení, se skupinou k žáku  jíž by byl součástí. Ovšem hrozí tu riziko, že by si tohoto faktu všimly ostatní skupiny a poukázali na něj, hra by pak byla nehratelná. Pokud né byl by ve výhodě žák s nejlepším a vlastně i nejhorším sluchem. Záleží na míře vyrovnanosti sil.
Závěrem

Mnohdy nezáleží  na tom jaký žák je přijímán, ale s čím je přijímán. Tzv. nálepka a nebo naopak vyzdvižení může zpočátku integračního procesu udělat velice mnoho. První dojem tímto vytvořený pak přetrvává velmi dlouho. Proto příprava do níž mohou  takového  hry patřit může být velmi důležitá.
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