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Kolektiv, do kterého bude dítě integrováno:

 Pro zpracování zápočtové práce jsem si vybrala jedince se sluchovým postižením, konkrétně s nedoslýchavostí, který bude integrován do intaktní třídy prvního stupně základní školy. Kolektiv ve třídě je dobře fungující, komunikace probíhá bez problému jak mezi spolužáky, tak mezi žáky a učiteli.  Komunikace školy s rodiči je také na dobré úrovni. Ve třídě není jiný jedinec s funkčním, či jiným postižením. Žáci však budou s postižením a handicapy, které s sebou dané postižení nově příchozího spolužáka přináší, předem informováni a seznámeni se specifiky daného problému.
Sluchové postižení:

Postižení sluchu může mít velký vliv na vývoj dítěte. U dítěte, které se se sluchovým postižením již narodí, je více pravděpodobné opoždění vývoje řeči než u dítěte se sluchovým postižením získaným až po vývoji řeči. Stupeň postižení sluchu má také veliký význam. Čím větší je sluchová ztráta, tím větší efekt na vývoj dětské řeči se dá očekávat. Je velmi důležité, aby byla sluchová vada diagnostikována a léčena co možná nejdříve. Z nejnovějších výzkumů vyplývá, že se u sluchově postiženého dítěte vyvine řeč a jazyk podobně jako u dítěte zdravého v případě, že mu bylo přiděleno sluchadlo již před šestým měsícem života.
Žák s nedoslýchavostí:

U námi integrovaného žáka byla naštěstí nedoslýchavost diagnostikována v prvních měsících života. Podobná vada sluchu se v rodině již vyskytovala, proto byl na sluchová vyšetření novorozence kladen velký důraz. Tím pádem jsou řečové schopnosti dítěte na úrovni jeho vrstevníků. Na dobré úrovni je rovněž zrakové vnímání, velmi dobře je u žáka vyvinuta citlivost hmatu. Zrovna tak jeho mentální úroveň je dobrá. V pohybových schopnostech se námi integrovaný žák dokonce vyrovná starším dětem, je velmi ohebný a obratný při cvičení s náčiním i na nářadí. Velmi dobře se začleňuje do kolektivních her, kde mnohdy vyniká.

A) Hra použitelná před integrací dítěte do intaktního kolektivu
Zdůvodnění volby hry: Hrou, kterou zvolím, bych chtěla intaktnímu kolektivu přiblížit to, jak se cítí dítě s postižením. Všechny děti v kolektivu jsou však bez problému slyšící, a proto jsem zvolila hru, při které opravdu nic neuslyší a to pantomimu. Myslím si, že s touto hrou by na prvním stupni neměl být problém, protože děti tohoto věku se před svými vrstevníky nestydí.
Název hry: Pantomima
Pravidla hry: Děti budou mít za úkol znázornit beze slov nějakou činnost, kterou musí ostatní děti rozpoznat. Například beze slov požádat o půjčení tužky, sešitu, nebo znázornit odchod na oběd, do tělocvičny, nebo na procházku. Kolektiv se tak dokáže vžít do role nedoslýchavého spolužáka a vyzkouší si, jak je těžké komunikovat, když nepoužíváme slova a tím pádem nic neslyšíme.
Pomůcky: Každé dítě si zvolí své potřebné pomůcky, které bude pro výstup potřebovat.
Bezpečnostní zásady: U této hry není nutné dodržovat nějaké zvláštní bezpečnostní zásady, mimo zásady, které se dodržují běžně při pobytu ve třídě.
Rady pro realizaci: Velmi důležitá je zpětná vazba od dětí, např. popovídat si s nimi, jak se při hře cítily a to jak v roli „herce“, tak „hádače“.  
Zpětná vazba:  Jelikož se jedná o hru, která má připravit kolektiv na příchod spolužáka, který má sluchové postižení, je velmi důležitá zpětná vazba. Zpětnou vazbu bych volila tím způsobem, že bych nejdříve nechala mluvit děti například o tom, co se jim na hře líbilo a co nelíbilo, jak pro mě byla hry náročná, jak se při hraní hry cítily a co si myslí, že na ní bylo zajímavé, popřípadě důležité pro ně, jako pro intaktní kolektiv. Když už by děti nevěděly, o čem mají mluvit, začala bych jim klást návodně mířené otázky. Návodné otázky bych pokládala i v případě, že by děti opomněly o nějaké funkci hry, která je pro integraci spolužáka důležitá, mluvit. Je velmi důležité, aby pedagog mluvil s dětmi o postižení nově příchozího spolužáka a také o znevýhodněních, která s sebou dané postižení přináší. Důležité je také to, aby děti věděly, jak mohou spolužákovi vstup do nové třídy ulehčit.
Návodně mířené otázky: Jak se Ti hra líbila a co Tě na ní bavilo/ nebavilo? Proč?



Bylo pro Tebe zajímavé, vyzkoušet si, jak se cítí nedoslýchavý? Co na tom, bylo zajímavého? Co je na této zkušenosti nového?



 Co si myslíš, že by nedoslýchavému spolužákovi mohlo pomoct při komunikaci s ostatními?



Co pro Tebe bylo na komunikaci beze slov složité?



Bylo pro Tebe složité porozumět přáním druhých, když jsi je neslyšel vyslovit? Jak bys při této zvukové bariéře mohl spolužákovi pomoci právě ty?

B) Hra použitelná s kolektivem dětí, v kterém je integrováno dítě s daným postižením – hra, ve které dítě nebude diskriminováno svým postižením
Zdůvodnění volby hry: Dítě, které bude integrováno v kolektivu, nemá zrakové ani mentální postižení, a proto při hře, v které dítě nemá být diskriminováno svým postižením, bude využíván právě zrak a paměť.
Název hry: Kimovy hry- Zapamatuješ si, co vidíš?
Pravidla hry: Na stůl položíme různé předměty, které si děti budou po určitou dobu prohlížet. Poté předměty zakryjeme šátkem a děti budou mít za úkol vzpomenout si na co nejvíce předmětů, které viděli.
Pomůcky: šátek, stopky (stačí hodinky), libovolné předměty (ořezávátko, mince, kancelářská sponka, tužka, klíč, sirky, dílek z pexesa, knoflík, …).
Bezpečnostní zásady: U této hry není nutné dodržovat nějaké zvláštní bezpečnostní zásady, mimo zásady, které se dodržují běžně při pobytu ve třídě.
Rady pro realizaci: Hra lze hrát v různých obměnách, například před tím, než dítě začne vypisovat věci, které vidělo, spočítá příklad, nebo dostane za úkol napsat kratičký příběh.
C) Hra zvýhodňující dítě s postižením
Zdůvodnění volby hry: Jak již jsem napsala v úvodu, námi integrovaný žák je pohybově velmi nadaný a zdatný, právě proto bych volila pohybovou aktivitu, kde bude dítě moci ukázat své přednosti.
Název hry: Sportovní den
Pravidla hry: Sportovní den bude realizován formou celodenní akce. Pro děti budou připravena různá stanoviště.  Na každém stanovišti dítě dostane za úkol splnit nějakou disciplínu, např. skoky přes lavičku, švihadlo, hod míčem, skoky po jedné noze, skoky v pytli, zvládnutí slalomu, … Za každou dobře zvládnutou disciplínu dítě dostane body, tři nejlepší žáci dostanou odměnu, ostatní bonbony, nebo jiné sladkosti.
Pomůcky: Sportovní nářadí a náčiní (míče, tenisové míčky, pálky, lavička, švihadlo, …), pytel, v kterém budou děti skákat, bonbony a sladkosti pro děti, případně nějaká dětská knížka. 
Bezpečnostní zásady: Obecné zásady, které se musí dodržovat při pobytu s dětmi venku a bezpečnostní zásady sloužící při tělesné výchově a pohybových aktivitách.
Rady pro realizaci: Při takovéto akci je zapotřebí zvýšený pedagogická dozor, při přípravě a realizaci sportovního dne je možné zapojit i starší spolužáky.
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