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Surdopedie – sluchové postižení – hry pro děti ve věku 6 – 15 let
Herní činnosti v kontextu postižení:

Prvky použité ve hře by neměly být dětem neznámé. Je nutné používat pojmy a znaky, které děti znají a ovládají je. Při vysvětlování zásad a pravidel se držíme zásad komunikace se sluchově postiženými. Přímé světlo (sluneční svit, světlo z lampy,…) by vždy mělo dopadat na učitele či vedoucího hry. Vedoucí hry při vysvětlování používá prostředků komunikace adekvátních k věku, chápání, postižení a dalším možnostem dětí. Velkou pozornost věnujeme výběru první hry, protože touto hrou potřebujeme navázat kontakt s účastníky a vyvolat zájem o další aktivity. Na začátek můžeme zařadit hru, kterou už děti hrály a mají ji rády. 
Pro sluchově postižené děti jsou vhodné hry, kde jsou důležitým prvkem ostatní smysly kromě sluchu (zrak, čich, hmat,…), jelikož tyto smysly mají sluchově postižené děti mnohdy vyvinuty ještě lépe, než děti zdravé. Vhodné jsou i pohybové hry, hry s míčem,… Sluchové postižení se spojuje s poruchami řeči, je tedy velmi důležité cvičit a rozvíjet jazyk a mluvidla, mimiku, i jemnou motoriku jako takovou pro lepší rozvoj řeči. Mimika a pantomimika, která se vyskytuje v mnohých hrách, je sluchově postiženým velmi blízká. Je třeba ji podporovat a rozvíjet nejen z hlediska pohybových schopností, ale i pro pocit úspěchu, který zabezpečuje lepší sebehodnocení dětí. S poruchami řeči se spojuje mělké dýchání (dechové hry), často se vyskytují i poruchy držení těla, ty napravují vzpřimovací a rovnovážná cvičení (hrubá motorika, rovnováha). U sluchově postižených je důležitá orientace v prostoru. Často se setkáváme s problémem bariér, které si neslyšící vytvářejí ve vztahu ke slyšícím. Pomohou nám je zmírnit hry skupinového charakteru a hry zaměřené na tělesné schéma. 

Mnohdy jsou hry zahájeny zvukovým signálem, či se signály provádí změny směru, cviků a dalších činností. Signalizace se pro sluchově postižené dítě stává často těžko řešitelnou situací. Takové hry je třeba upravit. 
Přístup k výběru hry musí být velmi citlivý a profesionální. Skutečnost vítěze a poraženého může ovlivnit chování sluchově postiženého dítěte mnohem více, než dítě zdravé. Vítězství či prohra může ovlivnit chování směrem ke skupině, ale i ve vztahu k sobě samému. Pokud se některé dítě často dostane do role poraženého, může pochybovat o svých schopnostech a tím se zmenšuje jeho zájem o podobné aktivity. 

Každou hru na závěr vyhodnotíme, pochválíme i ty, kdož prohráli. 
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A)
Hra použitelná před integrací dítěte s postižením do intaktního kolektivu (již fungující kolektiv)
Název hry: 
Noemova archa
Pravidla hry: 

„Při povodni nastal velký zmatek. Všechna zvířátka utekla na ostrov a ráda by našla zbylé členy své rodiny… povede se jim to?“
Členové skupiny si z klobouku (sáčku, krabičky) vytáhnou lísteček s názvem zvířete – může to být samec, samice a mládě (např. kočka, kocour, koťátko; slepice, kohout, kuřátko; ovce, beran, jehňátko; slon, slonice, slůně; fena, pes, štěňátko atd.). Lístek nikomu neukazují. Na pokyn vedoucího hry začnou všichni pantomimicky předvádět zvíře a hledají své příbuzné. Když se všichni najdou, následuje představování jednotlivých rodin, z něhož by mělo být jasné, kdo má jakou funkci v rodině. 
Hra může mít i druhé kolo, v němž se mohou děti seskupovat podle živočišných skupin – savci, ptáci, hmyz nebo např. zvířata z našich lesů, z džungle, domácí mazlíčci atd.

Pomůcky: 
Klobouk (či sáček, krabička), lístečky se zvířaty
Bezpečnostní zásady: 
Žádné
Rady pro realizaci: 
Je třeba předem upozornit, že hra probíhá neverbálně – žádné dorozumívání podle zvuků zvířat. Hra uvolňuje napětí ve skupině a upevňuje vztahy. Děti si vyzkouší, jaké to je dorozumívat se beze slov. 
Zaměření ZV:
Hra, která probíhá v naprostém tichu, simuluje „tichý svět“, ve kterém žije neslyšící dítě. Uvědomění si toho, jak toto dítě svět vnímá a jak pro něj mohou být některé situace obtížné. Pochopení obtížnosti komunikace neslyšícího jedince. 
Otázky či techniky použitelné při zpětné vazbě:

Bylo snadné najít členy své rodiny bez verbální komunikace, nebo ne?
B) 
Hra použitelná s kolektivem dětí, v kterém je integrováno dítě s daným postižením – hra, ve které dítě nebude diskriminováno svým postižením.

Zdůvodnění volby hry: 
Ve hře mají všechny děti stejné šance na vítězství, nejsou použity žádné zvukové prvky. Neslyšící dítě má často problém zapamatovat si jména dětí, se kterými je ve třídě a tato hra mu v tomto směru může pomoci.
Název hry: 
Kdo chytá?
Pravidla hry: 
Vymezíme prostor, jeho velikost závisí na počtu dětí. Uprostřed tohoto prostoru stojí vedoucí hry, jenž má lístky se jmény hráčů. Děti se rozestaví do prostoru a sledují vedoucího hry, který zvedne cedulku se jménem jednoho z nich. Dítě, jehož jméno je uvedeno na cedulce, musí rychle reagovat a někoho z ostatních dětí chytit. Zbylé děti se bleskově snaží opustit hrací území. Koho vyvolané dítě chytí, tomu je připsán trestný bod. Naopak honič si připisuje kladný bod. Pokud honič nechytí žádného z hráčů, je mu připsán trestný bod. Děti mohou stát libovolně po celé ploše herního území. Vedoucí hry vyvolává děti nepravidelně, ale každé dítě by mělo mít stejně šancí. Je na strategii vedoucího hry a na dětech, jaké místo v území zaujmou, aby jejich výchozí pozice byla co nejlepší.
Alternativa: Vyvolané dítě se musí nejprve dotknout vedoucího hry, teprve pak chytat. 

Pomůcky: 

Cedulky se jmény dětí pro vedoucího hry
Bezpečnostní zásady: 

Nehrát na kluzké podlaze, odstranit z hracího území předměty, na které by mohly děti spadnout a zranit se.
Rady pro realizaci: 

Doporučuji cedulky oboustranně popsané, aby všechny děti v prostoru měly vizuální kontakt. 
C) 
Hra zvýhodňující dítě s postižením. 

Zdůvodnění volby hry: 

Hra cvičí hmatové schopnosti, které má neslyšící dítě mnohdy velmi dobře vyvinuté. Rozvíjí smyslové poznávání a kontakt s materiály přináší i masáž rukou.
Název hry:
Klíče k jaru
Pravidla hry:

„Paní zima zamyká přírodu na sedm klíčů. Jen ti, kdo všechny klíče najdou, mohou ve svém kraji otevřít jaro ve správný čas.“


V jedné místnosti nebo za zástěnou jsou připravené větší nádoby naplněné vodou, hlínou, trávou, kuličkami, míči různé velikosti, hračkami malé velikosti, kousky látky. Na dně některých z nich je ukrytý klíč. Hráči po jednom vcházejí do místnosti a určenou dobu (např. jednu minutu) mohou hledat klíče – buď popořádku, nebo náhodně v nádobách. Když klíč najdou, ukážou ho vedoucímu a nechají ho na místě. Dalším členům nesmějí napovídat ani je mást.

Pomůcky: 
7 klíčů, nádoby s různým materiálem (voda, hlína, tráva, písek, kuličky, apod.)
Bezpečnostní zásady: 

Vyřadit ze hry ostré předměty, které by mohly děti zranit.
Rady pro realizaci: 

Lze hledat se zavázanýma očima, v jedné nádobě může být i více klíčů.
