 Dlouhodobá nemoc (cukrovka, cystická fibróza)– hry pro 2.stupeň ZŠ
Herní činnosti v kontextu postižení:
Děti, které jsou dlouhodobě nemocné – ať už se jedná o jakoukoli nemoc, mají jedno společné specifikum – onemocnění není viditelné. Děti navštěvují běžná předškolní i školní zařízení, jsou zařazeni do běžného kolektivu, přesto ale mají určitý méně či více odlišný (šetřící) režim. 
Pokud se budeme zabývat výše uvedenými nemocemi, jde v případě cystické fibrózy o dědičně podmíněné onemocnění, které postihuje zejména dýchací a trávicí ústrojí, ale i některé další orgány. Nemoc se projevuje nejčastěji opakovanými infekcemi dýchacích cest, neprospíváním, častými komplikacemi bývá cukrovka, záněty slinivky břišní, děti bývají menší než jejich vrstevníci, obvykle se u nich objevují paličkovité prsty. Léčba zahrnuje každodenní inhalace, dechovou fyzioterapii, vysokokalorickou stravu, při zhoršeném dýchání kyslíkové terapie. Velmi důležité je zachování sportovních aktivit, jako je běh – prostý i na lyžích, plavání, skákání na trampolíně, foukání do ping-pongového míčku, rekreační turistika, jízda na kole, kolečkových bruslích, plavání, jogging. Doporučuje se také hra na dechové nástroje – př. zobcová flétna. Dobrá fyzická kondice, podmíněná volnou průchodností dýchacích cest, významně přispívá k zlepšení kvality života všech nemocných. Veškeré fyzické aktivity nesmí být přetěžující pro dítě, to si většinou je schopné samo pohlídat, kdy už je unavené a kdy nikoli (hovoříme o dítěti ve věku 11-15 let). 
A)
Hra použitelná před integrací dítěte s postižením do intaktního kolektivu (již fungující kolektiv).
Vymyslete hru, kterou by mohli zahrát děti před integrací, a na základě zážitků z této hry by šla vystavět diskuse s dětmi ohledně specifik postižení a přístupu k dítěti.

Název hry:
Diskriminační tečky
Pravidla hry:
Děti zavřou oči, postaví se do kruhu. Učitel jim na čelo nalepí malé samolepky   různých barev. Jeden z žáků dostane na čelo nálepku barvy, kterou nemá žádný jiný hráč. Žáci nesmějí po celou dobu mluvit, nesmějí si nálepky sundávat, dívat se do lesklých předmětů ani ukazovat na barvy v místnosti. Úkolem je seřadit se do skupin podle barev na čele.
Pomůcky:
sada malých samolepek různých barev, volný prostor
Bezpečnostní zásady:
pohybovat se v omezeném volném prostoru, nestrkat se
Zaměření ZV:
Vychovatel/učitel by měl dovézt žáky k zavnímání odlišnosti jednotlivce, pochopit sounáležitost se skupinou, pocity vyčlenění ze skupiny, uvědomit si možnost diskriminace, pochopit důležitost spolupráce nejenom ve třídě, ale i v celé společnosti.   

Otázky či techniky použitelné při zpětné vazbě:

· Jaký jste měli pocit, když jste se dozvěděli Váš úkol?

· Jak se Vám podařilo najít řešení?

· Jak jste se cítili, když jste našli svoji skupinu?

· Jak se cítil ten, který svoji skupinu nenašel?

· Existuje v reálném světě obdoba situace, kterou jste si prožili?

· Jak se mohou cítit lidé, kteří jsou nějakým způsobem odlišní (příklady – nemocní, postižení, etnikum atd.)? 
· Znáte ve svém okolí někoho, kdo podobnou situaci zažívá?

B) 
Hra použitelná s kolektivem dětí, v kterém je integrováno dítě s daným postižením – hra, ve které dítě nebude diskriminováno svým postižením.

Zdůvodnění volby hry: zábava, pozornost, smysl pro rytmus, koordinace 
Název hry:
Zvířátka
Pravidla hry:
Děti se posadí do kruhu, každé dítě si vybere v úvodu pro sebe nějaké zvíře (to oznámí vedoucímu, který zajistí, že každý bude mít zvíře jiné). Poté se udá základní rytmus – 2 tlesknutí do nohy, 2 tlesknutí normálně. Někdo začne a řekne dvakrát svoje vybrané zvíře (při tleskání do kolen) a dvakrát nějaké jiné zvíře (při normálním tleskání) – př. Pes, pes, kočka, kočka. Ten koho takto vyvolá musí pokračovat v rytmu. Kdo udělá chybu, tak ještě nevypadá, ale od té chvíle je místo jeho zvířete používán zvuk, který dané zvíře vydává (např. "pes, pes, mňau, mňau"). Při další chybě se pak zvuk nahrazuje pohybem. Po další chybě pak již hráč vypadá.
Pomůcky:
židle na sezení
Bezpečnostní zásady: žádné
Rady pro realizaci:
žádné
C) 
Hra zvýhodňující dítě s postižením. 

Zdůvodnění volby hry:
Dítě s cystickou fibrózou od zjištění diagnózy denně pravidelně inhaluje a provádí dechová cvičení, které se této aktivitě přibližují. Proto předpokládám, že tako hra pro něj nebude žádný problém – naopak svému družstvu může velmi pomoci, což okamžitě zvýší jeho „prestiž“.

Název hry:
Balon v bouři
Pravidla hry:
Místnost se rozdělí na dvě půlky, děti utvoří dvě družstva. Každé družstvo se prochází po své polovině místnosti, ze které nesmí odejít. Vedoucí hry hodí do vzduchu každému družstvu jeden nafukovací míč a členové družstva se snaží foukáním udržet ho co nejdéle ve vzduchu. Družstvu, kterému míč spadne jako první, dostává trestní bod. Trestních bodů může získat max. pět.
Pomůcky:
nafukovací míč
Bezpečnostní zásady:
pohybovat se pouze v ohraničeném čtverci
Rady pro realizaci:
žádné
