Postižení hybného aparátu – hrubé motoriky – dítě na I. st. ZŠ
(částečné ochrnutí dolních končetin)
Honzíkův příběh (příběh je smyšlený, slouží k lepšímu porozumění problematiky)
Do kolektivu dětí třetí třídy naší základní školy brzy přibude nový žák. Jmenuje se Honzík. Přistěhoval se do našeho města z Ostravy. Jeho rodiče u nás ve městě nastoupili do zaměstnání. Honzík je velice šikovný chlapec, má chvalitebný prospěch, zajímá se o modelářství (staví letadla) a moc rád čte knihy o dinosaurech. Bohužel je tělesně postižený. Před dvěma lety při dopravní nehodě utrpěl zranění bederní páteře a je od pasu dolů částečně ochrnutý. Není schopen samostatného pohybu, chodí pouze o berlích. Navíc, při úrazu došlo k poškození činnosti svěračů a proto není schopen udržet moč a někdy i stolici.
Honzík se přistěhoval před týdnem, zatím je doma a zvyká si na nové prostředí bytu, ale po neděli už nastoupí do školy. Těší se, ale zároveň se bojí, jak jej noví spolužáci přijmou. V minulé škole byl se všemi kamarád, i přes své znevýhodnění se co nejvíc zapojoval do dění ve třídě.

Integrace Honzíka do běžné třídy a školní družiny

Pracuji jako vychovatel ve školní družině. Rodiče Honzíka si přejí, aby jejich syn navštěvoval po vyučování asi dvě hodiny školní družinu. Byl jsem seznámen s jeho postižením, rodiče mě upozornili na všechny problémy s tím spojené. Na mě nyní je, připravit kolektiv dětí na příchod Honzíka a postarat se o to, aby se Honzovi v družině líbilo, aby byl co možná nejvíce zapojován do činností, případně tyto činnosti vhodně přizpůsobovat chlapcově zdravotní situaci.
Herní činnosti

Vzhledem k tomu, že se jedná o dítě s normálním intelektem, ve věku 9 let, jsou pro něj vhodné všechny hry a aktivity, mimo ty, které by nějakým způsobem dítě znevýhodňovaly kvůli jeho tělesnému postižení (to ale neznamená, že se nemůže těchto aktivit účastnit pasivně – například, může pomáhat vedoucímu jako rozhodčí, zapisovatel atd.). Vhodné tedy jsou:
· Logické hry (Kimovy hry, stolní hry, vědomostní hry…)

„…svým pojetím hry přispívají k rozvoji dětské představivosti, logického myšlení a s pomocí informací, které jsou dětem poskytnuty i k rozšíření znalostí. Vždy, i při těch
nejsoutěživějších hrách by měla vládnout atmosféra vzájemného respektování. Při takové činnosti se dítě může učit začlenění do nějaké společnosti…“(volně podle Gardinové 1996)

· Pohybové hry, které neznevýhodňují dítě kvůli jeho postižení - (chytání míče vsedě, propínání rukou, protahování horní poloviny těla, házení míčem, pinkání pálkou aj.

· Hry hrané na PC

„ ...počítač může úspěšně sloužit jako prostředek při kolektivních soutěžních hrách. Mezi žáky jsou oblíbené zejména hry obdobné známým televizním soutěžním pořadům. Při volbě vhodného počítačového programu lze zadávat soutěžícím otázky, vyhodnocovat odpovědi, zaznamenávat získané body. Takto lze využít celou řadu her určených pro individuální práci žáků nebo lze některé programy snadno sestavit. Důležitou úlohu má vychovatel, který v tomto případě vystupuje jako moderátor hry, určuje její tempo, obtížnost a dobu...“(Macek 2003, s. 123)
· Zpěv, recitace, kreslení, malování, stříhání…
· Rehabilitační hry (uvolňovací cviky, relaxační hry, hry v bazénu…)
Zde je možné uplatnit rehabilitační hry a cvičení, které zmiňuje Švarcová ve svém Rehabilitačním vzdělávacím programu. Je k dispozici ke stažení například na webových stránkách Výzkumného ústavu pedagogického: „ ... Ke zvýšení účinnosti tělesné výchovy na fyzický a mentální rozvoj žáků je vhodné podle podmínek školy využívat i přírodní prostředí. Tělovýchovné chvilky je třeba zařazovat i do vyučovacích hodin a do přestávek v průběhu celé doby pobytu žáka ve škole. Zaměření rehabilitační tělesné výchovy musí odpovídat fyzickým i psychickým možnostem jednotlivých žáků, jejich zdravotnímu stavu a specifice jejich postižení. Rehabilitační pohybovou výchovu by v rehabilitačních třídách pomocné školy měl vést pokud možno pedagogický pracovník (speciální pedagog) s rehabilitačním zaměřením…“
1. Hra použitelná před integrací dítěte s postižením do intaktního kolektivu (již fungující kolektiv)
Název hry: Mrazík
Pravidla hry: Kolektivní hra, minimální počet hráčů pět, ideální do dvaceti hráčů. Vychovatel určí jedno z dětí, které se stane Mrazíkem. Mrazík honí ostatní hráče. Dítě, kterého se Mrazík dotkne rukou „zmrzne“ zůstane stát na místě s roznoženými nohami. Ostatní děti jej mohou vysvobodit tak, že jej podlezou mezi nohami. Vysvobozený opět utíká v hřišti před Mrazíkem, který jej opět může chytit. Vychovatel v průběhu hry střídá děti ve funkci Mrazíka. Je možné určit Mrazíků více, hra je pak rychlejší.
Pomůcky: Žádné
Bezpečnostní zásady: Hrát pouze v tělocvičně, odklidit předměty s ostrými hranami (lavičky, cvičební nářadí), běžet v pevné obuvi.
Rady pro realizaci: Nenáročná, u dětí oblíbená hra. Existuje mnoho obměn a podobných her.
Diskuze s dětmi: Cílem je, aby si děti uvědomily, že jsou zdravé, mají možnost svobodného pohybu – běh, ohyb, dřep, skok atd. V rozhovoru sdělit dětem, že do jejich kolektivu nastoupí nový žák, který tyto možnosti nemá a každý jeho pohyb od pasu dolů je pro něj náročný a nepříjemný a možná i bolestivý. Vysvětlit dětem, o jaké postižení se jedná, jaké s sebou přináší nevýhody a komplikace, vysvětlit vhodným způsobem pojmy jako bezbariérový přístup, nevýhoda atd. Připravit děti na možnost pomoci tomuto žáku v případě potřeby. 
Zpětná vazba: Nechat děti hovořit o problému, vyslechnout jejich názor na věc, dát dětem úkoly – jak si myslí, že by ony mohly pomoci takto postiženému spolužákovi, nakreslit obrázek, atd.
2. Hra použitelná s kolektivem dětí, v kterém je integrováno dítě s daným postižením – hra, ve které dítě nebude diskriminováno svým postižením
Název hry: Na postřeh
Zdůvodnění volby hry: Hra je vhodná pro všechny děti, které umějí chytat míč. Postiženého chlapce nikterak neznevýhodňuje, dává mu stejné šance na úspěch, jako ostatním.
Pravidla hry: Hrát mohou minimálně dva hráči, maximální počet není omezen (ideální šest až osm). Hráči si sednou vedle sebe do řady na lavičky nebo židle. Vychovatel postupně hází každému z dětí míč a přitom vysloví název zvířete (rostliny, značky auta, barvy, oblečení, měst, států apod. – podle toho, na čem se s hráči dohodne). Dítě míč chytne a hodí zpět vychovateli. Vychovatel občas řekne slovo, které do dohodnuté skupiny nepatří. V tom případě dítě míč nesmí chytit. Pokud míč chytí, vypadává ze hry (případně dostane trestný bod nebo dává fant, za jehož navrácení splní na konci hry jednoduchý úkol – např. zazpívá písničku, zarecituje básničku apod.).
Pomůcky: Lavičky, volejbalový nebo gumový míč.
Bezpečnostní zásady: Neházet dětem míč na obličej.
Rady pro realizaci: Hra je všeobecně známá, má mnoho obměn, dá se hrát na hřišti, v tělocvičně i ve třídě (pozor na vybavení třídy, okna atd.).
3.  Hra zvýhodňující dítě s postižením
Název hry: Na rybáře
Zdůvodnění volby hry: Integrovaný Honzík nemůže chodit. K pohybu potřebuje berličky (invalidní vozík). Tím, že používá berle, nevědomě posiluje paže, má větší sílu a vydrží delší dobu udržet předpažené nebo rozpažené ruce. V této hře proto bude takto zvýhodněn proti ostatním dětem, které však nic nepoznají. 
Pravidla hry: Soutěží dvojice dětí. Děti sedí na židli, mají předpaženou ruku a v ní drží rybářský prut (větev, klacík) na konci je na provázku dlouhém asi 1 metr upevněn knoflík (korálek, železná matička…). Hráči mají za úkol dostat knoflík do hrdla láhve, která leží ve vhodné vzdálenosti před hráči na zemi. Vítězí hráč, který úkol zvládne v kratším čase.
Pomůcky: židle, klacík, provázek, knoflík, skleněná láhev s úzkým hrdlem.
Bezpečnostní zásady: Dávat pozor na manipulaci s prutem, aby neohrozil soutěžící nebo přihlížející děti.
Rady pro realizaci: Velmi jednoduchá hra, taktéž existuje mnoho obměn. K podobně tematicky zaměřeným hrám (zvýhodňujících postiženého) patří souboj v páce, pinkání míčku pálkou vsedě a další hry. 
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