UNIVERZITA   HRADEC   KRÁLOVÉ
PEDAGOGICKÁ   FAKULTA
Katedra speciální pedagogiky
Seminární práce

Autor :  Jarmila Liebichová

Studijní program :  B 7506  Speciální pedagogika

Studijní obor :  KVYSZ-B
Ročník : 2.
Předmět :  Metodika her a zábav

Vyučující:  Mgr. Jan Sýkora

Hradec Králové                                                                                                        2009

Hru můžeme definovat jako činnost, která je motivována vnitřními potřebami dítěte, a která vzniká bez účelu daného zvenčí. Přináší dětem radost a uspokojení, zároveň však má i příznivé vývojové účinky na celý život dětí. Známý český dětský psycholog profesor Zdeněk Matějček řekl : „Hra je vážná věc.“ Měl tím na mysli, že dětské hraní bychom neměli podceňovat, protože má nesmírnou vývojovou a výchovnou hodnotu. Hlavním cílem hry však není něco poznat a něčemu rozumět. To je cílem učení a hra by pak byla s učením totožná. Od učení se hra liší tím, že hlavní její smysl leží v její činnosti samotné – sama herní činnost dítěti přináší radost a uspokojení. Pocity radosti a uspokojení, které dítě při hře zažívá, podněcují významně dítě k další hře. Je to hlavně zvídavost a radost, kterou dítě při hře prožívá, co ho vede k tomu, aby si hrálo. Proto by mělo při hře něco zajímavého poznávat. Hra by mu měla přinášet radost.
Existuje mnoho literatury, ze které můžeme čerpat herní aktivity pro děti s postižením hybného aparátu ( hrubé motoriky) na 1. stupni ZŠ. Mezi ně patří například : 

B. Borová a kol.: Cvičíme s malými dětmi.Portál, s.r.o., Praha, 1998, ISBN 80-7178-223-8
M. Szabová: Cvičení pro rozvoj psychomotoriky. Portál, s.r.o., Praha, 1999, 

ISBN 80-7178-276-9

A. Erkert: Hry pro usměrňování agresivity. Portál, s.r.o., Praha, 2004, ISBN 80-7178-938-0

M. Weaverová: 300 her a cvičení pro úpěšný vstup do školy. Portál, s.r.o., Praha 2001,

 ISBN 80- 7178-512-1

U každé hry by měl být jasně určen jeden z instruktorů jako garant. Na vymýšlení a přípravě hry se většinou podílí více lidí (víc hlav víc ví), ale mělo by být jasné, kdo nese za uvedení hry zodpovědnost. Garant přitom vůbec nemusí z pohledu účastníků hrát při uvádění hry hlavní roli. Musí však dohlédnout na to, že při přípravě se na nic důležitého nezapomene, že vše bude pečlivě přichystáno, že hra začne včas, že se nezapomene na vyhlášení výsledků a úklid ... Nejdříve se podívejme, z čeho všeho se skládá taková jedna hra. (Samozřejmě ne všechny části jsou vždy přítomny a nemusí následovat po sobě v uvedeném pořadí): 
· příprava hry 

· příprava účastníků (převlečení, shromáždění) 

· rozdělení 

· motivace     
· vysvětlení pravidel 

· příprava týmů, domlouvání strategie 

· přesun na místo hry 

· vlastní hra 

· přesun zpět 

· závěr, vyhodnocení, reflexe 

· úklid po hře 

Při sestavování scénáře a časových rozpisů je důležité nezapomenout započítat všechny záležitosti okolo. Většinou zaberou minimálně deset minut, často pak mnohem více. Podívejme se nyní na klíčové fáze trochu podrobněji: 

· Příprava hry 

· Rozdělení 

· Motivace 

· Pravidla 

· Průběh hry 

· Reflexe 

Postižení hybného aparátu – hrubé motoriky – dítě na I. Stupni ZŠ

( částečné ochrnutí dolních končetin)

Pracuji jako učitelka v integrované mateřské škole, kde se denně setkávám s různými druhy postižení dětí. Mezi ně patří i postižení hybného aparátu, tedy hrubé motoriky. Již několik dětí přešlo z našeho zařízení do ZŠ, kde se zapojují do všech činností, tedy i her. Pozitivní integrace je hlavním  úkolem speciálního pedagoga, který pomáhá handicapovanému jedinci k začlenění do třídního kolektivu. Z vlastní zkušenosti vím, že to není zrovna lehký úkol. Zaměřila jsem se na jedince, kteří jsou  po intelektuální stránce na úrovni svých spolužáků. Jediným handicapem je tedy pro ně menší možnost pohybu, což neznamená, že by se hry nemohly účastnit vůbec. Pedagog je může využít na funkci spolupořadatele, spoluorganizátora, rozhodčího atp.Mezi  hry, které vyhovují  takto handicapovaným jedincům, patří např. stolní hry, vědomostní hry, Kimovy hry. Ty přispívají k rozvoji poznání, představivosti, logickému myšlení a nijak neznevýhodňují tyto žáky. Další skupinou her jsou pohybové hry, které se zaměřují na chytání a  házení míče,, protahování horních končetin , odehrání míčku pomocí pálky atp. V dnešní době jsou však stále častěji využívány hry na počítačích. Jedná se o různé doplňování údajů, čísel, obrázků. Důležitou úlohu zde však hraje pedagog, který by měl takovou hru usměrňovat, tzn. její délku trvání, obtížnost. Nedílnou součástí jsou samozřejmě hry zaměřené na rehabilitaci. Především uvolňovací cviky, hry v bazénu, relaxační hry, cvičení jógy (zaměřené na horní končetiny). Samozřejmě sem patří i hry, které se zaměřují na rozvoj estetického cítění (malování, modelování, kreslení, práce s hlínou..)  a hudební rozvoj (zpěv, recitace).
1. Hra použitelná před integrací dítěte s postižením do intaktního kolektivu
Název hry: Včelka

Pravidla hry : Tato hra je kolektivní, minimální počet hráčů je 10. Pedagog rozloží nahodile po místnosti pěnové čtverce z puzzlí. Dá však o jeden čtverec  méně, než je počet dětí. Začne nahlas říkat básničku: „Létá včelka po trávníčku, sedá z kytky na kytičku. Za chvíli však letí zpět, dělat dětem dobrý med“. Děti napodobují rukama let včelky a pohybují se mezi čtverci. Ve chvíli, kdy učitel řekne poslední slovo básně, rychle se postaví oběma nohama na nejbližší volný  čtverec. Na jednoho hráče však čtverec  nezbyde. Musí tedy opustit hru. S sebou si vezme jeden čtverec a posadí se  do vymezeného prostoru. Hra pokračuje dále až do chvíle, kdy poslední čtverec obsadí vítěz. 
Pomůcky: pěnové čtverce z puzzlí (lze použít papírové šablony, protiskluzové podložky,..)

Bezpečnostní zásady: Hru hrajeme v  tělocvičně, dbáme o uklizení ostrých a jinak nebezpečných předmětů, důležitá je také správná obuv.
Rady pro realizaci: Tuto hru lze různě obměnit-jiná básnička, různé podložky , došlápnutí pouze jednou nohou.
Diskuze s dětmi: Pohovořit si s dětmi o tom, co všechno potřebujeme k tomu, abychom mohli „létat“ z jedné kytičky na druhou a jestli se někdy setkaly s někým, kdo tuhle možnost nemá. A co bychom dělali, kdyby takový kamarád mezi nás přišel a chtěl si s námi zahrát nějakou hru. Zda někdy slyšely slovo bezbariérový, postižený, nechodící. Jestli se jim někdy stalo, že nemohly běhat, chodit či poskakovat a co je bolelo.
Zpětná vazba: Dát dětem prostor pro vlastní vyjádření, jak by se snažily pomoci takovému kamarádovi, co by pro něj mohly udělat.
2. Hra použitelná s kolektivem dětí, v kterém je integrováno dítě s daným postižením- hra, ve které dítě nebude diskriminováno svým postižením
Zdůvodnění volby hry: Tato hra je určena všem dětem, tedy i těm, které mají omezený pohyb dolních končetin. Je zaměřena na držení udice rukama, proto nijak neznevýhodňuje jedince s částečným ochrnutím dolních končetin.
Název hry: Chytáme ryby
Pravidla hry: Pedagog  rozloží po místnosti  obruče , do kterých vloží 5 rybiček, jež jsou opatřeny magnetem. Hráči si sednou na židli ke kruhům a do ruky uchopí udici ( dřevěná tyčka s provázkem, na jehož konci je upevněn magnet). Na povel rozhodčího začnou chytat rybičky na magnet a ukládat je do košíku vedle židle. Kdo chytí všechny rybičky jako první, stává se vítězem. 
Pomůcky: Obruče, udice, košík, židle.
Bezpečnostní zásady: Hra by měla probíhat v rovném terénu, aby se nikdo se židlí nepřevrhl.
Rady pro realizaci: Velmi oblíbená hra, rozvíjí u dětí soutěživost. Lze ji obměnit různými způsoby, např. chytáním předmětů do podběráku.
3. Hra zvýhodňující dítě s postižením
Zdůvodnění volby hry: Hra je zaměřena na koordinaci rukou a dechové cvičení. Proto je vyhovující pro skupinu jedinců s postižením dolních končetin.
Název hry: Lentilky
Pravidla hry: Hráči se posadí ke stolu, kde jsou připraveny 2 misky. V jedné jsou lentilky a druhá je prázdná. Úkolem hráče je přemístit co nejvíce lentilek z jedné misky do druhé pomocí brčka. Soutěžící přiloží brčko k lentilce, nasaje vzduch a přisátou lentilku přenese do druhé misky. Hra je časově omezena (cca. 1-2 minuty). Vítězí soutěžící s největším počtem přemístěných lentilek.
Pomůcky: Brčka,  misky, lentilky, stopky.
Bezpečnostní zásady: Je třeba zkontrolovat, zda jsou lentilky celé, aby nedošlo ke vdechnutí drobných částeček. 
Rady pro realizaci: Hra je u dětí oblíbená, zvláště pro sladkou odměnu na jejím konci.Lze také rozdělit hráčům lentilky podle barev, kvůli lepšímu přehledu o soutěži. Rozhodčí by měl použít stopky na měření času, aby tak zabránil zbytečným dohadům.
Použitá literatura: 
Z. Šimanovský,B. Šimanovská: Hry pro rozvoj zdravé osobnosti.Praha, Portál 2005.
ISBN 80-7367-024-0

Balková K.: Náměty pro školní družinu. Praha, Portál 2006. ISBN 80-7367-064-X
Internetový zdroj:
www.herka.deka.cz
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