Metodika her a zábav
                                                                                   Očenášková Petra


 Postižení hybného aparátu – hrubé motoriky -

 2. stupeň ZŠ
Ve své seminární práci jsem popsala herní aktivity a činnosti pro postižení hybného aparátu, konkrétně dolních končetin. 

Vrozené či získané pohybové vady hluboce ovlivňují život postiženého. Jsou vesměs nápadné a přinášejí s sebou znemožnění celé řady činností a zaměstnání. Oproti ostatním typům postižení vznikají ve větší míře tyto vady v důsledku úrazů. V těchto případech je psychický dopad postižení mnohem horší. Zdravý člověk se stane ze dne na den těžce postiženým, imobilním apod. Proto je důležité, aby takto postižení před sebou viděli nějakou možnost plnohodnotného života. (NOVÁK, Jaroslav: Využití výpočetní techniky pro zdravotně postižené, str. 19)
Každé onemocnění lze posuzovat ze tří hledisek:
1. Somatický aspekt vymezují příznaky onemocnění. Tělesné potíže, které jsou pro určitou chorobu typické, představují specifický problém a konkrétní omezení. Aktuální potíže, ale i představa závažnosti a prognózy této nemoci vyvolávají určité psychické reakce. 

2. Psychický aspekt tvoří souhrn emočních prožitků vyvolaných změnami souvisejícími s chorobou, jejich rozumové hodnocení a z toho vyplývající chování nemocného. Psychická reakce na nemoc není dána jen specifičností tohoto onemocnění, ale i osobnostními vlastnostmi nemocného člověka, jeho vývojovou úrovní, zkušenostmi, schopností chápat význam choroby pro svůj další život, jeho emoční vyrovnaností a zafixovanými způsoby zvládání potíží. 

3. Sociální aspekt onemocnění je dán společenským hodnocením nemoci a z něho vyplývajícími postoji a chováním laické veřejnosti. Postoj k nemocnému člověku rovněž závisí na typu choroby, na osobnosti nemocného, jeho věku, premorbidním sociálním postavení apod., ale i na dané společnosti, její vzdělaností a kulturní úrovni. (Vágnerová, M.: Psychopatologie pro pomáhající profese, str. 75-76)
 Nehandicapovaní lidé často nevědí, jak k handicapovaným přistupovat a cítí se v kontaktu s nimi nesví. Je to proto, že nejsme zvyklí se s nimi v běžném životě často setkávat. Tuto bariéru by měly hry pomoci odstraňovat. Přitom děti s postižením hybného aparátu - dolních končetin se mohou zúčastnit závodu vozíčkářů na 60 a 100 metrů, zahrát  si např. streetball společně s nehandicapovanými, apod.  Pro handicapované jsou tu pak i výtvarné dílny, kde mohou rozvíjet jemnou motoriku.
A)
Hra použitelná před integrací dítěte s postižením do intaktního kolektivu (již fungující kolektiv).

Název hry: „Slalom na invalidním vozíku“
Pravidla hry: Děti závodí ve dvojících, kdo se dříve projede trasu mezi kuželkami.
Pomůcky: invalidní vozík, berle, trenažér handbike – jízdní kolo poháněné rukama
Bezpečnostní zásady: slalom provádíme např. v tělocvičně, abychom se vyvarovali ostrých hran stolů
Rady pro realizaci:  Snažíme se vyvodit myšlenku o tělesně postižených lidech a jejich problémech z omezeného pohybu. 
Zaměření ZV: Výchovným cílem této hry je vcítit se do života postižených lidí. 

Pedagog vypráví např. nedávný příběh Martina Zacha, který druhý den po vítězství v soutěži „Muž roku 2009“ se zranil při skocích na lyžích do rybníka ve Vrchlabí a utrpěl poranění míchy, následkem čehož ochrnul na dolní končetiny. Následně učitel rozvede s dětmi debatu o nutnosti používání bezpečnostních pomůcek při sportu jako jsou např. chrániče kolen a loktů, páteřový chránič, cyklistická a lyžařská helma apod., včetně používání bezpečnostních pásů v automobilu.
Pedagog s dětmi hovoří i o dalších osobnostech, které jsou upoutány na invalidní vozík, jako např. herec Jan Potměšil (známý z pohádky „O létajícím ševci a princezně Jasněnce“ či ze seriálu „Třetí patro“) či politička Daniela Filipiová, která je od neurologické operace taktéž závislá na invalidní vozík. Na těchto osobnostech podtrhne fakt, že i lidé takto handicapovaní jsou pro společnost přínosem, jsou schopní a dokázali se plně začlenit do společnosti intaktních lidí. Je důležité zdůraznit, že u těchto lidí došlo k plné inkluzi. 

Zdravé děti kladou dotazy dětem na „vozíčku“, ti se jim snaží přiblížit jejich každodenní život a problémy, se kterými se musí potýkat. (bezbariérový přístup, apod.......) Děti mohou vyrazit i do ulic, aby si uvědomily, kolik bariér, které zdravý člověk ani nevnímá, číhá na invalidy v pletivu městských dopravních cév a omezuje jim výrazným způsobem každodenní život. 
S dětmi rozvedeme hovor i na téma olympioniků a paralympioniků, můžeme pustit i videozáznam. Rozhovorem s dětmi porovnáváme, videozáznamy komentujeme. Pedagog si povídá s dětmi o známých osobnostech ze světa sportu handicapovaných i nehandicapovaných. Zmínit lze např. dvojnásobného paralympijského vítěze v cyklistice Jiřího Ježka, vicemistra světa v lukostřelbě handicapovaných Jiřího Šebka. Výsledky úspěšných paralympioniků, ale i „zdravých“ sportovců jsou pro děti velkou inspirací. Chuť soutěžit a vyhrávat je totiž vlastní všem dětem bez rozdílu handicapu.
Učitel může zmínit i nadační fond Emil, který pomáhá získávat finanční prostředky na vytvoření sportovního zázemí pro handicapované děti registrované ve sportovních svazech. Připomene, že Emil se stal symbolem pomoci handicapovaným dětem, kterým sport pomáhá nalézt smysl života a překonat vlastní handicap. Je potřebné připomenout, že sport má pro ně navíc i nezanedbatelný terapeutický význam. Členem Správní rady Benefičního projektu Emil, je herec Jan Kraus. Na jeho jménu lze vyzdvihnout fakt, že i mediálně známé osobnosti nejsou k osudu handicapovaných lhostejní. 
Otázky či techniky použitelné při zpětné vazbě:
Jak se vám jezdilo? Byl to příjemný pocit? Nebolí vás ruce? Nepřipadáte si neohrabaně? Co pro vás bylo nejhorší, s čím jste se museli vypořádat? …..
B) 
Hra použitelná s kolektivem dětí, v kterém je integrováno dítě s daným postižením – hra, ve které dítě nebude diskriminováno svým postižením.
1. HRA

Zdůvodnění volby hry:  Tuto hru jsem zvolila proto, že žádné z dětí není v této hře diskriminováno. Děti se do hry zapojují společně, komunikují spolu, diskutují, vytvářejí společnými silami fiktivní mapy včetně symbolů; záleží na nápaditosti a kreativitě každého z nich. Tuto hru je možné použít v hodinách zeměpisu a stejně tak i při výtvarné výchově jako zpestření výuky. 
Název hry: „Kam nás mapa zavede“
Pravidla hry:  

· děti spojí 2 stoly k sobě a usadí  kolem rozprostřených map;

· říkají, co je na mapách stejného, čím se liší, proč jsou důležité atd., a hledají, jakou barvou se značí řeky nebo silnice a jaké jiné značení by samy chtěly vytvořit;

· poté se spojí do skupinek (např. po 4-6) a vytvoří vlastní mapu pro jakékoliv zajímavé místo (vymyšlené nebo skutečné);

· symboly pro mapu si mohou děti vystřihnout z barevných papírů nebo je dokreslit výraznou barvou;

· tvoří  také symboly pro správné/nesprávné chování v přírodě apod.

· ostatní plochy – lesy, louky, pole, hory – dotvářejí suchými nebo mastnými pastely, zvířata mohou nakreslit nebo vystříhat z časopisů apod. 
Pomůcky: mapa ČR s hrady a zámky, mapa zoo, města s ulicemi apod. 
Bezpečnostní zásady:   ----
Rady pro realizaci:  Vytvořené skupinky si pak samy vyhodnotí nejlépe vypracované mapy a zvolí vítěze. Tuto hru je možné pojmout i jako aktivitu bez určení vítěze. (SLAVÍKOVÁ Vladimíra, SLAVÍK  Jan, ELIÁŠOVÁ Sylva: Dívej se, tvoř a povídej!)

2.HRA

Zdůvodnění volby hry: Tato hra je založena na verbální komunikaci a jejím cílem je ve skupince lidí navázat kontakt, blíže se seznámit a dozvědět se něco o sobě.  Lze ji využít  např. na začátku školního roku, při zahájení zájmových kroužků, apod….
Název hry: „Máš čas?“

Pravidla hry:  V úvodu hry si každý hráč na určitou hodinu „sjedná“ schůzku s někým ze skupinky tak, aby všech 12 hodin v ciferníku měl obsazených. Pak se vyčká zazvonění, kdy vedoucí hry oznámí  momentální čas a dané téma, na které se bude po dobu např. 5 minut konverzovat. 

např.: „Je dvanáct hodin a bavíme se na téma studium na Univerzitě v Hradci Králové“. 

Jako témata vhodná k poznání se jsem zvolila např.:

( 
studium na Univerzitě v Hradci Králové

( 
sport

( 
dovolená

( 
oblíbený film či seriál

(
nakupování 

( 
zájmy, koníčky
(
jídlo
(
oblíbená osobnost

(
cestování

(
práce

(
oblíbená kniha

(
hudba

Pomůcky:  tužka, papír 
Bezpečnostní zásady:   ----
Rady pro realizaci:  Jak již bylo výše uvedeno, cílem této hry bylo seznámení se, vzájemná komunikace a rozvoj komunikativních dovedností. Určené téma pro daný čas je mnohdy pouze „rozjezdový“, často se konverzace stočí jiným směrem, kde oba konverzující najdou „společnou řeč“ - společné téma, na které spolu zapředou rozhovor. Témata jsou samozřejmě variabilní, záleží jen čistě na každém, jaká témata si zvolí.  

Pracovní list s graficky znázorněným ciferníkem hodin 

pro hru  „MÁŠ ČAS?“
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3.HRA

 Zdůvodnění volby hry:  Tuto hru hraje kolektiv dětí, kde dítě s postižením dolních končetin není nijak znevýhodněno. Tato hra je určená pro dítě uzavřené, posiluje prý sebevědomí a důvěru, nutí děti přemýšlet a správně formulovat otázky. (HRY POMÁHAJÍ S PROBLÉMY)
Název hry:  „Hádej, kdo jsem“
Pravidla hry:  V duchu se rozhodneme pro nějakou postavu z pohádky nebo je-li dítě už starší – tak postavu z knížky, kterou zná, z historie, vědy, z kultury apod.

Touto postavou nyní jsme. Dítě se snaží otázkami zjistit co nejvíc údajů, aby z nich dokázalo odvodit a určit naše jméno, tedy jméno oné zvolené postavy. Musí nám však pokládat jenom takové otázky, na které můžeme odpovídat ano/ne.

Např: Žije postava v současnosti? Je z pohádky? Je to muž? Žena? apod. Když dítě učí postavu správně, vyměníme si úlohy.

Pomůcky:    ----
Bezpečnostní zásady:   ----
Rady pro realizaci:  Ta hra je určena pro děti od 7-9, 10-12, od 13 let. 
C) 
Hra zvýhodňující dítě s postižením. 
Zdůvodnění volby hry:  Zvolila jsem hru na posilování horních končetin, a to proto, že dítě díky svému znevýhodnění používá  více horní končetiny a tudíž je tak ve výhodě.  Musí jimi ovládat vozík, pohybovat se o berlích…
Název hry: „U-ma“
Pravidla hry:  Jméno téhle hry zní tajemně. V polynézštině to znamená zápas paží. lehneš si břichem na koberec, tvůj soupeř zaujme stejnou polohu proti tobě. Hlavy máte skoro u sebe, pravou ruku před obličejem opřenu loktem o zem tak, že celé předloktí směřuje přímo vzhůru a je těsně vedle předloktí soupeřova. Dlaň pravé ruky vložíš do protivníkovy dlaně, prsty si vzájemně propletete, ohnete a pevně sevřete. 

V téhle poloze začíná havajský zápas u-ma. Vyvinete oba co největší tlak na soupeřovo pravé předloktí a snažíte se je zatlačit doleva k zemi. Kdo se dotkne koberce hřbetem pravé ruky, prohrál.

Pomůcky: ----
Bezpečnostní zásady:  ---
Rady pro realizaci:  Protože by pro dítě s postižením bylo obtížné ho polohovat na zem, je možné tuto hru, v našich podmínkách známou jako „páka“, hrát v sedě s rukama opřenými např. o školní lavici. (ZAPLETAL Miloš: Špalíček her)
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