  Somatopedie – jemná motorika – hry pro 2.stupeň ZŠ
Herní činnosti v kontextu postižení:
Pro jedince ve věku od jedenácti do patnácti, je velice důležité se zapojit mezi vrstevníky a být součástí kolektivu. Každý prochází psychickými i tělesnými změnami. Pro většinu z nich je to náročné samo o sobě přibudou-li však k nim ještě další problémy v tomto případě s jemnou motorikou, kdy rukopis dítěte není dokonalý a většina ručních prací mu dělá potíže je jedinec vystaven ještě většímu tlaku. Pokud si dítě volí jakoukoli zájmovou mimoškolní činnost, mělo by si ji vybrat samo a měla by ho bavit. Většinu času mu zabírají činnosti, které jsou pro něj obtížné, proto by mu koníčky měly pomáhat a dítě by se na ně mělo každý týden těšit. Koníčky si dítě vybírá spíše již na prvním stupni základní školy, a na druhém stupni v nich pokračuje. Samozřejmě, ale může jedinec najít zálibu v některé činnosti i v tuto dobu. Vhodné jsou jistě činnosti, kde není zapotřebí jemné motoriky, aby si dítě odpočinulo. Takových to činností je celkem velké množství, což je výborné protože dítě není příliš omezováno. Jsou to například jízda na koni (může popřípadě probíhat i formou hipoterapie), plavání, dramatický kroužek, cyklistika, aerobik, bojová umění, šachy, různé druhy tanců, turistika, atletika, fotbal, nohejbal, lyžování. Méně vhodné jsou házená, volejbal u dívek, háčkování, vyšívání, pletení, navlékání korálků atd.   
A)
Hra použitelná před integrací dítěte s postižením do intaktního kolektivu (již fungující kolektiv).
Název hry: Sirkovaná
Pravidla hry: Každý soutěžící dostane krabičku sirek a pracovní rukavice. Vedoucí hru odstartuje a soutěžící v rukavicích musí krabičku otevřít vysypat sirky a postavit v co nejrychlejším čase ohrádku ze sirek. Když tuto část splní vezme si tuhu z propisovací tužky a napíše zadané slovo například sirkovaná, kaleidoskop, krokodýl atd. Toto slovo je pro všechny stejné, aby měli stejné podmínky. Po odložení tuhy se čas nebo soutěž stopne. Tuto hru můžeme hrát ve dvou družstvech a vyhrává ten, kdo úkol splní první a body se družstvům sčítají nebo je možné měřit čas a každý může soutěžit za sebe. Hru můžeme hrát i bez závěrečného podpisu, ale je to příležitost, pro ostatní děti, aby si vyzkoušeli psaní za ztížených podmínek, které bude mít i jejich nový spolužák. O tom jak se jim pracovalo a psalo se pobavíme v závěrečné diskusi.
Pomůcky: dvě krabičky se sirkami, dva páry pracovních rukavic, tuha z propisovací tužky, papíry, popřípadě stopky
Bezpečnostní zásady: v této hře by nemělo docházet k nebezpečným situacím
Rady pro realizaci: nejdůležitější je zvolit správné rukavice, některé jsou dosti měkké a práce v nich se nemusí zdát obtížná naopak některé jsou velice tvrdé a sirky nejdou vzít mezi prsty proto je vhodné, aby si vedoucí práci v nich nejprve zkusil sám
Zaměření ZV:
Měl by se zeptat jak se dětem pracovalo v rukavicích. A sdělit jim, že jejich nový spolužák pracuje obrazně neustále v takových rukavicích, protože jeho jemná motorika není tak přesná jako jejich bez rukavic. Proto jeho písmo může vypadat dosti podobně jako jejich v rukavicích. Může se zeptat jaké další činnosti myslí, že by šli dětem hůře za takových to podmínek a ať si zkusí představit nebo si i můžou vyzkoušet  v takových to rukavicích chodit třeba den. Upozornit je, že proto by měli brát na nového spolužáka v určitých situacích a činnostech ohledy. Měl by dát prostor pro otázky, aby děti měli možnost zeptat se co je zajímá.
Otázky či techniky použitelné při zpětné vazbě: Jak se vám pracovalo v rukavicích? Vypadá vaše písmo jako běžně když píšete? Psalo se vám hůř? Myslíte, že by bylo možné uchopit nějaký ještě menší předmět? Napadá vás nějaká další činnost, která se hůře zrealizuje v takových podmínkách?
B) 
Hra použitelná s kolektivem dětí, v kterém je integrováno dítě s daným postižením – hra, ve které dítě nebude diskriminováno svým postižením.

Zdůvodnění volby hry: Tuto hru jsem zvolila, protože se jedinec zapojí do kolektivu a není žádným způsobem znevýhodněn. Všichni v týmu pracují společně a vzájemně se doplňují.
Název hry: Klikatá stezka
Pravidla hry: Skupina má společně překonat určitou vzdálenost ( zvolí vedoucí, který hru řídí nejčastěji je asi 30 m) z jednoho místa na druhé. Má k dispozici desky, kterých je o jednu méně než-li soutěžících ve skupině. Soutěžící smí stoupat jen na tyto desky, ty se mohou přenášet. Nesmí se s deskou pohybovat, když na ní někdo stojí. Na jedné desce může stát více osob. Když se někdo dotkne země, musí se celá skupina vrátit na start. 
Pomůcky: desky velikosti 30x20 cm a 3-4 cm tlusté
Bezpečnostní zásady: desky se nesmí klouzat, vhodné hrát venku na louce nebo v tělocvičně je potřeba dostatek prostoru
Rady pro realizaci: je lépe utvořit více soutěžních týmů po menším počtu soutěžících, přibližně čtyři, pokud je v týmu více jak šest soutěžících může být hra nebezpečnější
C) 
Hra zvýhodňující dítě s postižením. 

Zdůvodnění volby hry: Toto je velice individuální protože, dítě které má postiženou jemnou motoriku má mnoho dalších oblastí, ve kterých může vynikat. Za všechny jsem zvolila hru, která je zaměřena na komunikační dovednosti dítěte, které by měly být lepší než-li jeho písemný projev.
Název hry: Asociace
Pravidla hry: Tato hra je obdobou „slovní kopané“, ale jsou zde určité změny. První hráč vysloví jakékoliv slovo, například „řepa“. Sousední hráč vymyslí na poslední dvě písmena nové slovo tak, aby byla poslední dvojice hlásek předchozího slova počáteční dvojicí hlásek nového slova, například „papírek“. Toto slovo ovšem nevysloví nahlas, nýbrž opíše slovním popisem tak, aby popis neobsahoval ani toto slovo, ani jeho kořen, ani se nejednalo o překlad do cizího jazyka, například „malý útržek papíru ze sešitu“. Tento popis by měl být dostatečně konkrétní a srozumitelný, ale může být i sofistikovaný tak, aby následujícího hráče zmátl. Další hráč musí odhadnout z popisu daného předchozím hráčem, jaké slovo měl na mysli, a navazuje stejně jako jeho předchůdce. Tak hra pokračuje až do chvíle, kdy následující hráč neumí nalézt nové slovo nebo slovo začínající na dané dvě hlásky neexistuje nebo neví jaké bylo předchozí slovo. Tento hráč poté obdrží trestný bod (gól), vymyslí nové slovo a hra pokračuje dál. Hru je možné ukončit kdykoli a nejúspěšnější je hráč, který má nejméně trestných bodů. 
Pomůcky: žádné
Bezpečnostní zásady: nemělo by dojít k žádnému nebezpečí
Rady pro realizaci: je třeba přesně zadat pravidla, aby během hry nedocházelo k nesrovnalostem, můžeme udělovat trestné body vyrobených destiček, abychom měli přehled kdo má kolik trestných bodů, ale také můžeme hrát bez udělování „gólů“. Je možné také hru nepřerušovat v případě navázání jiným slovem, děti tak musí rychleji reagovat na změny a hra postupuje rychleji.
