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Somatopedie - postižení hybného aparátu – jemná motorika – hry pro 2. stupeň ZŠ

Herní činnosti v kontextu postižení
         Potíže, jimiž mohou děti při přechodu na druhý stupeň trpět, vyplívají částečně z věku i z vývojové etapy, ve které se ocitají. Všichni dospívající mladí lidé procházejí tělesnými i duševními změnami. Pro většinu z nich jsou tyto náhlé zvraty samy o sobě náročné, přibudou-li však k nim ještě další problémy, může nastat chvíle, kdy se vynoří i problémy vztahové.
        Pubertální dítě si asi prožilo složité období a s potížemi se potýkalo již na prvním stupni ZŠ. Sebevědomí má permanentně na bodu mrazu a stres z přechodu na druhý stupeň mu přináší řadu nových problémů. Má potíže s jemnou motorikou, jejímž důsledkem je špatný rukopis. Dospívající má pocit, že ve škole zaostává a že učitelé nechápou  jak se po celou dobu snaží. Dítě může mít obtíže také při výtvarné výchově, pracovním vyučování, ale také při běžných denních činnostech jako je oblékání atd.
        Jemná motorika je chápána jako motorika ruky a pohyby malých svalových skupin. 
        Pro děti s poruchou jemné motoriky jsou vhodné aktivity, které si dítě vybere samo a bude ho bavit. Vhodné jsou nesoutěživé aktivity, činnosti, které napomáhají rozvíjet jemnou motoriku a činnosti při kterých dítě může využít svých jiných dovedností. 
                                                   (Amanda  Kirbiová, 2000)






A) Hra použitelná před integrací dítěte do intaktního kolektivu (již fungující kolektiv).                                                          

Závody bez končetin
Pravidla: 
 Hraje se v týmech. 
Každý hráč v týmu dostane určité "postižení" - jednu až tři končetiny, kterými nesmí nic dělat (ruce se mohou například přivázat k tělu, nohy svázat k sobě atd. Za tyto končetiny je ale mohou ostatní v týmu brát). 
Po určení postižení se tým postaví na startovní čáru a závodí se, kdo se svými postiženími dříve uběhne stanovenou dráhu :-) 
- Tým končí teprve ve chvíli, kdy se všichni členové týmu dostanou za cílovou čáru! Méně postižení mohou pomoci více postiženým a potom se znovu vrátit do závodního pole a pomáhat dál. 
- Po rozdělení postižení by měl tým dostat pár minut na poradu o taktice. 
- Členové týmu si mohou libovolně pomáhat, pokud někdo nemůže na obě nohy, mohou ho vzít dva lidé, kteří skáčou po jedné a mohou používat jednu ruku, na trakař a podobně. 
- Míra postižení se zvolí úměrně výkonnosti a věku dětí. Lze si zahrát více kol a postižení obměňovat tak, aby si všichni vyzkoušeli hru ze všech úhlů. 
- Hra mimo zábavy podporuje týmového ducha a empatii s handicapovanými.
Pomůcky: šátky, provázky
Bezpečnostní zásady: vhodné oblečení, lékárnička, kontrola místnosti
Zpětná vazba: Jak se vám hra líbila?
                          Jak jste se cítily při určitých postiženích?
                          Jak byste se cítily, kdyby bylo postižení opravdové?       
            Vychovatel nebo pedagog by se měl zaměřit na to, aby se děti po této hře dovedli vžít do role postiženého a aby mu dokázali pomáhat.


B) .Hra použitelná s kolektivem dětí, v kterém je integrováno dítě s daným postižením – hra, ve které dítě nebude diskriminováno svým postižením.


Parlament
Pravidla:
V této hře proti sobě hrají dvě družstva - politické strany. Účelem je dosadit na všechna křesla parlamentu politiky ze své strany. To ovšem není tak jednoduché, neboť před začátkem hry každý vhodí do osudí lísteček se svým jménem a následně si náhodně nějaké jméno vylosuje. Od této chvíle se bude jmenovat podle jména na lístečku a své jméno nesmí nikomu samozřejmě říkat. Hráči si sednou do kruhu, a to tak, že nikde nesmí sedět dva hráči ze stejné strany vedle sebe. V kruhu vyznačíme 4 místa vedle sebe (např. 4 židle), která budou představovat parlament (ten je již od začátku obsazen dvěma hráči z každé strany). Po levé ruce hráče, který sedí v parlamentu nejvíce vlevo (ze svého pohledu) necháme jedno místo volné. 
Hru začíná hráč, který má volné místo po pravé ruce. Hráč řekne: "Chci vedle sebe Honzu" a ten, který má na svém lístečku jméno Honza se zvedne, půjde si sednout vedle něj a vymění si s ním lístečky se jmény! (takže ten, kdo začínal se nyní jmenuje Honza). Hráč může samozřejmě říkat pouze jména, která jsou ve hře (žádné jméno se nesmí vyskytovat vícekrát). Dále pokračuje ten hráč, kterému se po pravé ruce uvolnilo místo. Hra končí v okamžiku, kdy na všech parlamentních místech sedí hráči jedné strany.

Ponůcky: papír, tužka, pytlík

Tuto hru jsem zvolila z důvodu, že zde není zapotřebí použití jemné motoriky.





C)   Hra zvýhodňující dítě s postižením 15 minut
Na zemi na
Na siláka

Počet hráčů: libovolný
Pomůcky: žádné
Doba trvání: 15 minut
Na zemi narýsujeme kruh o průměru 2 - 3 m podle počtu hráčů. Na dané znamení se snaží hráči jeden druhého vytlačit z kruhu. Kdo zůstane v kruhu poslední, je silák. Při hře jsou ruce založeny na prsou, není dovoleno bojovat nohama.



Nosová

Počet hráčů: sudý počet
Pomůcky: žádné
Doba trvání: 5 minut 
Hráč musí nosem prohnat míček po stanovené dráze. Zábavnější je tato hra venku, kde se naskytnou různé překážky.


Tyto dvě hry jsem zvolila proto, že jsou nenáročné a není u nich zapotřebí používat ruce.
