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Somatopedie – postižení hybného aparátu - hrubé motoriky – hry pro SŠ
Herní činnosti v kontextu postižení:

V této práci se budu zabývat dětmi s kvadruplegií (tetraplegií). Jedná se o ochrnutí všech čtyř končetin. Může k ní dojít v důsledku poranění míchy v krční oblasti, což vede ke ztrátě citlivosti i pohyblivosti postižených oblastí. Kvadruplegie má dvě formy – spastickou a hypotonickou. Při spastické kvadruplegii dochází ke stažení, křeči, svalů, takže končetiny jsou zkroucené nebo se například klepou. Hypotonie je pravý opak, tedy absolutní ochabnutí svalů.

Pro takto postižené děti jsou logicky vhodné takové herní aktivity a činnosti, kde se hráči nepotřebují hýbat. Můžeme sem zařadit hry, kde se využívá paměť, slovní kreativita, inteligenční hry nebo například hry  na bázi tiché pošty. Taktéž jsou dobré hry ve dvojicích, kdy jeden z dvojice je dítě s postižením a druhý bez postižení. Takovéto hry vedou k integraci postiženého dítěte do intaktní společnosti a též k lepšímu pchopení daného postižení ze strany zdravých dětí. 

Pokud bychom se zaměřili na herní aktivity čistě pro kvadruplegiky, můžeme zmínit například sport nazvaný Wheelchair rugby. Je to kolektivní míčová hra původně určená výhradně pro osoby se spastickou kvadruplegií, v posledních letech ovšem přibývají hráči i s jinými diagnózami, základem ovšem stále zůstává funkční postižení alespoň tří končetin. 
Nelze se nezmínit o počítačových hrách. V dnešní době jsou již na trhu pomůcky, díky kterým může počítač ovládat i člověk postižený kvadruplegií. Je to dobře, jelikož počítač se stal nedílnou součástí života většiny dnešních středoškoláků, jak zdravých tak postižených.
A)
Hra použitelná před integrací dítěte s postižením do intaktního kolektivu (již fungující kolektiv).
Název hry: Klient a jeho asistent
Pravidla hry: Hráči se rozdělí na dvojice, jeden vždy představuje „kvadruplegika“ neboli klienta, druhý asistenta. Hrací prostor je rozdělen na stanoviště, kde dvojice musí splnit konkrétní úkoly. Po prvním úspěšném splnění všech úkolů se role ve dvojici vymění a hráči absolvují trasu znovu, teprve pak hra  končí. Hraje se na rychlost. 
1. stanoviště (start) – klient sedí na židli a asistent ho musí co nejrychleji obléci do všech svršků, které na startu byly připraveny (např. tepláky, bunda, čepice, šála, rukavice). Klient mu nesmí nijak pomáhat. Jakmile je klient oblečený, přesouvá se dvojice k dalšímu stanovišti.
2. stanoviště – na stole je papír s namalovanou klikatou silnicí. Klient dostane do pusy tužku a musí udělat čáru středem silnice od začátku do konce, nesmí se však dotknout nebo přejet postranní čáry, pokud se tak stane, vrací se zpět na začátek silnice a zkouší to znovu.
3. stanoviště – na stole je mísa s vodou a jablkem. Klient musí vylovit jablko z mísy pouze pomocí úst.
4. stanoviště – opět jsme na startu, asistent co nejrychleji klienta svlékne a vymění si s ním roli. Z klienta je teď asistent a z asistenta naopak klient. Celou dráhu absolvují znovu. Hra končí když asistent svlékne klienta a oblečení složí na hromádku vedle které si oba hráči sednou. Vyhrává ta dvojice,  která tuto dráhu absolvovala nejrychleji.
Pomůcky: Oblečení dle vlastního uvážení, tužka, papír s namalovanou silnicí, jablka, mísa s vodou.
Bezpečnostní zásady: Oblékání může v rámci větší bezpečnosti probíhat na zemi, místo na židli.
Rady pro realizaci: Rozumí se, že klient v průběhu celé hry nesmí používat ruce ani nohy, pokud si učitel všimne, že hráč podvádí, přesunuje se celá dvojice opět na start nebo jen musí znovu absolvovat dané stanoviště, případně dostane trestné vteřiny, záleží to na uvážení učitele. Ideální by bylo, kdyby měla skupina k dispozici invalidní vozíky, na kterých by se klient s pomocí asistenta přesunoval mezi jednotlivými stanovišti a též by na něm probíhalo oblékání a svlékání. Uvědomuji si však, že tuto možnost má málokdo, mezi jednotlivými stanovišti je tedy nutné přebíhat. Nedoporučuji aby „asistent“ „klienta“ přenášel, mohlo by dojít k úrazu.
Zaměření ZV: Učitel by měl seznámit žáky s problematikou kvadruplegie (vhodné již před samotnou hrou). Mluvit s nimi o všech úskalích, se kterými se takto postižení jedinci v běžném životě setkávají. Promluvit si s žáky o tom, jak se cítili v rolích, které právě sehráli a jak by mohli oni sami takto postiženým lidem pomáhat.
Otázky použitelné při zpětné vazbě:

Co víte o kvadruplegii? Už jste se někdy s kvadruplegiky setkali?
Jak jste se cítili v roli klienta/asistenta?
Jak byste vy sami mohli přispět ke zlepšení života takto postižených lidí?
Co znamená pojem „bezbariérový“ a kde všude se s ním můžeme setkat?
atd.

B) 
Hra použitelná s kolektivem dětí, v kterém je integrováno dítě s daným postižením – hra, ve které dítě nebude diskriminováno svým postižením.

Zdůvodnění volby hry: Tuto hru jsem zvolila proto, že při ní není nutná žádná pohybová aktivita. Jde o vědomosti a ty může mít dítě postižené kvadruplegií stejné, ne-li větší, než ostatní spolužáci. Žáci střední školy si v této hře také hezky procvičí svůj všeobecný přehled.
Název hry: Země, město trochu jinak
Pravidla hry: Jeden žák se stává vyvolávačem. Vezme si balík kartiček, na kterých jsou napsána hesla, jako například: řeka, město, herec apod. Ostatní spolužáci jsou soutěžícími. Vyvolávač sejme kartičku a řekne, co je na ní napsáno, například tedy „řeka“. Postupuje se podle abecedy, takže v prvním kole musí soutěžící co nejrychleji vykřiknout název řeky začínající na A. Nejrychlejší hráč dostane kartičku. Vyvolávač pak přečte další heslo a soutěží se s písmenem B. Takto hra pokračuje až do vyčerpání kartiček. Kdo má nejvíce kartiček, ten vyhrává. 
 Pomůcky: Kartičky s hesly.
Bezpečnostní zásady: Žádné
Rady pro realizaci: Hesla na kartičkách je třeba uvážlivě volit podle věku a vzdělání soutěžících. Tato hra se dá také specializovat na jeden určitý předmět, například dějiny, přírodopis apod.
C) 
Hra zvýhodňující dítě s postižením. 

Zdůvodnění volby hry: Tato hra je obecně velmi oblíbená a v této trochu pozměněné podobě může být pro hráče ještě zajímavější. Velkým přínosem je hra ve dvojicích, protože se tak postižené dítě přirozeně integruje mezi zdravé spolužáky. Už z mnohých zdrojů jsem slyšela, že kvadruplegici bývají mistry slova, čehož v této hře mohou skvěle využít, též malování nebo psaní ústy je pro kvadruplegiky většinou běžnou součástí života, takže v této hře budou mít nespornou výhodu.
Název hry: Aktivity s kreslením ústy
Pravidla hry: Žáci utvoří dvojice, každá dvojice má jen jednu figurku. Chodí se po hracím plánu podle hodu kostkou. Na každém políčku hracího plánu jsou znaky pro „kreslení“ nebo „vysvětlování“. Na středu hracího plánu jsou dva balíčky karet (jeden pro kreslení a jeden pro vysvětlování) na nichž jsou napsána jednotlivá hesla. Podle políčka, na kterém figurka skončí, si dvojice vezme kartičku z příslušného balíku. Pozor – na heslo na kartičce se podívá jen jeden z dvojice. Druhý z dvojice se v tu chvíli stává hadačem. První z dvojice se snaží buď nakreslit (ústy!) nebo vysvětlit heslo, které na kartičce našel, druhý hádá. Mají na to omezený čas, který jim ostatní hráči stopují (kolik času dostanou se dohodne skupina před hrou). Pokud hadač heslo správně uhodne, ponechává si dvojice kartičku a hrají další. Pokud neuhodne, dává se kartička stranou. Hraje se do vyčerpání všech kartiček. Vyhrává ta dvojice, která má na konci hry kartiček nejvíce.
Pomůcky: hrací plán, figurky, hrací kostka, kartičky s hesly, tužka, papír, stopky
Bezpečnostní zásady: Nepoužívat anilinové barvy.
Rady pro realizaci: Hrací plán si žáci mohou vyrobit svůj vlastní nebo  použít plán z klasických Aktivit s tím, že nebudou využívat pole „pantomima“ nebo se dohodnou, že při šlápnutí na „pantomimu“ se bude například kreslit. Pokud to bude pro hráče přijemnější, může se klasická tužka nahradit štětcem a vodovými barvami. Nedoporučují se anilinové barvy, protože je zde nebezpečí kontaktu s ústy.
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