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Psychopedie – subnorma, LMR – hry pro 2.stupeň ZŠ
Herní činnosti v kontextu postižení:

Nejen obecně obor speciální pedagogika, ale i její jednotlivé speciálně-pedagogické disciplíny využívají často psychomotorické hry, které se využívají ve výchovně-vzdělávacím procesu u osob postižených, nemocných, u osob s problémy v oblasti fyzické, psychické nebo sociální. Těmto jedincům je zaručen individuální přístup a speciální způsob práce. Správnou a odbornou péči zajišťují odborníci.
Psychomotorické hry se využívají především kvůli jejich zaměření na oblast, kterou je potřeba stimulovat, rozvíjet, kompenzovat, podporovat nebo napravovat. 

U dětí s mentálním postižením je výchova pomocí hry nejpřirozenějším a nejideálnějším prostředkem získávání vědomostí, zručnosti a návyků, protože mentálně postižené děti se vyznačují zvýšenou hravostí. Jak jsem již zmínila, často se využívají především psychomotorické hry, u kterých lze zjednodušit (zkrátit) motivaci nebo postup. Děti s mentálním postižením mají slaběji rozvinutou jemnou motoriku, proto některé hry jsou přímo zaměřeny na její rozvíjení. Velmi časté jsou i poruchy řeči, kde se využívají hry zaměřené na rozcvičení jazyka a mluvidel. Nicméně je stejně důležité i rozvíjení hrubé motoriky a koordinace pohybů, protože takto postižené děti jsou celkově pohybově neobratní. Důležité jsou i hry z oblasti rovnováhy a orientace v prostoru, které přispívají k lepšímu držení těla a ke zvýšení koncentrace pozornosti. Hry, které jsou zaměřené na tělesné schéma, pomáhají dětem uvědomit si sebe v reálných dimenzích prostoru a času, dokonce pomáhají uvědomit si i své postavení vůči jiným lidem. 
A)
Hra použitelná před integrací dítěte s postižením do intaktního kolektivu (již fungující kolektiv).
Název hry: Na špendlík a na balónky (Tato hra je zvolena nejprve na zahřátí a prolomení bariér pomocí vtipného ucházení balónků. Dítě s postižením se tak začlení rychle do kolektivu, druhá zvolená aktivita dítě naopak individualizuje a představí ho i s jeho handicapem)
Pravidla hry: Děti jsou balónky a jeden z nich je špendlík, ten skáče po jedné noze. Koho se špendlík dotkne, ten je propíchnutý – uchází, syčí a sedá si pomalu na bobek. Jiný, ještě nepropíchnutý balónek, jej může zachránit tak, že ho napumpuje – udělá u něho tři dřepy. 
Pomůcky: žádné
Bezpečnostní zásady: vyznačení volného prostoru bez předmětů, které by vadily v pohybu
Rady pro realizaci: vyznačení prostoru páskou na koberce, přiřazení funkce „špendlíku“ rozpočítávadlem, časté střídání „špendlíku“
Zaměření ZV: citlivě se zeptat na pocity při hře s novým spolužákem (jak se cítil kolektiv ale i jednotlivci); zdůraznit, že se jednalo o dětskou hru, která měla pozvednout náladu a uvolnit atmosféru
Otázky či techniky použitelné při zpětné vazbě: 
Jaká byla atmosféra ve třídě před touto aktivitou a hned po ní?
Zaznamenali jste nového spolužáka? 

Nepřipadalo vám, že sem patří už delší dobu?

Překvapilo vás něco při průběhu hry?

Název hry: Kuželka (Tato seznamovací hra přinese nové informace jak intaktnímu kolektivu, tak i dítěti s postižením. Nebude si připadat odlišně, pokud budou mluvit i ostatní o sobě, než kdyby mluvilo ono samo. Předem obeznámený pedagog by měl ve vhodné chvíli promluvit o postižení a citlivě jej vysvětlit a seznámit s ním intaktní kolektiv.)
Pravidla hry: Hráči sedí v kruhu, první vysloví otázku. Ptá se na vlastnosti, zájmy, co mají děti rády, nerady, co chtějí na sobě zlepšit apod. Potom roztočí kuželku. Na koho ukáže, ten odpovídá, a potom pokračuje ve hře. 

Pomůcky: kuželka

Bezpečnostní zásady: roztočení kuželky na doporučené ploše, aby nedošlo k odskočení kuželky

Rady pro realizaci: místo kuželky by postačila PET lahev

Zaměření ZV: pochopení a porozumění danému postižení a zodpovězení jakýkoliv otázek od dětí; nalezení a sdílení společných zájmů, které se jedinci dozvídají v průběhu aktivity – podpora pedagoga v zájmových aktivitách
Otázky či techniky použitelné při zpětné vazbě: 

Jednotlivé dotazy mohou žáci napsat na papírky pokud se stydí promluvit osobně.

B) 
Hra použitelná s kolektivem dětí, v kterém je integrováno dítě s daným postižením – hra, ve které dítě nebude diskriminováno svým postižením.

Zdůvodnění volby hry: Děti s mentálním postižením jsou daleko více hravější než intaktní děti, proto je balonky („hračky“) zaujmou na první pohled. Ostatní děti vtáhne do hry především soutěživost. Myslím si, že při této hře si kolektiv užije spoustu legrace a také dochází k vzájemné spolupráci ve dvojici.
Název hry: Balonkový maraton
Pravidla hry: Účastníci skupiny se rozdělí do dvojic – tanečních párů. Každý pár dostane jeden balonek, který si nafoukne a jeden z tanečníků si ho přiváže provázkem na kotník. Tancuje se v párech a každý pár si chrání svůj balonek, snaží se ho zničit ostatním – tím je vyřazuje ze hry. Vyřazené páry mohou povzbuzovat ostatní. 
Pomůcky: balonky, provázky, reprodukovaná hudba
Bezpečnostní zásady: krocení agresivní útočnosti jednotlivých párů – vyloučení násilí
Rady pro realizaci: přivázání balonku na ruku, okolo pasu
C) 
Hra zvýhodňující dítě s postižením. 

Zdůvodnění volby hry: Myslím si, že děti s mentálním postižením díky své zvýšené hravosti vytvoří opravdu velice kreativní a zajímavé ohraničení vybraného prostoru. Možná, že právě pozorování tohoto dítěte bude pro dozor nejzajímavější, ve smyslu nadšení se pro úkol a jeho následné konkrétné plnění. 
Název hry: Pestré hranice
Pravidla hry: Všechny děti se volně procházejí, nejlépe ve volné přírodě či v místnosti. Každé dítě má deku a hledá si místo, kde by mu bylo příjemně a mohlo tam dobře odpočívat. Když si takové místo najde, rozloží si deku, lehne si do pohodlné polohy a vnímá prostor okolo sebe (se zavřenýma nebo otevřenýma očima). Vnímá své tělo, jeho polohu a rozložení v prostoru. Dále vnímá své sousedy, pokud je má nablízku, nebo samotu, pokud je sám. Vnímá prostor, v němž se nachází, jeho délku, šířku, výšku. Když si svůj prostor procítí, otevře oči a všechno ještě jednou utvrdí zrakem. 



Potom se dítě zvedne a nasbírá si v okolí různé předměty – kameny a kamínky, větvičky, listy, šišky, květy atd. (Pokud je dítě v místnosti, tak si vybírá z předem připravených předmětů, mohou to být i provazy, kuličky, hračky.) Nasbíranými předměty vytvoří pestré hranice svého prostoru. Poté si vše prohlédne a lehne si, může snít sen o přírodě.


Na konec si děti mohou prohlédnout jednotlivé vymezené prostory a promluvit si o svých pocitech a snech. 

Pomůcky: deky nebo podložky, provazy, dřevěné předměty, kameny, kamínky a další přírodní materiály apod.
Bezpečnostní zásady: použití výhradně předem připraveného a doporučeného materiálu
Rady pro realizaci: vhodný výběr tichého prostředí, dostatek prostoru a času na relaxaci a vytvoření hranic
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