B) Hra použitelná s kolektivem dětí, ve kterém je integrováno dítě s daným postižením 

– hra, ve které dítě nebude diskriminováno svým postižením.

Zdůvodnění volby hry: Jedná se o jednoduchou hru, nemá složitá pravidla, lze ji jednoduše vysvětlit. Dítě se může nejdříve podívat, jak hrají hru ostatní a pak si hru může zkusit samo.

Název hry: Na bramboru

Pravidla hry: Nejdříve ohraničíme švihadly čtverec, ve kterém se bude hrát, nebo můžeme čtverec vystavět z podložek na cvičení či žíněnek. Děti se posadí okolo čtverce. Vybereme dva hráče, kterým zavážeme oči, hráči se postaví do protilehlých rohů. Někam do čtverce umístíme bramboru, kterou musí hráči najít. Hráči hledají bramboru tak, že lezou ve čtverci po čtyřech a ruce mají natažené mírně před sebou tak, abychom zabránili případné srážce. Vyhrává ten, kdo najde bramboru jako první.

Pomůcky: švihadla, podložky na cvičení, nebo cokoli, čím bychom mohli ohraničit prostor, dva šátky, brambora

Bezpečnostní zásady: Musíme dávat pozor, aby se děti nesrazily. Mohou lézt s rukama mírně nataženými před sebou, tak aby protihráče včas objevily. Další možností je, že je bude někdo navigovat a varovat je před srážkou.

Rady pro realizaci: Je třeba především dávat pozor na to, aby se děti ve čtverci nesrazily. Hra se může hrát prakticky kdekoli, ale je zapotřebí dostatek místa.
