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Definice her
„Hra je stará jako sám člověk. Dává mu možnost uplatnit zručnost, rychlost, sílu a pohotovost v řešení herních situací. Pro děti je přípravou na život.“  (Rovný)

                                                                                                                   „Hra je dobrovolná činnost, která je vykonávaná uvnitř pevně stanovených hranic, podle dobrovolně přijatých, ale bezpodmínečně závazných pravidel, která má svůj cíl v sobě samé a je doprovázena pocitem napětí a radosti a vědomí jiného bytí, než je všední život.“ (HUIZING, J. - Nizozemec)

„Hra je životní impuls svébytné hodnoty a vlastního řádu, je tak i pěstována, je chápána jako lék proti civilizačním škodám novodobé technokracie, omlazující a život obnovující síla.“ (FINK, E. - filosof)
„Hra je významným činitelem kulturního vývoje lidstva“ [Huizinga, 1971], "je do značné míry základem celé lidské kultury" [Lunačarskij, 1918]. Ne náhodou se v poslední době ve světě i u nás množí práce, které se s vědomím jisté devalvace účinu masové kultury, přestávají dívat na hru jako oddechovou zábavu pro děti, ale vidí v ní významný kutivační a hominizační prostředek i pro dospělé (např. Bakalář 1976 aj.).
"Hry, stejně jako umění, jsou pokusem o integraci základních projevů fyzikálního vesmíru s organickými rytmy života. Jsou tedy příbuzné s rituálními tanci primitivních kmenů a je proto možné je považovat za zárodečnou formu poezie i dramatu" (Read 1967, 131).
Definice mentálního postižení
 Za mentálně retardované se považují takoví jedinci (děti, mládež i dospělí), u nichž dochází k zaostávání vývoje rozumových schopností, k odlišnému vývoji některých psychických vlastností a k poruchám v adaptačním chování. (Švarcová 2003, s. 24)
 Mentální retardaci lze definovat jako vývojovou duševní poruchu se sníženou inteligencí, demonstrující se především snížením kognitivních, řečových, pohybových a sociálních schopností s prenatální, perinatální i postnatální etiologií. (Svoboda, Krejčířová, Vágnerová 2001)

Mentální postižení a hra
Hra odráží stav vývoje, a to platí pro děti zdravé i děti s handicapem. Hra postižených dětí má své specifické rysy, které vyplývají ze základního postižení. U mentálně a smyslově postižených dětí je hra spíše jednotvárná, s mechanickým a stereotypním opakováním děje a průběhu. Bývá nedostatečně slovně komentována, chybí zde přiměřená gestikulace a pohybové zvládnutí děje. Rozvíjením hry u postižených dětí se rozvíjí i jejich psychomotorická aktivita. (Přinosilová, 1997). 
Význam hry
· odráží se ve funkcích hry

· hra působí na fyzický, psychický a duševní rozvoj jedince

· aktivizuje síly, je spontánní, rozvíjí sociální učení
· na význam hry v současné době poukazuje i skutečnost, že ve světě se vytvořila samostatná pedagogická profese „herní specialista“ (playworker)

· u nás se začínají objevovat hlavně ve zdravotnictví jako pracovníci na dětských lůžkových odděleních větších nemocnic, kde mají napomáhat redukci stresu a úzkosti, zklidnění, adaptaci na nové prostředí, věku přiměřené porozumění léčbě atd. (Davy 1995, Ondráčková a Dušková, 1999).
Hra v pedagogické teorii 

· hra je již po několik staletí významným prostředkem výchovy a vzdělávání

KOMENSKÝ, J. A. (1592 - 1670) 

· zabýval se hrou v: Informatorium školy mateřské, Velká didaktika, Škola vševědná

· škola hrou

· hra má uspokojovat přirozené potřeby člověka

· podal dobovou charakteristiku her a hraček

· zdůraznil význam hry při přípravě na budoucí profesi

· má-li být hra hrou, musí splňovat tyto podmínky:

- pohyb
- vlastní rozhodnutí




- společenství





- závodění





- snadnost





- uvolnění mysli
· hra je součástí životního stylu


· je jednou z forem aktivního odpočinku

· je protikladem, uvolněním, rozptýlením ze zaměstnání

· porušuje jednotvárnost života

· nejčastěji dospělí provozují sportovní hry a společenské hry
Z pedagogického hlediska se hry dělí na: 
a)  hry tvořivé, spontánní, přirozené 
· člověk si při nich určuje námět i průběh hry

· předmětové (manipulace s předměty, rozvoj smyslů, poznávání vlastností předmětů)

· úlohové (námětové - nápodoba činností a vztahů mezi lidmi)

· dramatizační (vytváření postav a dějů)

· konstruktivní (manipulace s různorodým materiálem, předměty, stavebnicemi,)

b) hry s pravidly - vyžadují většinou kontakt s jinými hráči, jsou náročnější)

· pohybové - např. míčové hry, cyklistika, vodní sporty, atd.                                            intelektuální - někdy jsou nazývány didaktické, hlavně rozvoj rozumových schopností
 Děti s mentální retardací upřednostňují hry s jednoduchými pravidly a ještě v jedenácti letech si rády hrají na honěnou, schovávanou atp., zatímco jejich vrstevníci dávají již obvykle přednost čtení, turistice, tancování, hře na hudební nástroj atp. Zájem jedenáctiletých dětí s mentální retardací, o různé stavebnice je menší než normálních sedmiletých. Také častěji volí hračky a hry s předem přesně určenými činnostmi. 
Vztah hry a učení


Před zavedením škol hra nenásilně plnila jejich současnou funkci v oblasti "cvičební    i kolektivizující".  Dnes však již realizuje formování základních návyků, dovedností                i vědomostí odborně a systematicky škola. Sama ale v poslední době hledá "cesty návratu"     k přirozenější a účinnější realizaci svých cílů. Účelem "didaktických her" je usnadňovat učení. 

Pojem hry
"Hra nás vrací do přítomnosti. Ve hře ji prožíváme zhluboka a s rozkoší. Jsme vytrženi z železného sevření úkoly, povinnostmi, starostmi, jsme uvolnění z onoho málo utěšeného fungování v zařazenosti, přestáváme být pouze kolečkem dobře či hůře běžícího stroje a prožíváme svou bezprostřednost a svobodu." (Mrkvička 1971, 115).

Práce má cíl "mimo sebe", je prostředkem k dosažení výsledku a často má ráz  povinnosti. Zatímco hra je každá svobodně volená aktivita, která není prostředkem k cíli, ale cílem sama o sobě.  Je to činnost symbolická, doprovázená pocitem spontánnosti, svobody, dobrovolného rozhodnutí a samoúčelnosti, její primární motivací není tedy "tvorba užitkových statků". Svým způsobem je to "vše, co člověk nemusí dělat", co dělá jenom proto, že se mu chce, že mu to přináší citové uspokojení, je to oblast, kde je sám svým pánem, kde si sám určuje zaměření, začátek i tempo a od které může kdykoliv odejít a nic se nestane. U dětí má hra vedle regenerace i řadu jiných funkcí. Hrou lze např. duševní funkce rozvíjet, zároveň, ale úroveň hry koresponduje s dosaženou mírou duševního rozvoje jedince.

Metodika uvádění her

Z Herka

Přejít na: navigace, hledání
U každé hry by měl být jasně určen jeden z instruktorů jako garant. Na vymýšlení a přípravě hry se většinou podílí více lidí (víc hlav víc ví), ale mělo by být jasné, kdo nese za uvedení hry zodpovědnost. Garant přitom vůbec nemusí z pohledu účastníků hrát při uvádění hry hlavní roli. Musí však dohlédnout na to, že při přípravě se na nic důležitého nezapomene, že vše bude pečlivě přichystáno, že hra začne včas, že se nezapomene na vyhlášení výsledků a úklid. 
 Z čeho všeho se skládá taková jedna hra. (Samozřejmě ne všechny části jsou vždy přítomny a nemusí následovat po sobě v uvedeném pořadí): 
· příprava hry                                                                                                                              

· příprava účastníků (převlečení, shromáždění)                                                                      

· rozdělení 

· motivace 

· vysvětlení pravidel 

· příprava týmů, domlouvání strategie 

· přesun na místo hry 

· vlastní hra 

· přesun zpět 

· závěr, vyhodnocení, reflexe 

· úklid po hře 

Při sestavování scénáře a časových rozpisů je důležité nezapomenout započítat všechny záležitosti okolo. Většinou zaberou minimálně deset minut, často pak mnohem více. 
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1.)  Hra použitelná před integrací dítěte s postižením do intaktního kolektivu (již fungující kolektiv).

 Název hry: Handicapované  seřazení
Určeno pro věkovou kategorii od 8 let.

Optimální počet hráčů od 8 do 16 osob.

Trvání hry přibližně 30 minut.

Příprava hry malá až střední, nepřesahuje 1,5 – 2 hodiny.

Bezpečnost hrací plochy, záchrana osob.

Hra zaměřena na poznávání spolužáků, tělesný kontakt, rovnováhu, spolupráci a taktiku. 
Pravidla:
Tato hra je vhodná na zkoušku spolupráce, komunikace a improvizace. V podstatě se jedná o úkol: seřaďte se podle určitého kritéria, ale nesmíte mluvit, nebo nevidíte, nebo obojí. Handicap platí už v okamžiku zadání kritéria. 

1) seřadit se dle výšky bez mluvení a poslepu 
2) seřadit se podle délky vlasů, poslepu a potichu 
3) seřadit se podle věku nebo podle narozenin bez mluvení 
4) seřadit se podle příjmení, bez mluvení 
a další podobné... 

Zpestření - na každého hráče židli, židle postavit do řady a od začátku hry hráči nesmí na zem, pohybují se pouze po lajně židlí; u této varianty je opravdu lepší vidět. 

Zajímavé bývá dát za úkol seřadit se podle jména či příjmení bez mluvení a poslepu s tím, že po zadání úkolu dáte hráčům chvíli na domluvení strategie a způsobu komunikace. Jinak to moc nejde.

Pokud je hráčů moc, slepé varianty je lepší dělat v rámci nějakých družin. Ty, u kterých se vidí, naopak mohou být ještě zajímavější v extrémních počtech.

Otázky použitelné při zpětné vazbě:

· O čem myslíte, že byla tato hra
· Jaké jste prožívali pocity

· Jak se vám dařilo spolupracovat
· Co pro vás bylo nejobtížnější
· Jak jste se cítili při překonávání překážet
· Jak na vás působí pomoc druhým a naopak jak se cítíte, když někdo pomáhá vám 
2.) Hra použitelná s kolektivem dětí, v kterém je integrováno dítě s daným postižením – hra, ve které dítě nebude diskriminováno svým postižením.

Tuto hru hraji se žáky na OU a PrŠ a u žáků si získala velkou oblibu. Žáci s MR po osvojení pojmů čile konkurují ostatním žákům. 
Zdůvodnění volby hry: učení hrou, zlepšení vyjadřovacích schopností, zábava, soutěživost
Název hry:
Kufr 
Pravidla hry:
Žáci sedí na svých místech. Před tabulí na lavici pedagog rozloží kartičky textem dolu. První slovo vylosuje učitel, přečte (nikdo jiný než nápověda, nesmí text vidět) a snaží se slovně přiblížit a napovědět, kdo první uhodne, jde k tabuli, losuje a napovídá. Odměnou za uhodnutí je losovaný lístek, který si žáci během celé hry nechávají u sebe. Hra trvá do otočení poslední kartičky. Vítězem se stává žák s nejvyšším počtem lístků.  

Počet hráčů:
libovolný, celá třída

Pedagog:
1

Délka trvání:
30 minut
Pomůcky:
kartičky se slovy, cca 120 ks.
Bezpečnostní zásady: běžné pro kolektiv žáků
Rady pro realizaci:
slova na kartičkách musí být jednodušší a srozumitelná (sama volím z témat výuky)
3.) Hra zvýhodňující dítě s postižením. 

Zdůvodnění volby hry: 

žáci se střední mentální retardací jsou na úrovni žáků prvního stupně, jsou hraví a práce s obrázky je pro ně srozumitelná, musíme volit nižší počet karet – neudrží tak dlouho pozornost a na zapamatování je to už mnoho informací, z vlastní zkušenosti vím, že při dobré motivaci hrají s takovým zápalem, že rozhodně nezaostávají
  



Název hry:
Pexeso
Pravidla hry:
klasické pexeso, možno hrát i ve dvojici

Počet hráčů:
sudý počet, 6-10 žáků 

Pedagog:
1

Délka trvání:
20 minut
Pomůcky:
16x karton, kreslící pomůcky, předlohy
Bezpečnostní zásady:
běžné pro kolektiv žáků
Rady pro realizaci:
vlastnoručně vyrobené pexeso, pro děti s MR volíme formát A5 i A4, větší prostor (lze hrát i na zemi), při výrobě zvolíme téma a předlohy obrázků, pro žáky, kteří svůj obrázek nevymyslí, hrajeme se sníženým počtem karet max. 16 ks 
Z Herka

Přejít na: navigace, hledání
Citováno z „http://herka.deka.cz/index.php/Pexeso_po_dvojic%C3%ADch“
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