 Autismus – hry pro 2.stupeň ZŠ
Herní činnosti v kontextu postižení:
Autismus je pervazivní vývojová porucha s narušením sociálních vztahů, komunikace a chování. Je charakterizován triádou příznaků:
· neschopností vzájemné společenské interakce

· neschopností komunikace

· omezeným, stereotypně se opakujícím repertoárem zájmů a aktivit

Není mentální retardací, i když s ní bývá v převažující většině případů spojen. Děti s autismem nepřijímají informace ze svého okolí nebo je tento příjem velice omezen a průběh je provázen nesmírnými komplikacemi. Nejsou schopny navazovat a rozvíjet přiměřené sociální kontakty s vrstevníky, dávají přednost samotě a nemají zájem o jiné lidi. V oblasti komunikace mají kvalitativní i kvantitativní postižení řeči, u některých se řeč ani nevyvine a je pak kompenzována alternativním způsobem komunikace (gesta, mimika). Přestože se řadí pod jednu diagnózu, jsou různorodí, mají své individuální zvláštnosti a neexistují dvě děti s úplně stejnými projevy. Přesto lze učením děti s tímto postižením do kolektivu dětí včlenit. 
Všechny děti na jakékoli vývojové úrovni si rády hrají. Hra je pro ně zdrojem zábavy a napomáhá dalšímu rozvoji. Navzdory velkým rozdílům v kognitivních funkčních a jazykových schopnostem, všechny děti s autismem potřebují strukturovat volný čas, který využijí pro hru a zábavu. Tyto děti mají velké problémy ve vztazích s vrstevníky. Cílená hra jim umožňuje naučit se různé aspekty správné interakce s dětmi stejného věku. Pro děti s autismem je vždy velmi obtížné účastnit se jakýchkoli setkání s ostatními dětmi, ať už na dětském hřišti, prázdninových táborech, či narozeninových oslavách. Nedostatek porozumění předem vyloučí dítě s autismem z účasti na dětských hrách a sníží možnost naučit se komunikovat a získávat pozornost vhodným způsobem. Hře je potřeba děti s autismem naučit a všechny děti projdou určitými stadii vývoje herních dovedností. Během vývoje můžeme rozpoznat šest vývojových stádií hry
· manipulační (izolovaná) hra (učí se zacházet s hračkou)

· paralelní (hraje si samo, ale v tělesné blízkosti jiného dítěte)

· kooperativní hra (děti se dělí o nějaké pomůcky)
· střídavá hra (forma kooperativní hry, kdy je třeba vzít na vědomí přítomnost jiného partnera a čekat, až na něj přijde řada)

· skupinové hry (mohou být zařazeny až po osvojení střídavé hry, ale mohou být použity k jejichnácviku)

· předstíraná hra (využití představivosti k využití funkce předmětů, emocí či jiných symbolů)
A)
Hra použitelná před integrací dítěte s postižením do intaktního kolektivu (již fungující kolektiv).
Název hry:
Kdo chybí?
Pravidla hry:
Všichni stojí v kruhu a náhodně se promíchají. Učitel je vyzve, aby se otočili zády do kruhu, zavřeli oči a čekali na další pokyn. Potom učitel odvede jednoho z hráčů do středu kruhu a schová ho pod plachtu, aby nebyl vůbec vidět. Pak řekne hráčům, aby se obrátili, otevřeli oči, a rozhlédli se kolem sebe a řekli jméno toho, kdo chybí. 
Pomůcky: velká plachta, volný prostor
Bezpečnostní zásady: žádné
Rady pro realizaci: Pro ztížení úkolu změní učitel postavení hráčů ve chvíli, kdy jsou otočeni a mají zavřené oči. Neměla by být na první pohled vidět mezera po vybraném hráči. 

Zaměření ZV: Učitel by měl dovézt žáky k poznání izolovanosti jednotlivce, pochopit sounáležitost se skupinou, pocity vyčlenění ze skupiny, uvědomit si možnost diskriminace.   

Otázky či techniky použitelné při zpětné vazbě:

· Jaký jste měli pocit, když jste se dozvěděli Váš úkol?

· Jak jste se cítili, když jste si nemohli uvědomit, kdo ve skupině chybí?

· Jak se cítil ten, který dlouho stál pod plachtou, než padlo jeho jméno?

· Poznali jste již někoho, kdo by byl svým způsobem jiní než ostatní?
Po navození tématu je třeba dětem vysvětlit specifika daného postižení a přístup k dítěti. 

B) 
Hra použitelná s kolektivem dětí, v kterém je integrováno dítě s daným postižením – hra, ve které dítě nebude diskriminováno svým postižením.

Zdůvodnění volby hry: Zábava, pozornost, smysl pro rytmus. Dítě s autismem je třeba naučit každou dovednost a to rozčleněním na jednotlivé komponenty. Učí se je postupně jednu za druhou. 
1. Děti stojí, když začne hrát hudba.

2. Děti chodí kolem židlí, když hudba hraje.

3. Děti se posadí, když hudba skončí. 

Název hry:Hudební hra s židlemi
Pravidla hry:
Děti obchází židle sestavené do kruhu za zvuku hudby. Jakmile hudba přestane hrát, všichni si musí sednout. Židlí je o jednu méně než hráčů. Hráč, který nenajde židli, vypadává ze hry. 
Pomůcky:
židle na sezení
Bezpečnostní zásady: žádné
Rady pro realizaci: žádné
C) 
Hra zvýhodňující dítě s postižením. 

Zdůvodnění volby hry:  
Děti s autismem zaostávají ve verbálních a sociálních dovednostech. Každé autistické dítě je svým způsobem jiné, a proto je v tomto případě nutno vždy zvolit individuální  kriteria pro volbu hry. Některé však výrazně vynikají zrakovou stimulací a pamětí. Budeme tedy předpokládat, že tato hra je určena pro takové dítě. Hra slouží k rozvoji paměti.
Název hry:
Pexeso
Pravidla hry:
Děti kartičky zamíchají a rozloží lícem dolů do libovolného obrazce. Dohodnou si, v jakém pořadí budou hrát. Začínající hráč otočí dvě libovolné kartičky lícem nahoru tak, aby obrázky nebo nápisy z nich jasně viděli všichni spoluhráči. Když se mu podaří najít dvojici patřící k sobě, ponechá si obě kartičky a pokračuje ve hře. Když ne, obě kartičky vrátí na původní místo lícem dolů. Ve hře pokračuje další hráč. Vítězem je ten, kdo získal nejvíce dvojic.
Pomůcky:
Kartičky na pexeso lze zakoupit hotové, případně děti mohou vyrobit své vlastní. 
Bezpečnostní zásady:žádné
Rady pro realizaci:žádné
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