Psychopedie – autismus – hry pro střední školu
Herní činnosti v kontextu postižení:

Společné herní aktivity v rámci integrativní (popř. inkluzivní) edukace jsou u dospívající mládeže s autismem, vzhledem ke specifickému druhu postižení jaké autismus představuje (narušení duševního vývoje především v oblasti komunikace, sociální interakce a představivosti), poměrně problematickou otázkou. Tyto děti zůstávají většinou na okraji skupiny hrajících si vrstevníků. Hra u dětí s autismem bývá od malička obvykle zaměřena na určitou dominantní oblast, která dítě zajímá, a které věnuje mnoho volného času, bývá často stereotypní a dítě příliš nereaguje na návrhy a nápady jiných dětí. Musí se hře, která je ostatním dětem přirozená, systematicky učit. Dospívající lidé s autismem často nevědí jak naložit se svým volným časem, je to jeden z úkolů, který před nimi i jejich vychovateli stojí. Hra, ve které nebude student s autismem diskriminován v kolektivu intaktních dospívajících, by měla vycházet z případných dovedností a znalostí v oboru, který je mu dobře znám. Je proto na vychovateli/učiteli, aby se blíže seznámil také s rodinou středoškoláka a udělal si představu o jeho dovednostech a zálibách, na nichž pak může dále stavět. Podle výzkumů žáci s autismem nejlépe prospívají v dobře strukturovaném prostředí, s možností individuálního vzdělávacího programu s jasnými a srozumitelnými výukovými cíli modifikovatelnými podle potřeb a schopností dítěte. Integrace na běžné střední škole je často možná jen pro studenty s vysoce funkčním autismem a i v tomto případě působí integrovanému studentovi mnohá znevýhodnění především požadavek na určitý stupeň abstraktního uvažování v tomto věku, způsob školní klasifikace, velikost a členitost školy, proměnlivost učeben a vyučujících apod. Ne vždy se podaří zabránit posměchu, šikanování a týrání dospívajícího s autismem zdravými spolužáky. (Howlin, str. 143-192) Většina jedinců s autismem bývá, především ve školním věku, poměrně neklidná, neví jak naložit se svou energií, jedním z dobrých návyků je v tomto případě kondiční běh, jízda na kole, tenis apod. Existuje také mnoho řemeslných a uměleckých aktivit, pomůžeme-li těmto dětem s jejich základy, mohou se jim ve volném čase potom věnovat i nezávisle na nás. Naučí-li se dítě trávit samostatně svůj volný čas, začnou se k němu jeho sourozenci, děti ze sousedství i vrstevníci ve třídě chovat přirozeněji a tato zpětná vazba přispěje k dalšímu rozvíjení sociálních dovedností. (Schopler, str. 65-84)
A)
Hra použitelná před integrací dítěte s postižením do intaktního kolektivu (již fungující kolektiv).
Název hry: hra na výklad emocí
Pravidla hry: učitel požádá studenty, aby popsali, co pro ně konkrétně, v jednoduchých větách, znamená např.: jsem šťastný, jsem smutný, jsem rozzlobený, jsem otrávený, popř. co tě opravdu naštve, potěší, atd. + doplnili svůj výklad jednoduchou kresbou, náčrtkem štěstí, smutku atd.
Pomůcky: papír, fixy x školní tabule, křídy
Bezpečnostní zásady: -
Rady pro realizaci: neztrácet se v přílišných podrobnostech, nepoužívat souvětí, být velmi opatrný v problematických, příliš intimních otázkách – má jenom navodit atmosféru pro otevření rozhovoru o lidech, pro které vnímání těchto základních emocí, a orientace v nich, není tak přirozené
Zaměření ZV:
-učitel by se měl při zpětné vazbě zaměřit na to, aby studenti uměli v jednoduchých souvislostech, pomocí konkrétních důvodů, popsat pocity, které často vnímají přirozeně, bez přemýšlení a jejich konkretizace.
Otázky či techniky použitelné při zpětné vazbě:

-otázky odlišující hravé od trochu už zlomyslných odstínů žertování, naučit se je rozlišovat
B) 
Hra použitelná s kolektivem dětí, v kterém je integrováno dítě s daným postižením – hra, ve které dítě nebude diskriminováno svým postižením.

Zdůvodnění volby hry: většina jedinců s autismem neví, především v dětství a ve školním věku, jak naložit se svou energií, jedním z dobrých návyků je v tomto případě např. běh
Název hry: běh na čas
Pravidla hry: přesně vyměřený začátek a konec trati, přiměřené rozestupy mezi běžci – každý má svoji dráhu

Pomůcky: -
Bezpečnostní zásady: -
Rady pro realizaci: integrovaný jedinec by měl znát trať delší čas před vlastním začátkem běhu
C) 
Hra zvýhodňující dítě s postižením. 

Zdůvodnění volby hry: hru, která by byla pro středoškoláka s autismem zvýhodňující, je třeba vybrat především podle jeho základních osobnostních dovedností a znalostí v určitém oboru, může to být např. skládání puzzlů, hlavolamy, kreslení, matematika, historie, sběratelství, technika, doprava. Většinou se výběr týká úzce specializované problematiky – tramvajová doprava, prvočísla, architektura oken apod. (Thorová, 115-129)

Název hry: kresba podle knižní předlohy nebo kreslení mapy, plánů
Pravidla hry: -
Pomůcky: papír, tužka
Bezpečnostní zásady: -
Rady pro realizaci: hodina výtvarné výchovy nebo některého z technických předmětů vztahujících se k tématu
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