UNIVERZITA HRADEC KRÁLOVÉ

PEDAGOGICKÁ FAKULTA

Katedra speciální pedagogiky

Logopedie – koktavost – hry pro 2. stupeň ZŠ
Seminární práce
Autor:                         
Lenka Kuchtová

Studijní program:     

B7506 Speciální pedagogika

Studijní obor:           

Výchovná práce ve speciálních zařízeních 






KVYSZ - 2. ročník

Předmět:


Metodika her a zábav
Vyučující:


Mgr. Jan Sýkora
Hradec Králové 









2009    
Obsah:

1. Úvod - základní informace o Balbuties (koktavosti)
2. Herní činnosti v kontextu postižení
3. Hra použitelná před integrací dítěte s postižením do intaktního kolektivu (již fungující kolektiv)
4. Hra použitelná s kolektivem dětí, v kterém je integrováno dítě s daným postižením – hra, ve které dítě nebude diskriminováno svým postižením
5. Hra zvýhodňující dítě s postižením
6. Použitá literatura, Internetové zdroje

1.  
Úvod - základní informace o Balbuties (koktavosti)
„Koktavost je řazena mezi poruchy plynulosti řeči….řeč je přerušována záškuby či křečemi svalů fonačního ústrojí a mluvidel.“ 


(Neubauer, 2007, str. 36)

Koktatost neboli Balbuties je poruchou v plynulosti řeči. Jedinci, kteří se zadrhávají v řeči, se od sebe mohou značně lišit. Nejčastějšími projevy jsou opakování první slabiky slova, či celých slov, často je toto zadrhnutí provázeno pohyby hlavou, rukou, křečí nebo zkřivením úst při první slabice.

„Koktavost je v podstatě neuromuskulární porucha, jejíž jádro spočívá v nepatrném zpoždění a narušení načasování složitých pohybů nezbytných k výkonu řeči.“ 

(Fraser, 2006, str. 150)

Přesnou příčinu koktavosti dosud neznáme. Někteří odborníci zmiňují přítomnost fyziologické dispozice ke vzniku takové poruchy, věří tedy, že vnější podněty ji samy o sobě způsobit nemohou. I v terapii se tedy logopedie, zaměřuje na zmírnění projevů koktavosti, ne na odhalení a odstranění příčiny poruchy. Stresové situace koktavost většinou velmi zhoršují. 

U většiny jedinců s balbuties se v životě objevují období, kdy se zadrhávají méně. Každý, kdo koktá, je ataky koktavosti ohrožen v určitých situacích a toto je velmi individuální záležitost – někdo se zadrhává při snaze o vyslovení určitých slov (často např. svého jména), někdo při komunikaci s nadřízeným, jiný v rozhovoru s podřízeným, někomu zhorší plynulost řeči setkání s osobou opačného pohlaví, někomu naopak zadrhávání v takové chvíli úplně vymizí. Většinou je plynulost řeči zachována, když si takový člověk mluví sám pro sebe, nebo hovoří k neživým předmětům, či ke zvířeti, dále když zpívá nebo sborově recituje. 

„Pro balbutiky je obtížnější integrace do společnosti, ovšem porucha řeči často způsobuje nadstandardní vnímavost k jiným podnětům. To bohužel často může vést k sebepodceňování a sebelítosti. Okolí by se mělo snažit balbutika přirozeně včlenit do společnosti. Žádoucí je nebát se mluvit o koktavosti, ptát se na pocity a metody, kterými lze řeč zjednodušit. Nesprávné je napovídat nebo dokončovat věty - má-li balbutik dosáhnout zlepšení svého stavu, musí hlavně mluvit a uvědomovat si svoji řeč.“ 

(www.balbuticka.komunita.cz/view.php?cisloclanku=2005091601)
Porucha plynulosti řeči nesouvisí s mentální „výbavou“ člověka. Myšlení je plynulé. 

 2.   
Herní činnosti v kontextu postižení
Z dostupných informací (viz úvod) soudím, že pro dítě s poruchou plynulosti řeči jsou vhodné v podstatě stejné hry jako pro jeho vrstevníky, s výjimkou her, kdy by byl vystaven psychicky náročnější situaci a měl by v tomto, pro něj stresovém, okamžiku verbálně komunikovat. Na 2. stupni základní školy již dítě vstupuje do puberty, hledá svou vlastní identitu, je pro něj důležité přijmutí jeho osoby kolektivem. Případné zesměšňování, či kritika jeho způsobu řeči by pro něj v tomto věku byla velmi psychicky náročná a ponižující. Často díky takovým situacím se dítě mezi 10 a 15 rokem, jakkoliv odlišné od normy, začne podceňovat a litovat samo sebe.

3.
Hra použitelná před integrací dítěte s postižením do intaktního kolektivu (již fungující kolektiv)

Název hry: VLOŽENÁ SLABIKA

Pravidla hry: 

Děti ve skupině se rozdělí do dvojic. 1. ze dvojice mají za úkol ptát se na obvykle věci, situace, např.: „Co jsi dnes snídal?“

2. ze dvojice má za úkol odpovídat, pokud možno co „nejrozvitěji“ a mezi jednotlivé slabiky slov vkládat navíc např. slabiku „mo“


Odpověď by pak tedy např. vypadala: „Jámo, dnesmo jemodlmo vamojíčmokamo smo cimobumolímo amo chlémobem.“ apod.


Tazatelé nesmí odpovídajícím do odpovědi vstupovat, musí je nechat domluvit a pokud možno navázat další otázkou.

Pomůcky: 

K této hře se nepoužívají žádné pomůcky. Napsání textu odpovědi předem by dostatečně neilustrovalo situaci, kdy má odpovědět dítě, které koktá. 

Rady pro realizaci:


Dvojice se během hry střídají a mění si i role tazatele a odpovídajícího.

Zaměření ZV:


Tato hra by podle mě mohla dětem více přiblížit, jaký je pro dítě s poruchou plynulosti řeči problém vyjádřit se, i když v hlavě má svou myšlenku jednoduchou a jasnou. V rolích tazatele si také vyzkouší, jak se budou cítit, když na ně bude mluvit někdo, kdo koktá – budou se obsah řeči více soustředit, budou muset být trpěliví, ovládnout případnou potřebu větu dokončit za odpovídajícího, nebo touhu mu do řeči skočit (kdyby tak učinili, rozhodí psychiku odpovídajícího ještě víc a odpověď se nemusí také dozvědět vůbec). 

Otázky či techniky použitelné při zpětné vazbě:

„Jak jste se cítili, když Vás řeč zdržovala ve vyjádření myšlenky?“

„Jak jste zvládali, když jste nemohli odpověď přerušit, či dokončit?“

„Jak se Vám v dialogu pokračovalo?“ „Chtělo se Vám vůbec pokračovat?“

4. 
Hra použitelná s kolektivem dětí, v kterém je integrováno dítě s daným postižením – hra, ve které dítě nebude diskriminováno svým postižením

Zdůvodnění volby hry:


Hra je zaměřená na rychlé vyhledávání písmen v textu, není tedy potřeba se v průběhu hry jakkoli verbálně vyjadřovat.

Název hry: KOREKTOŘI

Pravidla hry: 


Všichni hráči dostanou stejný text o délce 30 - 40 řádků. Mají za úkol škrtnout každé písmeno „e“, podtrhnou každé „o“, zakroužkovat všechny „n“, udělat tečku nad všemi „c“ a dát do kroužku veškeré „z“ v textu. Kdo je hotov, odloží tužku, evidujeme čas, za který hráč text „opravil“. Text zkontrolujeme, za každou chybu připočteme hráči 5 sekund k původně dosaženému času. Vítězí ten, kdo má nejnižší celkový čas.

Pomůcky:


Tužka, text (množství kopií dle počtu hráčů), stopky

Rady pro realizaci:


Použít nějakého neutrálního textu – např. reklamních letáků, aby obsah textu neodváděl hráčovu pozornost od zadání hry.

5. 
Hra zvýhodňující dítě s postižením 

Zdůvodnění volby hry:


Při výběru hry jsem vycházela z předpokladu, že pokud je člověk čímkoli omezen, je tento nedostatek nahrazen zvýšenou schopností v jiných oblastech. Myslím, že člověk s poruchou řeči, prožívá častěji chvíle, kdy raději mlčí, proto by mohl mít lépe vyvinutou pozorovací schopnost. Volila jsem tedy obdobu klasické Kimovy hry, kde je důležité dobře si prohlédnout zadání a vtisknout toto do paměti. Níže uvedenou hru popsal E. T. Seton v mé oblíbené knize Dva divoši. „Ochudila“ jsem ji však o krátkou písničku, kterou indiáni zpívali během doby, kdy si hráč prohlížel zadání.

Název hry: SETONOVA HRA

Pravidla hry: 


Udělají se 2 čtverce vedle sebe na zemi, každý z nich se rozdělí čarami na 25 polí. Vezmeme 5 oříšků a 5 kamínků a rozložíme je libovolně po polích 1 čtverce, tak aby to hráč neviděl. Hráč si vezme také 5 oříšků a 5 kamínků. Na cca 15 vteřin dovolíme hráči, aby si prohlížel obsazený čtverec, pak tento čtverec zakryjeme a hráč má za úkol položit kamínky i oříšky do 2. čtverce přesně tak, jak byly položeny v 1. čtverci. Kdo toto dokáže nejrychleji, vyhrává.

Pomůcky:


Papír, fix, kterým namalujeme čtverce, 10 oříšků, 10 kamínků, stopky
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