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Metodika her a zábav


Logopedie – hry pro 1.stupeň ZŠ
Mateřská řeč se rozvíjí a vyvíjí v kontextu určitého prostředí jako nedílná součást celkového vývoje dítěte. Zdravý a přirozený rozvoj řeči dítěte můžete ovlivnit vytvořením příznivých podmínek pro jeho celkový zdravý vývoj.

Co podporovat a čeho se vyvarovat: 

· Nenuťte dítě do mluvení, ale snažte se vytvářet uvolněné situace, v nichž se dítě může projevovat bez zábran ! 

· Nečekejte, až se dítě bude ptát, ale ptejte se pokud možno sami ! 

· Využívejte nejrůznější "lákadla" a motivační pomůcky ! 

· Mluvte na dítě ! 

· Snažte se řeč dítěte zachytit a rozvinout ! 

· Uvádějte dítě do kolektivu druhých dětí ! 

Rozvíjejte dítě komplexně 

Rozvoj řeči a výslovnosti je velmi těsně spjat s celkovým tělesným a duševním rozvojem dítěte.

Co všechno můžete nabídnout svým školákům pro jejich komplexní rozvoj ?
Poskytněte jim dostatek kvalitních podnětů pro stimulaci duševního a fyzického rozvoje: 

· Poskytněte dětem dostatek sportovního vyžití. 

· Nabídněte dětem nejrůznější tvořivé činnosti - rukodělné práce, malování, výrobu keramiky, apod... 

· Umožněte dětem poznávat hudbu a podporujte hru na hudební nástroje (v předškolním věku jsou spíše vhodné dechové nástroje - např. flétna). 

· Poznávejte s dětmi přírodu a objevujte její tajemství.

· Umožněte dětem poznat a ovládnout moderní technologie a zařízení (v rozumné míře) - existují opravdu dobré počítačové hry pro děti stimulující jejich duševní rozvoj.

· Cvičte nenásilně schopnost dítěte přijmout nějaký úkol, pracovat na něm a dokončit jej. 

· Čtěte dětem knížky, rozvíjíte tím jejich slovní zásobu a schopnost vyjadřovat myšlenky. 

· Poskytněte dětem možnost hrát divadlo. 

· Zajistěte dětem dostatek kvalitního odpočinku - pro dětský organismus platí, že si nejlépe odpočine přechodem od jedné činnosti k jiné. Ta však pro něj musí být dostatečně radostná a zajímavá.

· Nevynechejte žádnou příležitost pro poznání zajímavých lidí a poznání společenských vztahů.

· Užijte si s dětmi dobrodružství, legraci i zábavu.(Klinická logopedie, Mgr.Monika Šulistová)
Pro děti s logopedickým postižením na 1. stupni základní školy by měly být zařazovány dechová cvičení, hry na rozvíjení slovní zásoby a posilování mimických svalů, dále by měly být zařazeny hry, které upevňují nonverbální vyjadřování, správnou výslovnost hlásek a celkovou komunikaci. Hry by měly být uzpůsobeny náročností a vhodným obsahem věku žáků na 1. stupni základní školy. Bylo by vhodné zařazovat hry, které si děti mohou zahrát i doma s rodiči a podporovat tím zlepšování stavu dítěte. 
A)
Hra použitelná před integrací dítěte s postižením do intaktního kolektivu (již fungující kolektiv).
Název hry: Vytváření abstraktních foukaných obrázků

Pravidla hry: Na čtvrtku nalijeme trochu barvy (vodové barvy jsou ideální), vezmeme brčko a rozfoukáváme barvu do různých tvarů. Můžeme míchat barvy, dělat různobarevné obrazce a po uschnutí dokreslit pastelkami tvary. Povídáme si o tom, co nám který obrázek připomíná, co na něm kdo vidí.

Pomůcky: tvrdý papír, barvy (vodové), brčko
Bezpečnostní zásady: dozor, aby děti neběhaly s brčkem po třídě, kvůli možnému zranění, aby nedošlo k náhodnému požití barev.
Rady pro realizaci: doporučujeme použít podložky pod papír, kvůli možnému znehodnocení nábytku a pracovní oděv pro děti.
Zaměření ZV:
Rozvést s dětmi po práci diskuzi o tom, co si děti myslí o daném postižení spolužáka a jaké by mu děti mohly pomoci při běžné výuce. Diskuze by měla být směřována tak, aby se vyjádřil  každý žák ze skupiny.

Otázky či techniky použitelné při zpětné vazbě:

Myslíte si, že Váš spolužák je oproti Vám výrazně znevýhodněn? Vymyslete možnosti, jak byste mu mohli pomoci při různých předmětech? 
B) 
Hra použitelná s kolektivem dětí, v kterém je integrováno dítě s daným postižením – hra, ve které dítě nebude diskriminováno svým postižením.

Zdůvodnění volby hry: Jedná se o oddechovou hru, která se dá zahrát při každé příležitosti. Jde o poznávání a pojmenování emocí a příslušných výrazů tváře, učení se vyjadřovat emoce, rozvoj jazykových schopností.

Název hry: Kostka mnoha tváří 

 



Pravidla hry: Dítě hodí kostkou a pojmenuje výraz tváře na horní straně kostky. Dále daný výraz napodobí a vypráví o něm: Kdy by ses tak tvářil? Co se mohlo stát?
Pomůcky:  Plastová kostka s různými výrazy tváře
Rady pro realizaci: Kostky můžeme zaměnit např. za obrázky s výrazy tváře apod.
C) 
Hra zvýhodňující dítě s postižením. 

Zdůvodnění volby hry: Pro tento typ postižení jsem vybrala hru KUFR, kde dítě může využít své neverbální dovednosti, které mu nedělají takový problém jako běžné vyjadřování mluvenou řečí.
Název hry: KUFR
Pravidla hry: Dítěti se ukáže obrázek s nějakou činností tak, aby ho ostatní ze skupiny neviděli. Dítě má pak za úkol danou činnost předvést bez použití slov a skupina musí hádat, co bylo na obrázku. Po uhodnutí se děti vystřídají v předvádění.
Pomůcky: připravené kartičky s namalovanými nebo natištěnými obrázky různých činností.
Rady pro realizaci: Na kartičky dávat věci, které děti znají a jsou běžné, ne nějaké složité úkoly. Dítě s logopedickým postižením by mělo mít v této hře výhodu, proto je vhodné ho na předvádění zařazovat vícekrát. 
