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Metodika her a zábav


Logopedie – hry pro 2. stupeň ZŠ
Pro žáky 2. stupně základních škol by měly být hry zaměřeny na rozvoj komunikativních dovedností  na rozvíjení a obohacování slovní zásoby. Dále hry kdy děti mohou využít mimiku gesta a veškerou nonverbální komunikaci. Děti na 2. stupni základních škol by měli být součástí kolektivních her, aby se rozvíjely v komunikaci v kolektivu. Součástí her by měly být i sportovní aktivity nebo rukodělné aktivity.  A také by mezi hry měly být zahrnuty i odpočinkové a relaxační aktivity.
A)
Hra použitelná před integrací dítěte s postižením do intaktního kolektivu (již fungující kolektiv).
Název hry: POZNÁŠ EMOCE?
Pravidla hry: žáci si vylosují kartičky s nakreslenými výrazy obličeje. Žák nakreslenou grimasu předvede, pojmenuje a potom řekne, kdy a za jakých okolností by se tak tvářil.
Pomůcky: kartičky s výrazy obličeje
Rady pro realizaci: Nenutit vyprávět děti o zážitcích, které pro ně nejsou příjemné a o kterých nechtějí mluvit.
Zaměření ZV:
Žáci si sdělí své zážitky, lépe se seznámí v kolektivu. Učitel může motivovat k rozvíjení komunikativních dovedností.

Otázky či techniky použitelné při zpětné vazbě:

Kdy by ses tak tvářil? Co se mohlo stát? Stalo se ti někdy něco takového? Když se někdo tak tváří, co si myslíš, že se mu stalo?
B) 
Hra použitelná s kolektivem dětí, v kterém je integrováno dítě s daným postižením – hra, ve které dítě nebude diskriminováno svým postižením.

Zdůvodnění volby hry: Tuto hru jsem sem zařadila z toho důvodu, že je ve společnosti velice rozšířená, ale převážnou většinu lidí nenapadne, že se při ní dají dost dobře zlepšovat a procvičovat komunikační dovednosti, mluvený projev a nonverbální komunikace z hlediska logopedického postižení starších dětí. Tato hra je kombinací tvořivosti a výrazových možností. Výrazovými prostředky, které jsou touto hrou bohatě podporovány a rozvíjeny, jsou kreslení, neverbální komunikace a pantomima a především řeč
Název hry: ACTIVITY
Pravidla hry: Princip hry spočívá v tom, že si jednotlivci nebo předem zvolené týmy vylosují kartičku s obrázkem, který ostatním neukáží. Na obrázku jsou znázorněny předměty, povolání, slovesa, barvy, geometrické tvary, roční období, sváteční události, charakterové vlastnosti. Hráč se sám rozhodne, zda ostatní musí obsah kartičky uhodnout na základě opisu (vysvětlení bez použití znázorněného slova) , pantomimy nebo kresby (bez slovního doprovodu). Pokud protivník či spoluhráč uhodne, posouvá se na herním plánu vpřed. Vyhrává samozřejmě ten, kdo se v cíli ocitne první. Velikým přínosem hry je zjištění a rozvíjení aktivní slovní zásoby a dorozumívacích dovedností dětí, velkou měrou je podporována a procvičována i grafomotorika. Hra značně rozvíjí abstraktní myšlení a představivost dětí.
Pomůcky: Herní deska, figurky, kartičky s obrázky
Rady pro realizaci: Dvojice dětí rozvrhnout tak, aby byly vyrovnané, nenutit děti předvést daný úkol v časovém limitu.
C) 
Hra zvýhodňující dítě s postižením. 

Zdůvodnění volby hry: Tuto hru jsem vybrala proto, že si myslím, že dítě je osvobozeno od mluveného projevu, který mu dělá problém a může se předvést v tom, co mu zase takové problémy nedělá.
Název hry: PANTOMIMICKÉ SCÉNKY
Pravidla hry: Děti utvoří dvojice a každá dvojice si vylosuje nějaké slovo (může to být věc, činnost,…). Potom si děti vymyslí na vylosované slovo scénku beze slov, kterou předvedou kolektivu a ten musí hádat, co to bylo za slovo.
Pomůcky: nadepsané kartičky se slovy
Bezpečnostní zásady: vytvořit dostatečný prostor, kde se děti při převádění scének nemohou zranit. Neposkytnout dětem pro realizaci různé předměty, které by mohly být nebezpečné.
Rady pro realizaci: Na papírky můžeme napsat slova, která by děti vedla k tomu, aby scénky byly zábavné.

