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Motto: „Nic není v rozumu, co nebylo dříve ve smyslech.“

                                                            John Locke
ÚVOD
Popis skupiny

Děti jsou z prvního stupně  stejné základní školy, vzájemně se znají a většina z nich společně navštěvuje školní družinu. Vztahy mezi nimi jsou kamarádské, bezkonfliktní, odpovídající vývojové fázi, ve které se právě nacházejí. Jejich věk se pohybuje od osmi do dvanácti let. V době podzimních prázdnin mají děti možnost navštěvovat školní družinu a právě na toto období jsem naplánovala jejich dvoudenní pobyt.

Ve skupině je osm žáků, z nichž dva mají diagnostikovanou dyslexii.

Dívka A. H.

Byla v prvním ročníku základní školy vyšetřena pedagogicko-psychologickou poradnou. 

Ze závěrečné zprávy o výsledku pedagogicko – psychologického vyšetření

Z vyšetření vyplývá, že příčinou školních obtíží je vývojová porucha učení – dyslexie, která je takového stupně a rozsahu, že opravňuje základní školu o požádání zvýšeného normativu na integrované dítě. 

Opis a přepis textu je bez výraznějších obtíží. V diktátě je zvýšená specifická chybovost. Často přehazuje písmena ve slovech, plete si písmena zrcadlově podobná - b d p, m n, a  o e.

Rytmus ve slovech akusticky vyznačí.
Chlapec D. V. 

V prvním ročníku základní školy byl vyšetřen pedagogicko-psychologickou poradnou. 
Ze závěrečné zprávy o výsledku pedagogicko – psychologického vyšetření

Čtení- pomalé, namáhavé, neplynulé s menším výskytem chyb. Často opakuje začátky slov. Vynechává diakritická znaménka, domýšlí koncovky slov. 

Dochází k záměnám tvarově podobných písmen.  Problémy jsou také s osvojováním a zapamatováním tvarů jednotlivých písmen. Zrcadlová záměna písmen b-d. Nesprávné pořadí písmen: od - do, kos - sok. Chybně čtená slova opraví, to znamená, že je schopen sluchové kontroly. Porucha řeči ani artikulační neobratnost nebyla zjištěna.

Popis prostředí

Město, ve kterém se nachází škola, je bývalé okresní město. Přesto není nijak v centru kraje, leží spíše na jeho okraji. Škola je umístěna ve starší části, žádné sídliště se v okolí nevyskytuje. Jedná se o základní školu, bez speciálního rozlišení.

Základní škola je úplnou základní školou, která pracuje ve dvou objektech : I. stupeň na odloučeném pracovišti necelých 10 minut chůze od  II. stupně. 

Objekt I.stupně (7 tříd) má vlastní školní jídelnu a kuchyň, dvě oddělení školní družiny, malou učebnu výpočetní techniky, tělocvičnu a školní hřiště. Do tohoto prostředí jsem naplánovala společné dvoudenní setkání.
1 Popis činností prvního dne

První den našeho společného setkání jsme začali povídáním o pocitech, které každý z nás má. Poté si děti zahrály hru na rozvíjení vzájemných vztahů „Společně jsme silnější“. 
Následovala hra na zopakování křestních jmen jednotlivých žáků (Kdo tuje, kdo se od „D“ jmenuje), kterou jsme rozvíjeli sluchové vnímání.  Na rozvoj sluchového vnímání jsem zaměřila i hry následující (Hláska „S“ nás probudí, Kartičky, hra „Na mimozemšťany“). Pro rozvoj  jemné motoriky ruky a prstů a motoriky mluvních orgánů nám pomohlo říkadlo „Prsty se klaní“. Pro děti s dyslexií jsem připravila cvičení na upevnění prostorové orientace a zaměřila jsem se na  zrakovou diferenciaci, další cvičení jsem zaměřila na rozlišení figury a pozadí a rozvoj pravo–levé orientace.

Aby se děti před obědem trochu „protáhly“ , zahrály si na školní zahradě pantomimu. Odpoledne jsme se věnovali nacvičování pohádky „Jak si pejsek s kočičkou dělali k narozeninám dort“ a vyráběli k tomu potřebné rekvizity. Den jsme zakončili vybíjenou na školním hřišti. 
1.1 Průběh prvního dne 

7:30 –  8:30  Pozdravíme se, přivítáme, popovídáme o pocitech každého z nás

8:30 – 10:00  Dopolední zaměstnání
Hry:
Společně jsme silnější 

-  hra je zaměřená na vzájemné vztahy
Kdo tu je, kdo se od „D“ jmenuje?                                                                                                                                                                                                        

- rozvíjení sluchové diferenciace   

Hláska „S“ nás probudí       
- rozvíjení sluchové diferenciace  figury a pozadí     

Kartičky       

- rozvíjíme  sluchovou syntézu, zrakovou  diferenciaci    

Hra „Na mimozemšťany“ 

- hra zaměřená na sluchovou analýzu.    

Prsty se klaní (říkadlo)    

- rozvíjíme  jemnou  motoriku ruky a prstů a motoriku mluvních orgánů, sluchovou paměť. 

10:00 – 10:30  Svačina

 - rozvoj  sebeobsluhy, sociálních vztahů, jemné motoriky 

Cvičení pro děti s dyslexií

 Nácvik prostorové orientace
 Cvičení pravo–levé orientace
11:30 – 12:00     pobyt venku

Hra se jmény    (pantomima)      

- rozvíjíme kinestetickou paměť, prostorovou orientaci –tělové schéma, neverbální komunikaci, pozornost 

Zvířecí pantomima                                              

- rozvíjíme prostorovou orientaci, pozornost, vztahy k druhým, neverbální komunikaci, zrakovou paměť 

12:00 – 13:00  Oběd

- rozvíjíme  samostatnost, sebeobsluhu, komunikační dovednosti
13:00 – 14:30 Odpolední zaměstnání

Výroba rekvizit k pohádce 

- rozvíjíme jemnou motoriku prstů, grafomotoriku- orientaci v mikroprostoru 
14.30 – 15:00  Svačina

15:00 – 17:30 

Jak si pejsek s kočičkou dělali k narozeninám dort 

- pohádka
Vybíjená 

- rozvíjíme hrubou motoriku, senzorickou koordinaci, emoční oblast, sociální oblast – vztahy k druhým ,motivaci 
 1.2 Podpůrná opatření 

Pro děti s dyslexií jsem první den zvolila cvičení na upevnění prostorové orientace. Danou přílohu jsem použila z knížky V. Pokorné Rozvoj vnímání a poznávání 2. Zaměřila jsem se na  zrakovou diferenciaci – tvary podobné a stranově obrácené. 
Pro další stimulaci jsem použila literaturu se cvičením pro dyslektiky od Olgy Zelinkové.
Děti zde obkreslují jednotlivá písmena, která vyhledají na obrázku. Jde o tentýž tvar, jehož otáčením vznikají tři různá písmena. Další cvičení jsem zaměřila na rozlišení figury a pozadí, což je důležité pro nácvik správného čtení. 
Pro počáteční nácvik čtení a psaní je také důležité naučit děti rozlišovat pravou a levou stranu. U dětí, které nezvládají rozlišování pravé a levé strany, se může objevit čtení nebo psaní v opačném směru (zprava doleva), nejistota v orientaci na stránce v knize nebo v sešitě. 

Z toho důvodu jsem zvolila další cvičení, které je zaměřeno na rozvoj pravo– levé orientace.

U dětí se specifickými poruchami učení bývá proces vnímání nedostatečně rozvinutý, nebo se vyvíjí nerovnoměrně, případně je porušený. Dochází ke zkreslenému vnímání světa a informací z něj čerpaných. Při čtení, psaní a počítání to znamená, že dítě nesprávně vnímá písmena, hlásky, číslice, a tudíž s nimi i nesprávně nakládá, nesprávně je čte, píše a manipuluje s nimi. Schopnost naučit se číst, psát a počítat nesouvisí jen se smyslovým vnímáním (percepční funkce), podílí se zde mimo něj i funkce kognitivní (poznávací) a dále i funkce motorické (pohybové). Mimo to je důležitá i souhra, koordinace jednotlivých funkcí. 
( Pokorná 2000)
1.3 Podrobný popis činností 

PRVNÍ DEN    

7:30 – 8:30

Pozdravíme se, přivítáme s paní učitelkou a kamarády, povídáme o svých zážitcích, dojmech, prožitcích, o tom, co bychom rády dělaly. Abych děti motivovala, seznámila jsem je stručně s aktivitami, které jsem pro ně na následující dva dny připravila. Pro informaci, jak se každé dítě momentálně cítí, jsem připravila následující aktivitu.

Na magnetickou tabuli jsem připevnila obrázky obličejů, které znázorňují některé ze základních emocí – smutek, strach, radost, vztek. Děti si vyberou obrázek, o kterém si myslí, že vystihuje to, jak se momentálně cítí. O pocitech každého z nich si následně popovídáme.

Tuto metodu jsem záměrně zvolila také s cílem, aby děti dokázaly popsat, jak momentálně vnímají svůj vnitřní stav, aby si uvědomily souvislost mezi příčinou a případným emočním rozpoložením, aby si dokázaly uvědomovat své vlastní emoce.

8:30 – 10:00 Dopolední zaměstnání

Pro zjištění  vzájemných  vztahů  mezi dětmi by měla posloužit následující hra
Společně jsme silnější
Honička, kdy se děti mohou před chycením zachránit tím, že vytvoří dvojici a chytí se za ruce. Nebo vytvoří dvojici a společně nějakou pózu. Vytvoří dvojici a stojí dohromady na dvou nohách. Komu se nepodaří utéci, nebo vytvořit dvojici, přebírá babu jako při normální honičce. Pro lepší přehled je možné honiče označit předmětem, který drží a jeho dotekem dává babu (molitanový míček, srolovaný papír…). (SMITH 1994)
Hra je zaměřena především na rozvoj sociálních vztahů - vztahy k druhým lidem. Je důležité sledovat, jak děti vytvářejí dvojice – s tím, kdo je blíž, nebo jen se svým kamarádem? Jak se vyhledávají, jak komunikují?
Při hře se zároveň rozvíjí hrubá motorika (pohybem v prostoru), prostorová orientace- tělové schéma i taktilní vnímání (chytí se za ruce).
Kdo tuje, kdo se od „D“ jmenuje?
Děti na pokyn „Kdo tuje, kdo se od „D“ jmenuje?“ vyhledávají mezi sebou ty, jejichž jméno (příjmení) začíná danou hláskou. Při jiné variantě hry „Děti, co tu je, co se na „K“ jmenuje?“ vyhledávají v místnosti předměty, jejichž názvy danou hláskou začínají. 

Děti mohou vymýšlet i slova, která nesmějí obsahovat danou hlásku. Cvičení můžeme ztížit ještě tím, že jmenovaná slova musí zároveň splňovat ještě další podmínku (pouze názvy zvířat, přídavná jména). Jinou variantou je, že naopak danou hlásku obsahovat musí. (Žáčková, Jucovičová 2003)

Cílem těchto cviků je rozvíjení sluchové diferenciace, která je důležitá pro nácvik čtení a psaní. Je třeba, aby dítě slyšelo izolovaně jednotlivé hlásky v jednoduchých slovech. Zároveň je nutné soustředit se na danou hlásku, musí tedy vyčlenit ostatní zvuky – jedná se také o sluchovou diferenciaci figury a pozadí. 
Hláska „S“ nás probudí         
Děti si položí hlavu, zavřou oči. Učitel předříkává slova. Jejich úkolem je zvednout hlavu, když uslyší ve slově danou hlásku (např. hláska „S“ nás probudí). Děti také vymýšlejí co nejvíce slov začínajících danou hláskou. (Žáčková, Jucovičová 2003)

Zde jsem se zaměřila na sluchovou diferenciaci figury a pozadí, cvičení je nutno provádět v klidném prostředí. Děti se musí  soustředit a  zaměřit  pozornost na sluchové vjemy. 

Kartičky        

Dětem rozdáme kartičky s jednotlivými hláskami. Každé dítě si viditelně připevní svou kartičku. Děti pak „tvoří“ slabiky, slova, věty sestavováním dvojic, trojic, seřazením do řady a vysloví je nahlas.

V tomto cvičení jsem se zaměřila na sluchovou syntézu (děti z vyslovených slabik skládají slova, ze slov vysloví pak celou větu). Také se zároveň rozvíjí zraková diferenciace (musí číst jednotlivé kartičky) a postupným sestavováním kartiček do řady i serialita, krátkodobá  paměť (pro danou chvíli si musí zapamatovat, co je na kartičce), záměrná  pozornost. V oblasti  sociální rozvíjí  komunikační dovednosti. 

Hra „Na mimozemšťany“   
Děti jsou "mimozemšťané" a dorozumívají se mezi sebou tak, že slova slabikují, případně i hláskují (Po - dej - mi - ru -ku ! P-o-d-e-j-m-i-r-u-k-u!). Jestliže oslovený hráč rozumí, musí pokyn opakovat a vykonat. (Žáčková, Jucovičová 2003)

V tomto cvičení jsem se zaměřila na sluchovou analýzu, kdy děti naopak než v předcházejícím cvičení musí jednotlivá slova rozkládat na jednotlivé hlásky či slabiky. 

Prsty se klaní (říkadlo)              
Nejdříve společně vyjmenujeme názvy prstů na ruce. Poté dětem celou říkanku pomalu předříkám. Ruka je otevřená, postupně se všechny prsty „klaní“.

„Já jsem palec. Řeknu vám:

nejsem dlouhý, sílu mám, 

rád ostatním pomáhám.

Já jsem ukazováček, 

                     šikovný a dobráček.

                     Já jsem prostředníček, 

                     nejdelší bratříček.

                     Já jsem prsteníček, 

                     čekám na zlatníček.

                    Já jsem malíček, 

                    skáču jako zajíček.“
Zde jsem se snažila o rozvoj jemné motoriky ruky a prstů a motoriky mluvních orgánů (ukazují jednotlivé prsty a zřetelně vyslovují). Cvičení jemné motoriky ruky a prstů je stejně důležité jako rozvíjení celkové motoriky. Je to spojeno s přípravou dítěte na psaní, ale také to souvisí s funkcí ruky a řeči. Motorika mluvních orgánů zahrnuje procvičování pohyblivosti rtů, jazyka, čelisti.
Říkankou jsem rozvíjela rovněž sluchovou paměť (děti se snaží básničku zapamatovat sluchem tak, jak já ji předříkám), která při nedostatečném rozvinutí může být jednou z příčin obtíží ve sluchové analýze a syntéze. Porucha se pak projevuje zvláště tam, kde dítě vypracovává cvičení bez zrakové opory. Žáci pak mívají např. problém zapamatovat si pokyn, větu či její část (např. při diktátu), obtíže s osvojováním říkadel, básniček, zapamatováním textu písní. Z výkladu učiva formou mluveného slova si téměř nic nepamatují. 
10:00 – 10:30  Svačina

Děti si umyjí ruce, připraví na stůl ubrousky a hrníčky na čaj, který je v průběhu dne pro ně stále připraven. Vyndají si svačiny a společně svačí.

Po dopolední svačině společně uvaříme jablečný kompot na svačinu odpolední.
Protože jablka můžeme nasbírat na školní zahradě, cukr nám dají ve školní kuchyni, není tedy potřeba, aby si suroviny nosily děti z domova. 

Postup: jablka oloupeme, nakrájíme, dáme do vody s cukrem a krátce povaříme. Necháme vystydnout. Připomeneme si,  proč je důležité jíst ovoce a jaké vitamíny obsahuje.
Při této činnosti rozvíjíme ze sociální oblasti jak komunikační dovednosti, tak vztahy mezi spolužáky (musí se dohodnout, co kdo bude dělat) a v neposlední řadě také schopnost sebeobsluhy. Zároveň si děti procvičí při loupání a krájení jablek jemnou motoriku prstů. 
Následující cvičení jsem vybrala zejména pro děti s dyslexií, ale předpokládám, že zaujme i děti ostatní. 

10:30 –  11:30    Cvičení pro děti s dyslexií

Nácvik prostorové orientace
Označ barevně stejné tvary                                                                              Příloha č.1                
Pro nácvik prostorové orientace jsem připravila dva listy s kartičkami (příloha č.1), které do sebe zapadají různými tvary. Kartičky z obou listů rozstříháme a předkládáme dítěti jednu polovinu z dvojic a dítě podle tvaru dvojici doplňuje. Z technických důvodů je vytištěna jedna stránka bílých kartiček a jedna s kartičkami tmavými. Zpočátku předkládáme dítěti bílou polovinu kartičky. Dítě přikládá příslušnou tmavou polovinu karty, vytvoří si tak lépe představu jednotlivého tvaru. Později spojuje i tvary stejných barev. 

Pokud je cvičení příliš obtížné, předkládáme jen několik tvarů, ne všechny. Postupně jejich počet zvyšujeme. Pokorná (2000)  

Pamatujeme však, že úkoly, které má dítě provádět nesmí být ani příliš jednoduché, ty dítě nudí, a proto i unavují. Příliš obtížné úkoly dítě naopak zastraší, neumožní mu prožívat pocit úspěchu, a proto ho zbavují motivace. 

Přílohu jsem použila z knížky V. Pokorné Rozvoj vnímání a poznávání 2.
Zaměřila jsem se zde na zrakovou diferenciaci – tvary podobné a stranově obrácené. Rozlišování podobných a stranově obrácených tvarů je jednou z nejnáročnějších forem zrakového vnímání, která dětem se specifickými poruchami učení činí největší problémy. Děti, které mají v této oblasti potíže, pak zaměňují tvarově podobná písmena nebo číslice (m-n, l-k-h, 3-8) a písmena nebo číslice stranově obrácené podle roviny vertikální (b-d-p) a horizontální (6-9).                                   
Pro následující stimulaci jsem použila literaturu se cvičením pro dyslektiky od Olgy Zelinkové.
Najdi písmena b-d-p     Příloha č. 2
Děti zde obkreslují jednotlivá písmena, která vyhledají na obrázku.

Pozornost věnujeme správnému držení tužky, volnému zápěstí, správnému směru tužky, přiměřenému tlaku na podložku. Nesprávné je držení psací potřeby bez podloženého prostředníku pod perem. Tím se snižuje kvalita písma, tempo psaní je pomalejší, ruka se rychleji unaví. 

Rozlišování písmen b-d-p je náročné zejména pro děti s dyslexií. Jednou z příčin obtíží je značná podobnost písmen. Jde o tentýž tvar, jehož otáčením vznikají tři různá písmena. Je tedy zřejmé, že nejvíce budou chybovat děti, které nezvládají pravolevou orientaci a orientaci v prostoru vůbec. Další z příčin je nedostatečné ovládnutí každého písmene izolovaně.

Najdi písmeno d       Příloha č. 3
Pro nácvik správného čtení je nutné odlišit podstatné od nepodstatného, diferencovat celek na jeho části, chápat vztahy mezi těmito částmi a také vnímat podstatný detail a navíc na něj po určitou dobu soustředit pozornost. Rozlišení toho právě podstatného (figury) od ostatních, aktuálně méně významných prvků (pozadí) je základním předpokladem pro budoucí nácvik čtení. Z tohoto důvodu jsem pro dyslektiky vybrala právě toto cvičení.
Cvičení pravo – levé orientace

Označ směr vpravo P, vlevo L. Vybarvi. 
Vybarvi pravý rukáv, levou rukavici…                                   Příloha č. 4

Označ: LN, LD, PN, PD. Dokresli a vybarvi.                          Příloha č. 5
Označ, kde sedí veverka, kočka, vybarvi. 

Zakresli do čtverců: LN, LD, PN, PD                                      Příloha č. 6
Pro tato cvičení jsem použila příručku pro dyslektiky od Olgy Zelinkové Cvičení pravo – levé orientace. Cílem je naučit děti rozlišovat pravou a levou stranu, což ovlivňuje nácvik počátečního čtení, psaní a matematiky. Obtíže se často objevují právě u dětí s dyslexií, ale také s dyskalkulií. Mohou být jednou z příčin záměn písmen b-d-p, záměn číslic 3-8, převráceného psaní některých písmen tiskacích, psacích i číslic. U dětí, které nezvládají rozlišování pravé a levé strany, se může objevit čtení nebo psaní v opačném směru (zprava doleva), nejistota v orientaci na stránce v knize nebo v sešitě. (Zelinková, 2003)

U těchto úkolů se snažím zároveň rozvíjet vnější motivaci, děti by si měly uvědomit, že tato cvičení jim pomohou překonávat nesnáze spojené s dyslexií.
11:30 – 12:00     pobyt venku

Následující hry budeme realizovat na školní zahradě, kterou všichni dobře znají. Zahrada má prostorné hřiště, trávník, lavičky a nově vybudovaný altán. Je určena pouze pro žáky 1. stupně.

Hra se jmény    (pantomima)       
Dáme dětem pokyn, aby se postavily do velkého kruhu a vzaly se za ruce. Řekneme jim, že si s nimi zkusíme zahrát „Hru se jmény“. Začínající dítě se postaví doprostřed kruhu a říká:

Ahoj, ahoj, já jdu k vám,

Jmenuji se...,

Dívejte se, co dělám?
Nyní udělá jednoduchý pohyb tělem. Po skončení říkanky například zamává rukama jako letící pták. Na to ostatní zareagují slovy:

Ahoj, ahoj, ...,

My to taky umíme!
Vzápětí bude celá skupina napodobovat dítě stojící uprostřed.

Hru začíná dítě, které se samo přihlásí. Po skončení říkanky bude rukama, nohama nebo celým tělem dělat jednoduché pohyby. Může točit pažemi do kruhu, tleskat nebo se otáčet na místě. 

Zdůrazníme dětem, že je třeba předvádět jen to, co ostatní budou schopni napodobit. 

Aby byla hra obtížnější, mohou děti, které se dobrovolně přihlásí, kombinovat pohyby dvěma nebo více částmi těla, např. tleskání za současného otáčení tělem. Lze vyzkoušet i složitější činnosti, jakými jsou například taneční kroky. (SMITH 1994)
Tato pantomima je zaměřena na kinestetickou paměť, kde si děti musí zapamatovat pohyb, který viděly a následně ho zopakovat. Zároveň rozvíjíme prostorovou orientaci –tělové schéma, neverbální komunikaci, záměrnou pozornost (musí dávat pozor, aby mohly pohyb napodobit).

Zvířecí pantomima                                              

Pomůcky: Kartičky s názvy různých zvířat

Při soutěži se každý pokusí nejméně jednou pantomimicky napodobit určené zvíře. 

Sedneme si do velkého půlkruhu a postupně bude každý hráč pantomimicky předvádět zvíře, které si vylosuje na kartičce.

Všechna družstva sledují pozorně průběh předvádění. Mohou se společně radit a jakmile zvíře poznají, oznámí jejich mluvčí jméno zvířete. Družstvo, které nejrychleji řekne správné jméno, získává bod. Každé družstvo smí hádat jen jednou. Když se nepodaří uhodnout správné jméno během jedné minuty, kartička se odkládá. Nastupuje další hráč. První kolo končí, když se v předvádění zvířat vystřídali všichni hráči. Družstvo s největším počtem bodů vyhrává.  

Hru můžeme také pozměnit. Hráč jednoho družstva pantomimicky předvádí zvíře svému družstvu. Dostává kartu s názvem zvířete od vedoucího a může předvádět například jen 30 vteřin. Za to dobu musí jeho družstvo zvíře poznat a získává bod. Družstva se v předvádění střídají. (SMITH 1994)
Děti jsou motivovány počtem bodů, které každé družstvo může získat. Podobně jako v předcházející hře, i zde rozvíjíme  prostorovou orientaci –tělové schéma, pozornost, sociální oblast-vztahy k druhým, sebekontrola citů (v případě prohry se musí ovládat), neverbální komunikaci, zrakovou paměť (musí si zapamatovat jméno zvířete napsané na kartičce).

12:00 – 13:00   Oběd

Děti si umyjí ruce, připraví talíře, příbory, hrneček a učí se se vším správně zacházet, učí se tak samostatnosti, sebeobsluze a správnému stolování. Po společném obědě po sobě zase vše pěkně uklidí.

Tímto u  dětí  rozvíjíme  samostatnost, sebeobsluhu, komunikační dovednosti, motivaci.

13:00 – 14:30 Odpolední zaměstnání
Dnešní odpoledne se s dětmi pokusíme o nácvik pohádky „Jak si pejsek s kočičkou dělali k narozeninám dort“.
Dětem přečtu pohádku, kterou následně budeme hrát jako divadlo ( ve vlastní podobě) a vytvoříme si k ní potřebné rekvizity. 
Výroba rekvizit k pohádce

Domeček vyrobíme z velké papírové krabice. Z barevného papíru vystřihneme různé detaily, kterými polepíme domeček z papíru tak, jak si ho děti sami představují. Zbylou plochu domečku následně dokreslíme silnými fixy, případně temperami. Rekvizity potravin a pamlsků do dortu nakreslíme na tvrdý papír a vystřihneme (děti mají ve třídě na magnetické tabuli připevněné různé obrázky potravin, kterými se mohou inspirovat). 

Při zhotovování rekvizit rozvíjíme jemnou motoriku prstů (vystřihování,lepení), grafomotoriku (vzniká grafický záznam), orientaci v mikroprostoru (na papíře), intermodalitu (přepínání z jedné percepce do druhé), v sociální oblasti rozvíjíme  komunikační dovednosti a vtahy mezi sebou.

14.30 – 15:00  Svačina

Jablkový kompot

Děti prostřou na stůl mističky a malé lžičky a konzumují kompot, který zhotovily při dopoledním zaměstnání.
15:00 – 17:30 Odpolední zaměstnání

Jak si pejsek s kočičkou dělali k narozeninám dort
Pro svou inspiraci jsem použila knížku „Děti hrají divadlo“ od E. Cílkové a I. Hříbkové.
Kostýmy a rekvizity

Domeček pejska a kočičky na jedné straně, na druhé park s pískovištěm.

Pískoviště naznačíme hračkami, s kterými si děti hrají na písku (kyblíčky, lopatky, bábovky). Za domeček připravíme velký hrnec, vařečky, míchačky, rekvizity potravin a pamlsků do dortu.

Dramatizace textu podle knížky Josefa Čapka: Povídání o pejskovi a kočičce. 

Děj příběhu je upraven a převeden více do současnosti. Dialogy budou vznikat spontánně během hry, není nutné se je doslovně učit. Zkoušet budeme v případě hezkého počasí venku na hřišti, kde je malé kruhové pískoviště. 

Nejdříve dětem pohádku přečteme. Po té děti improvizují dialogy pejska a kočičky tak, jak si pohádku zapamatovaly a hrají přímo na hřišti. 

Hrají

Pejsek, kočička, zlý pes, vypravěč, děti na pískovišti

OBRAZ 1 – Na pískovišti

Vypravěč: Bylo krásné odpoledne. Pejsek s kočičkou šli ven na písek, aby si pohráli s dětmi. (Pejsek s kočičkou jdou od domečku na pískoviště.)

Pejsek: Ahoj děti!

Děti: Ahoj pejsku! Ahoj kočičko!

Kočička: Víte, děti, že zítra má pejsek narozeniny?

Děti: Tak mi ti upečeme z písku dort! (Děti dělají přímo na pískovišti dort z písku, odbíhají, nosí lístky, kytičky a zdobí bábovičku. Kočička s pejskem se  ně dívají nebo běhají kolem.)

Děti: Tak tady je ten dort k narozeninám, pejsku. A ty ho taky ochutnej, kočičko!

Pejsek: Mňam, ten je dobrý.

Kočička: Ano, moc dobrý! (Oba předstírají, že jedí dort.)

Děti: Ale my už musíme jít domů. Tak ahoj, pejsku. Ahoj, kočičko. (Děti odcházejí z pískoviště.)

Pejsek a kočička: Ahoj, děti, tak zase zítra!

Pejsek: Kočičko, když mám zítra ty narozeniny, moc rád bych dostal opravdový dort, jaký dostávají k narozeninám děti.

Kočička: Ráda bych ti takový dort upekla, pejsku, ale nevím, jak se dělá. 

Pejsek: To je lehké, kočičko, prostě do něj dáme všechno, co nám chutná! Pak bude nejlepší!

Kočička: Tak se do toho pustíme, pejsku. Pojďme rychle domů! (běží z pískoviště domů a přinesou si velký hrnec.)

OBRAZ 2 – V domečku u pejska a kočičky

Vypravěč: Pejsek a kočička utíkali domů a hned se pustili do vaření.

Kočička: Já mám moc ráda bramborák, mňam, dáme ho tam. 

Pejsek: A já pizzu a slané brambůrky!

Kočička: A jahodová zmrzlina je dobrá.

Pejsek: A taky kyselé okurky a hamburger! A kečup! Mňam! (Děti v rolích pejska a kočičky postupně vymýšlejí jídla a pamlsky, které mají rády, a dávají je postupně do hrnce – nakreslené a vystřihané z papíru.)

Kočička: Mlíčko, aby se to dalo zamíchat. (Míchají, smějí se, jaký budou mít dobrý dort.)

Pejsek: Teď ho dáme péct do trouby!

(Běhají k troubě a dívají se, jestli už je upečený.)

Pejsek: Kočičko, myslím, že už je upečený. Ten ale voní!

Kočička: Musíme ho nechat vychladnout. Dáme ho ven za dveře a půjdeme se na chvíli proběhnout. (Pejsek s kočičkou vesele odbíhají a okolo jde zlý pes.)

Zlý pes: Haf, tady něco tak krásně voní, haf! Co to je? Jé, dort! Haf! Haf! A jak je velký, no to si dám líbit! (Zlý pes mlaská, funí, cpe se tak dlouho, až celý dort sní, potom se odvalí vedle do zahrady. Pejsek s kočičkou se vracejí z procházky.)

Pejsek: Kočičko, dort zmizel! Někdo nám ho snědl!

Kočička: To je nadělení, pejsku! Teď pro tebe nemám nic k narozeninám. (Zlý pes začíná kňučet a naříkat, pejsek s kočičkou ho zaslechnou a jdou k němu.)

Zlý pes: Au, au, to mě bolí břicho! Co v tom dortu bylo, je mi tak zle!

Pejsek a kočička: Samé dobré věci. Ale dort patřil nám, a proto by chutnal nám nebo tomu, komu bychom ho nabídli. Tys nám ho ukradl, proto jsi potrestaný. Příště si takovou zlou věc rozmyslíš! (K pejskovi a kočičce přicházejí děti.)

Pejsek: Děti ve škole také nekradou cizí svačiny, a když mají nějaký pamlsek, dají kousek i kamarádovi. Že je to tak, děti? (Děti přikyvují, berou pejska a očičku za ruku a při odchodu ze scény říkají všichni jednohlasně směrem do hlediště

Všichni: Tak ahoj, děti, my si teď jdeme hrát.
Při nácviku pohádky rozvíjíme tyto oblasti: motoriku hrubou (pohyb v prostoru), jemnou (artikulační orgány), prostorovou orientaci – tělové schéma (musí si uvědomit kde a v jakém postavení se budou nacházet), makroprostor (pohyb na scéně), pravolevou orientaci (při nácviku musí dodržovat pokyn“Jdi vlevo, vpravo“), pozornost ( dávat pozor, co má dělat),  paměť dlouhodobou (zapamatovat si text do druhého dne), sluchovou (pamatuje si text, který slyšel při mém předčítání). Z oblasti sociální –komunikační dovednosti, vztahy k druhým, motivaci (má zájem pohádku hezky zahrát). Zároveň rozvíjíme empatii, kdy by se děti měly vcítit do pocitů jednotlivých postav v pohádce.

Po nácviku pohádky zůstaneme na školním hřišti a zahrajeme si míčové hry.

Vybíjená ( případě špatného počasí v tělocvičně).

Rozvíjíme hrubou motoriku (pohybuje se celé tělo), senzorickou koordinaci (vidí míč a vyhne se), intermodalitu (přepíná ze zrakového vnímání na správný pohyb těla), emoční oblast – sebekontrolu citů (v případě prohry se nezlobí na spoluhráče), sociální oblast – vztahy k druhým – prožitek z výhry či prohry, spolupráci, motivaci – děti chtějí vyhrát.
2 Popis činností druhého dne 
Druhý den našeho společného setkání jsme začali podobně jako den první, povídáním o pocitech, které každý z nás má a k tomu nám opět pomohly kartičky s obličejíčky na magnetické tabuli. Poté pokračujeme krátkou rozcvičkou, při které rozvíjíme zejména senzomotorickou koordinaci. Pohybová hra „Co dělat“ je zaměřená především na vnímání a reprodukci rytmu. Na rozvoj grafomotoriky jsem zaměřila činnost „Obkreslení obrysu těla“ . Při hře „Přihořívá, hoří“ děti vyhledávají určitý předmět v místnosti, procvičují si  prostorovou orientaci. 

Následující hry „Na sochy“, „Létající sochy“, „Slepování“ a „Tichá voda“ si společně děti zahrají na školní zahradě. Hry jsou zaměřeny především na sluchovou diferenciaci, hrubou motoriku, prostorovou orientaci. Rovněž se rozvíjí sociální vztahy, komunikační dovednosti-neverbální komunikace.             

Po obědě jsem připravila cvičení zejména pro děti s dyslexií, ale předpokládám, že zaujme i děti ostatní. Dnes jsem se zaměřila na rozlišování b-d, jehož cílem je upevnění tvarů zaměňovaných písmen při čtení vyškrtáváním nebo vybarvováním obou písmen rozdílnými pastelkami. Následující cvičení pro děti s dyslexií jsem vybrala z knížky Cvičení pro děti se specifickými poruchami učení od V. Pokorné se zaměřením na koncentraci pozornosti. 

Po společné svačině si děti zahrají hru „Vedení nevidomého“, při které se rozvíjí zejména empatie. Rozvíjení sluchové diferenciace následuje ve hrách „Odkud to bylo“ a „Co to bylo“.                                                                         

Na nácvik sekvencí,  posloupnosti je zaměřena „Kimova hra“. Slovní fotbal je zaměřen na  nácvik sluchové analýzy a syntézy. Rozumové  schopnosti a plošnou orientaci rozvíjí děti ve hře s názvem „Hlavní města“.

Cvičení intermodality umožňuje spojovat obsahy jedné smyslové oblasti s obsahy jiné smyslové oblasti a právě k tomu je vhodná písnička „Na tý louce zelený“. Jednou z posledních činností je navlékání korálků, čímž rozvíjíme serialitu. Na závěr si zahrajeme pohádku, kterou jsme se učili předcházející den.

2.1 Průběh druhého dne 
7:30 –  8:30  Pozdravíme se, přivítáme, zhodnotíme minulý den 
8:30 – 10:00  Dopolední zaměstnání

Rozcvička 

 - je zaměřena především na vnímání tělesného schématu, hrubou motoriku, senzomotorickou koordinaci, serialitu.
Co dělat 
- rozvíjíme  zejména vnímání a reprodukci rytmu, taktilní vnímání, komunikační dovednosti, vztahy k druhým lidem, prostorovou orientaci

Obkreslení obrysu těla  
 - zaměřeno především na rozvoj grafomotoriky
Přihořívá, hoří       
- zaměřila jsem se na  orientaci v prostoru
10:00 – 10:30  Svačina
- rozvoj  sebeobsluhy, samostatnosti

10:30 – 12:00     pobyt venku

Hra „Na sochy“, Létající sochy 

 -rozvíjíme sluchovou diferenciaci, hrubou motoriku, tělové schéma. 
Slepování, Tichá voda  
-hry jsou zaměřeny na taktilní vnímání, sociální vztahy mezi dětmi, komunikační dovednosti 
12:00 – 13:00 Oběd

13:00 – 14:30 Cvičení pro děti s dyslexií

Rozlišování b-d

Cvičení na koncentraci pozornosti

14.30 – 15:00 Svačina

15:00 – 17:30 Odpolední zaměstnání

Vedení nevidomého     

- hra je zaměřena zejména na empatii 
Odkud to bylo? Co to bylo?       
- cílem těchto cviků je rozvíjení sluchové diferenciace 

Kimova hra     

-  nácvik sekvencí, posloupnosti 
Slovní fotbal 

- nácvik sluchové analýzy a syntézy
Hlavní města  

- rozvoj rozumových schopností a plošné orientace

Na tý louce zelený  

- cvičení intermodality 

Navlékání korálků  

- cvičení seriality 
V případě zájmu dětí si zahrajeme pohádku, kterou jsme se učili předcházející den.
- opakováním se zaměříme na dlouhodobou paměť
2.2 Podpůrná opatření
Dnešní den jsem zaměřila stimulaci pro děti s dyslexiíí na rozlišování b-d a na  koncentraci pozornosti. Cílem je upevnění tvarů zaměňovaných písmen při čtení vyškrtáváním nebo vybarvováním obou písmen rozdílnými pastelkami, podtrhávání slov, která obsahují tato písmena.

Následující cvičení jsou zaměřená na koncentraci pozornosti, vyžadují přesnost provádění úkolu. Pokud vidíme, že se kvalita práce snižuje, cvičení raději přerušíme. Koncentraci pozornosti cvičíme při všech cvičeních, kdy rozvíjíme vnímání sekvencí, je základním předpokladem učení s porozuměním. Dítě má vyškrtávat současně jeden až čtyři obrázky (podle věku a schopnosti soustředění). Úkol můžeme s různým stupněm náročnosti opakovat. (Pokorná 2002)                                                                  
Použila jsem přílohy z knížky Cvičení pro děti se specifickými poruchami učení od V. Pokorné.
2.3 Podrobný popis činností 
DRUHÝ DEN    

7:30 – 8:30

Pozdravíme se, přivítáme s paní učitelkou a kamarády, povídáme o svých zážitcích, dojmech, prožitcích, o tom, jak se nám líbil předcházející den.

 Zopakujeme si uvědomování vlastních emocí, vzpomeneme si, jak jsme se cítili včera a jaký obličejíček bychom si vybrali dnes. I já (učitelka) si jeden z obličejíčků vyberu a pohovořím s dětmi, proč jsem si ho vybrala a jak se cítím. 

Cílem je opět uvědomování si vlastních emocí.

8:30 – 10:00 Dopolední zaměstnání

Rozcvička

Abychom si trochu protáhli tělo, postavíme se s dětmi do kruhu a jeden po druhém vymyslí nějaký cvik, který pak ostatní napodobují. Prostřídají se všichni žáci. Následně učitel zadá dva až tři cviky jdoucí po sobě a děti se je pokusí ve stejném pořadí zopakovat.
Vnímání tělesného schématu je účelem této rozcvičky. U dětí s dysfunkcemi bývá často porušeno. Mívají obtíže při tělesné výchově (přesné provádění cviků, pořadová cvičení, aerobik), tanci.

Zároveň procvičujeme hrubou motoriku (pohybuje se celé tělo), senzomotorickou koordinaci (napodobí cvik,který vidí), serialitu- cviky, které jdou následně po sobě.

Co dělat                       
Pomůcky: hudební nahrávka

Prostředí: herna

Postup:
Rozdělíme děti na dvě stejné skupiny. Děti jedné skupiny roztáhnou ruce a chytnou se za ně tak, aby udělaly co největší kruh. Dovnitř tohoto velkého kruhu vstoupí druhá skupina a vytvoří tam malý kroužek. Děti z vnitřního kroužku stojí čelem k dětem z vnějšího kruhu. 

Když začne hrát hudba, dá se vnější kruh do pohybu v rytmu hudby jedním směrem, zatímco děti z vnitřního kroužku zavřou oči. V okamžiku, kdy ustane hudba, se děti z vnějšího kruhu pustí a dají ruce dolů. Děti z vnitřního kruhu otevřou oči, také spustí ruce dolů a každé z nich přiskočí k dítěti z vnějšího kruhu, které zrovna stojí před ním. Každé dítě musí mít pouze jednoho partnera. 

Jakmile má každý svého partnera, musí děti z vnitřního kroužku, střídavě jedno po druhém, pohotově vyslovovat jména svých partnerů. 

Když opět začne hrát hudba (děti stále chodí v rytmu vnímané hudby), vymění se děti z vnějšího a vnitřního kruhu mezi sebou. Děti z vnějšího kruhu se chytnou za ruce a začnou chodit dokola.

Můžeme také vyměnit úlohy vnějšího a vnitřního kruhu. Děti z obou kruhů mohou být otočené čelem ke středu a pohybovat se vůči sobě opačným směrem. Když ustane hudba, postaví se děti z vnějšího kruhu za své kamarády z vnitřního kroužku. Tedy děti z vnitřního kroužku vlastně neuvidí, kdo vyslovuje jejich jména. (HERMOCHOVÁ, 1994)

Zde jsem se zaměřila na vnímání a reprodukci rytmu, neboť nepřesné vnímání délky sekvencí a jejich uspořádání v čase se projevuje ve zvládání kvantity samohlásek. Jestliže dítě není schopno vytleskat slyšený rytmus nebo se pohybovat v daném rytmu, může být příčin několik: Například že dítě rytmus neslyší, nebo rytmus vnímá správně, ale nedostatky jsou v pohybovém vyjádření. Příčinou může být také to, že dítě není schopno udržet daný rytmus. Při opakování zrychluje či zpomaluje. Dále rozvíjíme sociální oblast – komunikační dovednosti, vztahy k druhým lidem, taktilní vnímání (drží se za ruce), prostorovou orientaci- makroprostor. Paměť, intermodalitu (přestane hrát hudba - dítě si musí vybavit jméno a vyslovit ho), serialitu (musí si pamatovat, v jakém pořadí plní jednotlivé úkony), záměrnou pozornost.
 Obkreslení obrysu těla    

Děti obkreslí obrys těla (buď svého spolužáka nebo požádá spolužáka, aby obkreslil jeho) na plochu balicího papíru značkovacím fixem. Do takto zakresleného obrysu pak děti vkreslují jednotlivé části těla, oblečení, vybarvují dle svých představ.                                 

Cílem tohoto obkreslování je rozvoj grafomotoriky. Grafomotorická cvičení jsou řízená pohybová cvičení vedoucí, která vedou  horní končetiny a jejich  pohyb je pak  zaznamenáván graficky. Nejdříve se začíná pohybem, který je veden z ramenního kloubu, vstoje, na velkou svislou plochu papíru před tělem dítěte. Dítě pracuje nejdříve celou paží. Postupně se přechází na menší formát a cviky se nejdříve provádí celou paží, později prstem, nakonec na papíře. (Žáčková, Jucovičová 2003)
Přihořívá, hoří        
Dítě vyhledává určitý předmět v místnosti a my jej navádíme slovy: „Jdi dopředu, podívej se nahoru, vedle…“ Čím víc se blíží k danému předmětu, povzbuzujeme ho slovy: „Přihořívá“ a po té, co daný předmět najde, řekneme: „Hoří“.

Cvičení jsem zaměřila na prostorovou orientaci. Orientace v prostoru, ať už v makro nebo mikroprostoru, ovlivňuje významně školní úspěšnost dítěte nejen svými projevy při výuce čtení a psaní (např. orientace na stránce), ale i v jednotlivých výukových předmětech. Dítě se ve svém vývoji vypořádá nejdříve s orientací v rovině vertikální (nahoře, dole), poté se orientuje ve směru předo – zadním (vpředu, vzadu) a teprve v poslední fázi se orientuje v rovině horizontální (vpravo, vlevo). (Žáčková, Jucovičová 2003)

10:00 – 10:30  Svačina

Děti si umyjí ruce, připraví na stůl ubrousky a hrníčky na čaj, který je v průběhu dne pro ně již připraven. Vyndají si svačiny, z domova přinesené a společně svačí.

( upevňujeme samostatnost, sebeobsluhu, vzájemné vztahy)
10:30 – 12:00     pobyt venku

Následující hry budeme realizovat na školní zahradě.
Hra „Na sochy“           

Jeden z hráčů se postaví doprostřed hřiště a ostatní skotačí kolem něj. Náhle prostřední hráč řekne „socha!“ a pobíhající děti musí strnout přesně v té pozici, ve které se právě nacházejí. Ten, kdo se pohne jako první, prohrává a jde vystřídat hráče uprostřed. 

Můžeme rovněž použít tuto variantu:

Létající sochy. Jedno z dětí je „sochař“ a ostatní jsou „sochy“. Sochař přichází od jedné sochy k druhé a každou lehce dvakrát až třikrát zatočí a řekne jméno zvířete nebo věci, kterou má socha představovat (pes, tygr, orel apod.). Sochy se pokusí postojem těla vyjádřit, čím jsou. Sochař jednu z nich vyhodnotí jako nejlepší. Vítěz se v dalším kole stává sochařem. 

( HERMOCHOVÁ 1994)

Hrou rozvíjíme sluchovou diferenciaci –figura a pozadí (děti musí zaměřit sluch na pokyn „socha“), dále hrubou motoriku (pohyb celého těla), tělové schéma (uvědomí si, v jaké pozici se jeho tělo momentálně nachází). 
Slepování (Tělová honička)      

Děti se volně pohybují a na signál „slepit se …“ se slepují určitou částí těla – kolena na kolena, dlaně na dlaně, záda na záda. Nejprve hrajeme ve dvojici. Později není určeno kolik dětí se má spojit, vyzkoušíme také spojení všech hráčů.   

Hra je zaměřena na prostorovou orientaci – taktilní vnímání.

 Rovněž se rozvíjí sociální vztahy, komunikační dovednosti-neverbální komunikace.                                                            Všímáme si, zda zůstává někdo stále sám, kdo si naopak vyhledává společníky aktivně, kdo stojí a čeká. Označují děti správně určená místa na těle (loket na loket…)? Komunikují děti pozitivně nebo dochází ke sporům?

Tichá voda  

Pomůcky: šátek na oči

Utvoříme malý kroužek asi pěti až devíti dětí. Vysvětlíme jim pravidla hry. Najdeme si mezi dětmi dobrovolníka, jemuž zavážeme oči. Ten se pak postaví doprostřed kroužku. Zbývající děti se drží za ruce a začnou chodit dokola. Přitom potichu odříkávají:

              Dokola, dokola, dokola chodíme, 

              Kde se kdo zastaví, to...

             (jméno dítěte se zavázanýma očima) vůbec neví.

Po chvilce zvolá dítě se zavázanýma očima stojící uprostřed: „Tichá voda!“ Nato se kroužek zastaví. Dítě se zavázanýma očima udělá několik kroků vpřed, až narazí na někoho z kroužku. Na základě ohmatání hlavy a ošacení se snaží uhodnout, kdo to je, a říci jeho jméno. 

Takto náhodně vybrané dítě může jít doprostřed kroužku, přeje li si to, a hraje se další kolo. Jinak si na zavázání očí vybereme dobrovolníka – dítě, které se samo přihlásí. Pokračujeme, až se v této roli vystřídají všechny děti. 

Zdůrazníme, že smyslem hmatové identifikace jiného dítěte musí být jemnost. Menší děti mohou být nevědomky hrubé. Dáváme proto dobrý pozor a v případě potřeby vedeme raději dítě sami. 

Má li dítě se zavázanýma očima problémy s rozpoznáním dítěte z kroužku, může mu kamarád či kamarádka pomoci pronesením několika slov.

Aby byla hra obtížnější, požádáme děti, aby předpažily ruce směrem k dítěti se zavázanýma očima. Uvidíme, zda je dítě schopno rozeznat své spolužáky jen podle dotyku rukou. Můžeme také pozměnit úlohy. Požádáme děti v kroužku, aby zavřely oči. Vybereme někoho, kdo půjde doprostřed. Ten či ta pak může otevřít oči. Děti v kroužku se chytnou za ruce a chodí pomalu dokola. Když se na zavolání „Tichá voda!“ kruh zastaví, dotkne se dítě uprostřed některého jiného dítěte z kroužku, který naopak musí uhodnout jméno toho ze středu. 

Hra je opět zaměřena na prostorovou orientaci – taktilní vnímání( na základě hmatu se snaží poznat spoluhráče). Rovněž se rozvíjí sociální vztahy mezi dětmi (v danou chvíli musí respektovat stejná pravidla pro všechny), komunikační dovednosti (musí se mezi sebou vzájemně domluvit, aby hra probíhala bez problémů), prostorová orientace – makroprostor (pohybují se celým tělem po místnosti), intermodalita (schopnost „přepínáním“ mezi různými způsoby smyslového vnímání) , serialita (dítě dělá několik činností podle instrukce a musí dodržet jejich pořadí).  Pozornost (musí se soustředit a ostatní podněty vytěsnit). Motorika hrubá, jemná.
12:00 – 13:00  Oběd
Děti si umyjí ruce, připraví talíře, příbory, hrneček a učí se se vším správně zacházet, učí se tak samostatnosti, sebeobsluze a správnému stolování. Po společném obědě po sobě zase vše pěkně uklidí.

13:00 – 14:30  Cvičení pro děti s dyslexií

Následující cvičení jsem opět vybrala zejména pro děti s dyslexií, ale předpokládám, že zaujme i děti ostatní. 

Zde jsem se zaměřila na rozlišování b-d, protože žáci s SPU ve čtení nejčastěji zaměňují písmena tvarově podobná (např. b-d, a-e, m-a), písmena zvukově podobná (t-d, sykavky), písmena lišící se čárkou, háčkem nebo také písmena zcela nepodobná. Cílem je upevnění tvarů zaměňovaných písmen při čtení vyškrtáváním nebo vybarvováním obou písmen rozdílnými pastelkami, podtrhávání slov, která obsahují tato písmena.

Vybarvuj b zelenou a současně d červenou pastelkou
Domečku, domečku, 

kdo v tobě přebývá? 

Pejsek a kočička, 

kohoutek, slepička, 

tatínek, maminka, 

dědeček, babička. 

Zakouří z komína, 

jsme jedna rodina. 

  

Bubnujeme na buben, 

pojďte, děti, pojďte 

ven! Bubnujeme bum, 

bum, bum, budeme 

mít nový dům. A kdo s 

námi nepůjde, ten v 

něm bydlet nebude. 

Jednou ráno v dubnu, přišlo koště k bubnu, bylo samý prach. 

„Já ti, bubne, hubnu, až mám z toho strach!" 

Buben svraštil čelo, až to zadunělo, pak pozvedl zrak. 

„To by, koště, chtělo nehonit se tak!" 

Koště domů chvátá, otevírá vrata, jde se do tmy skrýt. 

„Je to pravda svatá. Teď budu mít klid." 

Leží vedle vrátek, , každý den má svátek, nedělá už nic. 

„Však budu mít v pátek o kilogram víc." 

Ve středu však zblízka zavoněla břízka, blýskl modrý den. 

Koštěti se stýská. „Musím na skok ven!" 

Venku na nábřeží zvoní zvony věží, zahoukala loď. 

Běží koště, běží jako o závod. 

Buben křičí: „Zle je, co se s tebou děje, 

takhle zhubneš hned!" 

Koště se jen směje. „Když mě těší svět!" 

 Následující cvičení jsou zaměřená na koncentraci pozornosti, vyžadují přesnost provádění úkolu. Pokud vidíme, že se kvalita práce snižuje, cvičení raději přerušíme. Koncentraci pozornosti cvičíme při všech cvičeních, kdy rozvíjíme vnímání sekvencí, je základním předpokladem učení s porozuměním. Dítě má vyškrtávat současně jeden až čtyři obrázky (podle věku a schopnosti soustředění). Úkol můžeme s různým stupněm náročnosti opakovat. (Pokorná 2002)                                                                  Příloha č. 7            

Další dvě cvičení jsou také na koncentraci pozornosti, děti spojují body, které jsou předem určeny na následující stránce.                                          Příloha č. 8, 9            

Použila jsem přílohy z knížky Cvičení pro děti se specifickými poruchami učení od V. Pokorné. 

14.30 – 15:00 Svačina

15:00 – 17:30 Odpolední zaměstnání
Vedení nevidomého       
Hra na „vedení nevidomého“. Děti trasu procházejí ve dvojicích, jeden z nich má zavázané oči, druhý jej vede za rámě a udává směr chůze (dbáme na bezpečnost dětí – schody, ostré rohy). Nakonec dítě, které nevidělo, hádá, na které místo bylo dovedeno. 
Hra má vliv na empatii – má etický dopad, po ukončení hry rozebereme pocity dětí, které měly zavázané oči. Zároveň se rozvíjí opět prostorová orientace v makroprostoru.
Odkud to bylo?
Dítě zavře oči a my zaťukáme nebo bouchneme a ptáme se: „Odkud to bylo? Ukaž mi, odkud se to ozvalo.“

Co to bylo?                                                                         

Zašustíme papírem, cinkneme lžící o talíř, ťukneme kladívkem apod.a ptáme se, co to bylo. V místnosti schováme budík, necháme ho tikat, event. zvonit a podle zvuku ho dítě hledá.  Cílem těchto cviků je rozvíjení sluchové diferenciace, která je důležitá pro nácvik čtení a psaní. Je třeba, aby dítě poznalo slyšelo izolovaně jednotlivé hlásky. 

Kimova hra           

Dítě si má zapamatovat předměty, které před něj položíme do řady. Po chvíli je zakryjeme a dítě se snaží je po řadě vyjmenovat. Začínáme se čtyřmi předměty a počet zvyšujeme do deseti. Stejným způsobem můžeme dítěti předkládat kartičky s obrázky, s čísly nebo s různými geometrickými tvary, které už dítě zná. (BENNETTOVI 1998)
Zde jsem se zaměřila na nácvik sekvencí, posloupnosti (dítě má udělat několik činností podle instrukce a musí dodržet jejich pořadí).

Zároveň si děti procvičují pozornost (schopnost zvolit ze všech podnětů, které na ně současně působí, ty nejdůležitější), paměť i postřeh. 

Slovní fotbal

 Následující vymyšlené slovo začíná  poslední hláskou nebo slabikou slova předcházejícího (strom – mečík – kopretina). Využívat můžeme i obrázky – dítě pojmenovává a řadí odpovídajícím způsobem vedle sebe (např. název následujícího obrázku začíná stejnou slabikou, jakou končí název předcházejícího obrázku).

Cílem je nácvik sluchové analýzy a syntézy.
Hlavní města

Jak se jmenuje hlavní město Rumunska? Teď to možná děti nevědí, ale touto hrou se jistě zdokonalí! Dítě vysloví název státu, na který si vzpomene. My k němu přiřadíme příslušné hlavní město. V dalším kole si role vyměníme. My řekneme název státu a dítě musí určit jeho metropoli. K této hře budeme potřebovat atlas světa, abychom si mohli správnost odpovědí ověřit. (BENNETTOVI 1998)
Zde jsem se zaměřila na rozvoj rozumových schopností a na plošnou orientaci (vyhledávání na mapě).

Na tý louce zelený
Na tý louce zelený, pasou se tam jeleni. Pase je tam mysliveček v kamizolce zelený. (Poslední dva verše se opakují.)

V písničce budeme některá slova nahrazovat pohybem. Místo zazpívaného slova „louce“ naznačíme pravou rukou rovnou plochu. Místo slova „zelený“ ukážeme na jakýkoli zelený předmět. Slovo „pasou“ nahradíme pohybem, jak se jelen pase. Místo „jeleni“ zvedneme paže nad hlavu a naznačíme parohy. Slovo „mysliveček“ nahradíme předpažením, čímž naznačíme pušku. Místo „kamizolky“ se zataháme za oblečení.

Nejdříve si celou píseň zazpíváme. Podruhé vypustíme jedno slovo a nahradíme ho pohybem. Při dalším opakování vypustíme další slovo až nakonec zpíváme jen předložky, zájmena a sloveso „je“. Vše ostatní nahrazujeme pohybem. 

V této písničce, kterou zná většina dětí, jsem se zaměřila na rozvíjení spojování zrakových , sluchových a pohybových vjemů. Snažila jsem se tedy rozvíjet intermodální kódování.  

Cvičení intermodality umožňuje spojovat obsahy jedné smyslové oblasti s obsahy jiné smyslové oblasti. Tato schopnost je nutná i k tomu, aby se děti naučily spojovat tvar písmen , který vidí, se zvukem hlásky, která k tomuto písmenu patří.

Navlékání korálků
Pro navlékání si připravíme barevné korálky. Dětem ukážeme vzor, v jakém pořadí mají korálky navlékat – např. zelený, žlutý, červený. Děti podle daného vzoru pokračují. Můžeme vymýšlet i složitější kombinace a počet korálků zvyšovat. 
Při navlékání korálků jsem se zaměřila na rozvíjení a osvojování principu posloupnosti, tedy seriality. Série jednotlivých úkonů probíhá v následnosti. Pro děti je důležité, aby tuto následnost správně vnímaly a pochopily, neboť i při nácviku psaní musí zachovávat správné pořadí písmen, aby slovo správně napsaly.

Cvičení seriality ovlivňuje také pohybovou koordinaci a automatizaci pohybů ve správném pořadí za sebou.

V případě zájmu dětí si zahrajeme pohádku, kterou jsme se učili předcházející den.
Opakováním se zaměříme na dlouhodobou paměť, která  uchovává dlouhodobě obsahy vnímání, abychom je mohli i po nějaké době opět vyvolat. Předpokladem paměti je, že jsme informace zařadili do správných souvislostí, abychom je pak mohli použít. 

3 Závěr 

Vzhledem k tomu, že hry, které uvádím v této seminární práci, jsem popisovala pouze teoreticky a s dětmi jsem je nehrála, nedokážu přesně odhadnout reakce dětí na každou z nich. 

Také zařazení do časového harmonogramu bude záležet na skupině dětí, s jakou pružností na sebe budou jednotlivé hry navazovat. V každém případě chci v budoucnu alespoň část dvoudenního programu a dyslektické nápravy s dětmi vyzkoušet.
Sestavení stimulačního programu pro mě bylo dost náročné, protože jsem se doposud ničím takovým nezabývala. Je tedy možné, že  při použití v praxi zjistím, že program je pro děti náročný a budu muset jednotlivé části úplně vynechat, aby nedocházelo ke zbytečnému přetížení žáků. Některé z činností bych dala žákům k výběru, zda se chtějí zúčastnit té či oné aktivity. I v oblasti stimulace dětí s dyslexií se domnívám, že je lepší pracovat pravidelně, denně jen několik málo minut, po dobu, kdy jsou děti schopny udržet pozornost. Zde jsem použila několik příloh, ale v praxi se může stát , že ne všechny budou použity, nebo že si děti vyberou jen takovou, která je nejvíc zaujme. Ve dvoudenním programu není jednoduché vybrat tu nejdůležitější, neboť by se mělo postupovat od nejjednodušších cvičení ( dle příslušné diagnózy  žáka) a rozvíjet více oblastí, které se vzájemně prolínají. 
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