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1 ÚVOD

Učím na běžné základní škole na I. stupni. Ve třídě učím všechny předměty kromě cizích jazyků. Ve školství pracuji 24 let a za tu dobu jsem se setkala s různými projevy dětí a jejich požadavky či potřebami. Každé dítě je svým způsobem jedinečné a tudíž i jeho projevy či potřeby jsou rozdílné. Snad nejvíce emocionální a bezprostřední jsou děti v 1. třídě. 

Přechod z mateřské školy do základní školy je pro ně dost zatěžující, ale také plný očekávání nových situací, úkolů, kamarádů, přirozený je jejich projev  důvěřivosti, otevřenosti, radost ze hry a nových poznatků.

Některé děti tento přechod zvládají vcelku bez problémů nebo určité obavy dokáží velmi dobře skrývat.  Jiné děti mohou nechat svým emocím či obavám volný průběh a pokud je tato obava negativně směrována, může se hůře adaptovat na nové prostředí, nové spolužáky, úkoly, nároky i pani učitelku. V jistých situacích tyto negativní projevy na školu pramení z nedostatečné připravenosti a někdy také slýchají : „Počkej, až půjdeš do školy, tam tě naučí poslouchat, …“ V takovém případě se dítě bude bát  a bude si déle i hůře zvykat.

Každá škola se s adaptací prvňáčků vypořádá po svém.  Na škole, kde jsem také působila se osvědčil  seznamovací dvou až třídenní program pro žáky 1. a 9. tříd. Této akce se zúčastní děti dobrovolně. Pravidelně se akce zúčastňuje kolem 70 dětí. Ty jsou ještě rozděleny do skupin po 20 dětech. Mají svého pedagoga, který s nimi pracuje. Většina činností se provádí společně, či s malým časovým posunem. I přes dost velký počet dětí, nedocházelo k výrazným potížím, zřejmě z důvodu dobrovolnosti zúčastnit se této akce.

2 Motivace

Motivace je psychický proces vedoucí k energetizaci organismu. Motivace usměrňuje naše chování a jednání pro dosažení určitého cíle. Vyjadřuje souhrn všech skutečností – radost, zvídavost, pozitivní pocity, radostné očekávání, které podporují nebo tlumí jedince, aby něco konal nebo nekonal.

Motivy jsou osobní příčiny určitého chování – jsou to pohnutky, psychologické příčiny reakcí, činností a jednání člověka zaměřené na uspokojování určitých potřeb.

Za základní formu motivů jsou pokládány potřeby, ostatní formy se vyvíjejí z potřeb. Potřeba je stav nedostatku nebo nadbytku něčeho, co nás vede k činnostem, jimiž tuto potřebu uspokojujeme. Potřeby dělíme na:

biologické (primární, vrozené) - potřeba dýchaní, potravy, bezpečí, spánku apod. 

sociální (získané) - kulturní (vzdělání, kulturní život apod.) a psychické (radost, štěstí, láska apod.) 

Každý čin člověka je motivován a to ať už motivací vnější či vnitřní.

Při práci s dětmi a hlavně pro rozvíjení motivace žáků  k učení při vyučování je motivace velmi důležitá. Je  též důležité, aby učitel rozlišoval mezi vnější a vnitřní motivací.

Vnitřní motivace – člověk vykonává určitou činnost jen kvůli ní samé, aniž by očekával jakýkoliv vnější podnět, ocenění, pochvalu nebo jinou odměnu.

Vnější motivace – jednotlivec se neučí z vlastního zájmu, ale pod vlivem vnějších motivačních činitelů.

Učitel, který ve vyučování uplatňuje adekvátní způsoby vnější i vnitřní motivace, klade pevné základy pozitivního rozvoje osobnosti žáka. Motivaci musí přizpůsobovat cíli a obsahu vyučování a věku žáků. Vývojem se mění, formuje žákova osobnost, a proto se musí měnit i systém motivačních činitelů. 

Vhodná motivace může vyvolávat a udržovat zájem dítěte o učení vůbec, o daný předmět, o určitou učební činnost. Při nevhodném motivování lze vyvolat nezájem  a dokonce rozvoj žákova vztahu k učení i brzdit. 

Pro rozvíjení motivace žáků  k učení při vyučování je důležité, aby učitel rozlišoval mezi vnější a vnitřní motivací.

2 Popis činností prvního dne

2.1 Průběh prvního dne

8:00 hod se žáci dostaví před školu, kde se rozloučí s rodiči a půjdou do třídy vyčkat na další pokyny a také na žáky z devátých tříd.

10:00 hod odjezd z hlavního vlakového nádraží.

Příjezd na místo určení – v tomto případě obec Kytlice – hotel Kovošrot.

Dopoledne : ubytování v hotelu, organizační pokyny. Seznámit děti s prostory hotelu, v nichž se budou pohybovat. Vytvoření dvojic žáků z 1. a 9. tříd

12:00 hod  

oběd 

12:30 – 14:00  
polední pauza 

14:00  - 14:30
  
příprava na odpolední činnost, svačina

14:30  - 17:00
  
odpolední činnost + pobyt venku

18:00                 
večeře

18:30  - 20:00   
večerní činnost, druhá večeře

20:15 – 20:30    
vyhodnocení dne
20:30 – 21:00    
osobní hygiena

21:00                  
večerka - klid na lůžku

2.2 Podpůrná opatření

Přístupy skupinové, individuální, dle potřeby speciální přístupy, pomůcky pro plnění činností a náplní dne. 

Metody – komunikativní – vysvětlovací, napodobování, motivování vnější,

2.3 Podrobný popis činností

10:00 hod odjezd z hlavního vlakového nádraží na místo určení. Zavazadla žákům prvních tříd ponesou žáci z 9. tříd. Ve vlaku stimulujeme žáky k pozorování přírody, vyhledávání a upozorňování na přírodní zajímavosti. Starší děti zapisují co jsme viděli cestou. Žáci z 9. tříd dávají hádanky prvňáčkům. 

Motivace. Motivujeme prvňáčky tajným výletem, kde se budou pomocí různých činností, úkolů a her seznamovat se se svými spolužáky a s nejstaršími žáky na naší škole, kteří tu jsou již poslední rok. Paleček (nejmenší – nejmladší děti) a obr (nejstarší děti). Získají nové dovednosti a návyky, ověří si nové zkušenosti, dovednosti, způsoby v navozování nových kamarádských vztahů.

Stimulujeme: paměť (dlouhodobá a zraková), zrakovou diferenciaci, pozornost, serialitu, verbální a neverbální komunikace, spolupráce, budování vztahů, empatii, sebekontrolu citů, 

Příjezd na místo určení – v tomto případě obec Kytlice – hotel Kovošrot.

Dopoledne -   příjezd -  ubytování žáků  dle rozpisu. Respektovat věk, pohlaví, kamarádské vztahy. Připravený rozpis předem. Při ubytování dochází ke vzájemné pomoci, ohleduplnosti, doprovodu mladších žáků staršími. Orientace v hotelu – vydáme se na poznávací výpravu, ukážeme dětem všechny prostory, kde se budou pohybovat, upozornit  kam se nemá chodit (kuchyň, sklep a další hotelové prostory pro personál).

Poučit žáky o zásadách a pravidlech bezpečnosti na pokojích i v celém objektu. Seznámit žáky 9. tříd, jakým způsobem budou dohlížet  a pomáhat žákům z 1. tříd, eventuálně  jaké budou mít další úkoly. 

Stimulujeme: komunikační dovednosti, prostorovou a plošnou orientaci, taktilní percepce, hrubou motoriku, zrakovou a sluchovou percepci, paměť, pozornost, budování vztahů k druhým lidem, sebekontrolu citů, intermodalitu – zrakové a sluchové vnímání. 

Tyto oblasti stimulujeme u dětí proto, aby se naučily poznávat cizí prostředí (pokud něco známe, nemáme z toho strach např. z cizího prostředí, lidí), zařazení dítěte do společnosti, pokud by se ztratilo, cesta zpátky, radost z prožitku a odpoutání se od rodiny. 

Motivace: Jsme na neznámém místě a potřebujeme si to tady prohlédnout, každý si najde svůj  „nový domeček“  kde se ubytuje. Bude tady teď pár dní bydlet.

Oběd – organizace a kultura stolování, spolupráce při úpravě stolu, sebeobsluha, samostatnost – připravit příbory, talíře, dodržujeme čistotu na svém místě, úklid použitého nádobí. Nemluvíme nahlas – ohleduplnost. 

Rozvíjíme – stimulujeme oblast sociální – umět se chovat v restauraci, samostatnost, sebeobsluhu, serialitu, jemnou motoriku, podpora komunikace (požádat) – komunikace neverbální (ukázat, podat)

Polední pauza - klid po obědě -  děti si vytvoří ve spolupráci s žáky 9. ročníku na dveře plakát – otisky dlaní se jmény, název skupiny, popřípadě obrázek 

(formát balícího papíru, čtvrtka – A3) 

Motivujeme pohádkou „Boudo budko, kdo v tobě přebývá.“ 

Stimulujeme: fantazii dětí, výtvarnou kreativitu, grafomotoriku, spolupráci, skupinovou práci, vztahy k druhým lidem, emoční oblast – vlastní emoce, sebekontrola citů.

Stimulujeme proto, abychom zapojily děti v sociální oblasti ke komunikaci (verbální i neverbální), emoční oblast – kontrola citů např. při neúspěchu. Vytvořit něco vlastníma rukama – mají něco svého na neznámém místě.

V závěru polední pauzy  relaxační chvilka s hudbou. V herně na koberci zavřou oči a poslouchají hudbu z CD přehrávače. Při poslechu se rozvíjí abstraktní myšlení, představivost.  Motivujeme: Máme kouzelný koberec a vydáme se teď na cestu snů, vznášíme se na koberci oblohou a představujeme si kam bychom se rádi podívali. „Letíme do pohádky“. Na domluvený signál – triangl – zvedáme pravou a levou ruku – křídla. Říkám kde zrovna letíme, vysoko x nízko, polární země x tropické země. Děti mohou reagovat pohybem těla, mimikou.

Stimulujeme: pozornost, posloupnost, paměť, prostorová orientace + tělové schéma. Touto stimulací mohou děti zlepšovat orientaci v prostoru, rozvíjet sluchovou percepci a to sluchovou diferenciaci figura – pozadí, vědomé vnímání vnitřních stavů. 

Odpolední činnost

· STROM OČEKÁVÁNÍ 

Žáci devátých tříd pomohou napsat prvňáčkům. Děti dostanou papír, na který ve dvojicích napíší (nakreslí), co očekávají od pobytu, na co se těší, z čeho mají strach, co by chtěli na sobě změnit, vylepšit v komunikaci, jednání  (pokud mají co,..), urovnat mezi sebou.

Motivujeme:  Maňásek – každému může pomoci splnit jedno přání, aby přání mohlo být splněno  musí se napsat na lístek a nalepit na strom z papíru.

Stimulujeme: spolupráci, vztahy k druhým lidem, verbální komunikaci, serialitu, vyjádření obav, budoucnosti – emoční oblast.

· POBYT VENKU 

vycházka do okolí, seznámení s nejbližším okolím hotelu, sledovat orientační body (kostel, obchod, nádraží), hledat vhodná místa pro hru dětí, pobyt v lese.

Motivujeme: pohádkou „Kuřátko a obilí“, které se ztratilo a nemohlo najít cestu zpátky domů, bloudilo kolem a ani o tom nevědělo. Proč asi? Nevědělo jak se orientovat v prostoru, čeho si má všímat,…..

Stimulujeme: prostorovou a plošnou orientaci, zrakovou diferenciaci + paměť, sluchovou diferenciaci + paměť (zvuky v přírodě), hrubá motorika.

Stimulujeme pro zapamatování si zážitků, zlepšování koordinace, poznávání nového, upevňování návyků. Pro lepší a dokonalejší rozvíjení v oblastech komunikace, poznávání, myšlení, percepce.

· KIMOVA HRA 

připravíme si 10 obrázků, které připevníme na stromy v lese. Dvojice 9 + 1 má za úkol běžet po trase  vyznačené fáborky, kde jsou připevněny obrázky. Úkolem je si zapamatovat co nejvíce obrázků, které jsme cestou míjeli. V cíli dostanou děti papír s tužkou a mají za úkol zapsat – nakreslit co nejvíce obrázků, které si zapamatovaly. Vítězí dvojice, která si pamatovala nejvíce obrázků. Vítězná dvojice dostane na triko cedulku s nápisem: „Pálí nám to“. Tuto cedulku mají až do večerky na triku.

Motivujeme:  V lese žije sova, která má velmi dobrý zrak ve tmě. Všechno vidí a nic jí neuteče. Musí si také pamatovat když v noci létá, kudy letěla a kde má hnízdo. Sleduje vše kolem a pak si cestu lépe zapamatuje.

Stimulujeme: paměť dlouhodobou + zrakovou, pozornost, serialitu, spolupráci, radost a prožitek ze hry, sebekontrolu citů, verbální komunikaci, myšlení.

Večeře - organizace a kultura stolování, spolupráce při úpravě stolu, sebeobsluha, samostatnost – připravit příbory, talíře, dodržujeme čistotu na svém místě, úklid použitého nádobí. Nemluvíme nahlas – ohleduplnost. 

Rozvíjíme oblast = sociální – umět se chovat v restauraci, samostatnost, sebeobsluhu, serialitu, jemnou motoriku. Stimulujeme proto, abychom upevňovali návyky, dále je rozvíjeli, propojení se sociální oblastí.

Večerní činnost

· ZÍSKEJ PODPIS 

Dvojice 9 + 1 pracují společně. Úkolem je pozdravit se a potřást si rukou s jinými dvojicemi a získat jejich podpis. Prvňáček, který nedovede napsat své jméno, může nakreslit jednoduchou kresbu, obrázek, znak – jako svůj podpis. 

Motivace:  „Sběratelé podpisů“ každý z nás něco rád sbírá, někdo obrázky, někdo odznaky, krabičky, známky,… My dnes budeme sbírat podpisy. 

Stimulujeme: jemnou motoriku, grafomotoriku, zásady slušného chování (požádat, poděkovat) – sociální oblast, paměť, pozornost, serialitu, verbální komunikaci, empatie.

· JMÉNO x RÝM 

Děti zkoušejí na své jméno vymyslet rým. Nápovědou jim je začáteční věta: „Neznám hezčí jméno než je …….“ Dětem, kterým se nepodaří vymyslet rým, pomohou starší děti a větu s rýmem zapíší. 

Následuje reflexe v kruhu – pokusíme se říci, jestli jsme se svým jménem spokojeni a proč. Starší děti čtou náhodně vybrané rýmy a ostatní hádají – komu ten rým patří – o kom je.

Motivace:  Snad každý má rád básničky, říkanky. Vyzkoušíme si, jak obtížné či jednoduché může být vymýšlení rýmu. Nejdříve zkusíme rým na jednoduchá slova (3-5) Vymýšlí všechny dvojice. Nejpovedenější si můžeme dát na dveře od herny. Pak zkusíme obtížnější variantu -  na své jméno vymyslet rým.

Stimulujeme: komunikační dovednosti – verbální, dlouhodobou paměť, třídění, koncentraci pozornosti, intermodalitu, prostorovou orientaci + plošnou představivost, zrakovou diferenciaci, zrakovou paměť.

· PEXETRIO 

Děti dostanou obrázkové pexetrio – hledají trojice. Pojmenovávají pohádku. Pokusí se o dramatizaci, ostatní hádají o jakou pohádku jde.

Motivace: Pohádkový král – kdo pozná nejvíce pohádek.

Stimulujeme: komunikaci – mimikou, paměť zrakovou, hrubou motoriku, zrakovou diferenciaci.

Druhá večeře – děti si v jídelně odnesou na své místo u stolu připravené talíře s hrnkem  povečeří. Každý si uklidí použité nádobí na určené místo, uklidí si místo, 

Rozvíjíme: Samostatnost, sociální návyky, zrakovou diferenciaci – pozadí, postorovou orientaci, taktilní percepce.

Vyhodnocení dne
Na chvilku se ještě shromáždí v herně na koberci, kde si povíme své zážitky z prvního dne. Společně si zazpíváme, poděkujeme si za příjemný den, za pěkné a ohleduplné chování, zhodnotíme nové zážitky. Co se nám líbilo, nelíbilo. Velký formát papíru rozdělený na 2 poloviny. Poloviny jsou označené + a – (klady a zápory) = zapsat co se líbilo či nelíbilo.

Rozvíjíme: komunikaci, schopnost sdělit své pocity, paměť. 

Osobní hygiena

Nejdříve se jdou umýt malé děti za doprovodu pedagogického personálu, starší děti zatím dohlížejí na úklid pokojů. 

Večerka – večerní klid na lůžku - spánek, děti jsou hlídané, je dbáno na jejich bezpečnost.

3 Popis činností druhého dne

3.1 Průběh druhého dne

  7:00 hod     

budíček, osobní hygiena

  7:30 – 8:00

snídaně

  8:00 – 11:30

dopolední činnost

11:30 – 12:00

hygiena, převlékání, příprava na oběd

12:00 – 12:30

oběd

12:30 – 14:00

polední pauza, odpočinek na pokoji

14:00 – 14:30

příprava na odpolední činnost, odpolední svačina

14:30


odchod na zříceninu hradu Tolštejn

17:45


příprava na večeři

18:00


večeře

18:30 – 20:00

večerní činnost, druhá večeře

20:15 – 20:30

vyhodnocení dne

20:30 – 21:00

osobní hygiena

21:00


večerka

3.2 Podpůrná opatření

Přístupy skupinové, individuální, dle potřeby speciální přístupy, pomůcky pro plnění činností a náplní dne. 

Metody – komunikativní – vysvětlovací, napodobování, motivování

3.3 Podrobný popis činností

Budíček - úklid na pokoji, osobní hygiena

Snídaně – děti se ráno poprvé uvidí v jídelně, popřejeme si pěkný den, připravíme na stoly snídani, popřejeme si navzájem dobrou chuť a posnídáme. 

Rozvíjíme zásady slušného chování – pozdrav, přání. Ohleduplnost – nestrkat se, dojít si pro snídani v klidu, nepokřikovat na sebe.

Udržujeme pořádek na místě, sebeobsluha, samostatnost, ochota pomoci.

Po snídani seznámíme děti s programem dne. 

Dopolední činnost

· NETRADIČNÍ OLYMPIÁDA

Skok s batohem na zádech se zátěží

Hod holinkou do dálky

Překonávání překážky (podlézt, přelézt, přeskočit)

Tato netradiční olympiáda se koná venku, v přírodním prostředí. Máme tři stanoviště, kde děti plní tyto úkoly. Při splnění každého úkolu dostanou „rybí šupinu“ a při skončení soutěže vyhodnotíme vítěze. Každý ve dvojici 9 + 1 sčítá počet získaných šupin. 

Motivace: Soutěžit v hodu koulí, běhu, skoku do dálky to umí každý sportovec. My si dnes uděláme netradiční olympiádu a budou zde také netradiční disciplíny.

Stimulujeme: odhodlanost, pozornost, senzomotorickou pozornost, empatii, vztahy ve skupině, k druhým lidem, dodržování pravidel, prostorovou orientaci, plošnou představivost, hrubou motoriku, emoční dovednosti, verbální komunikaci, spolupráci – prožitek z prohry a výhry.

· BAREVNÉ SKUPINY  

Učitelé nalepí dětem na čela barevné lepící puntíky. Dětí neví, jakou barvu dostaly přidělenou. Od každé barvy bude přiděleno 8 puntíků. Úkolem dětí je bez mluvení, jen pomocí spolupráce, pozorování se seskupit do „barevných “ skupin tak, aby v každé skupině byla zastoupena jen jedna barva.

Motivace: budeme se inspirovat „Bobříkem mlčení“ a zkusíme se dorozumět beze slov.  Někdo může znát v okolí někoho, kdo také nemůže mluvit, vyzkoušíme si jak je to těžké.

Stimulujeme: neverbální komunikaci, pozornost, sebehodnocení – důvěru v ostatní, vztahy k ostatním lidem, zrakovou percepci, mimiku, myšlení – myšlenkové operace – třídění, spolupráci ve skupině, sebekontrola citů – emoce, 

Hygiena, převlékání, příprava na oběd

Rozvíjíme a upevňujeme nácvik sociálních dovedností.

Oběd – dnešním úkolem dětí je příprava a nazdobení stolu. Po té si děti naservírují oběd a poobědvají.

Stimulujeme: rozvíjíme u dětí samostatnost, sebeobsluhu, vnímání estetiky, rozvíjíme komunikaci, vztahy k druhým lidem, pozornost, serialitu, jemnou motoriku (zdobení stolu).

Polední pauza, odpočinek na pokoji. „Deváťáci“ si připraví  jednoduché úkoly pro prvňáčky, které budou během odpolední činnosti plnit. Mezitím prvňáci budou mít také relaxační chvilku v herně. Paní učitelka jim přečte krátkou pohádku a po té se pokusí ji děti samy převyprávět. Mohou se různě doplňovat a opravovat. Pohádku zvolíme vhodnou tématem k další odpolední činnosti.

Motivace:  Pohádka o tajemném hradu, kde přebýval poslední z rodu král. Tak  hrozně se o svůj život bál, že královský poklad v lese zakopal. Nemohl najít později v zemi jámu, teď straší v lese každou dámu. Aby se svého prokletí vzdal, královský poklad musí najít ten nejbystřejší z nás.

Stimulujeme  u obou skupin: jemnou motoriku, kreativitu, myšlenkové operace, pozornost, vnímání, komunikaci neverbální i verbální, sociální dovednost – spolupráce, naslouchat ostatním, paměť, serialitu  - příběhu, intermodalitu, sluchovou percepci – paměť, vnímání a reprodukce rytmu, sluchovou diferenciaci,

Odpolední činnost výlet - na zříceninu hradu Tolštejn

Během výstupu Šipkovaná pro 1. třídy. Žáci plní úkoly, které pro ně připravili starší žáci. Postupují podle vyznačených šipek z přírodnin. Posledním úkolem bude najít poklad pana z Tolštejna. Poklad děti získají vyluštěním tajného kódu ukrytého v kůře stromu. Pokladem jsou čokoládové mince. Každá dvojice má k vyřešení kódu jednu indicii.

Stimulujeme: hrubou motoriku, myšlenkové operace, paměť, pozornost, zraková paměť, taktilní percepce, prostorovou orientaci, plošnou představivost, prožitek  prohry  a radosti z výhry, empatii, uvědomování si vlastních emocí, myšlení. Stimulujeme pro to, abychom mohli dostatečně plnit úkoly, rozvíjeli další spolupráci, upevňovali vztahy vzájemnosti, učili se přiměřeně reagovat v dané situaci, uvědomění si důležitosti skupiny.

Večeře - organizace a kultura stolování, spolupráce při úpravě stolu, sebeobsluha, samostatnost – připravit příbory, talíře, dodržujeme čistotu na svém místě, úklid použitého nádobí. Nemluvíme nahlas – ohleduplnost. 

Rozvíjíme oblast = sociální – umět se chovat v restauraci, samostatnost, sebeobsluhu, serialitu, jemnou motoriku. Stimulujeme proto, abychom upevňovali návyky, dále je rozvíjeli, propojení se sociální oblastí.

Večerní činnost

· MOLEKULY

Děti se volně pohybují na hudbu ve vyhrazeném prostoru. Po přerušení hudby učitel zavolá číslo (2 až 5). Děti co nejrychleji utvoří skupiny dle daného čísla. (drží se za ruce). Kdo je mimo, neutvořil skupinu, vypadává.

Motivace: Co to jsou molekuly? Bublinky pohybující se vzduchem, jsou smutné, když jsou samy, rády se seskupují do hloučku. Vytváří skupiny – rychle, bez rozmyslu, náhodně.

Stimulujeme: vnímání a reprodukce rytmu, hrubá motorika, zraková percepce, tělové schéma.

· TAJEMNÝ PŘEDMĚT

Do plátěného pytlíku vložíme nějaké předměty. Vyvolané dítě si jde vytáhnout předmět. Nekouká se na něj, osahá si ho a pokusí se říci co to je. Může si vzít na pomoc ostatní, popisuje jim předmět, oni mu navrhnou některé varianty řešení. Může se rozhodnout, zda je přijme nebo bude hádat dál. Na hádání má určitý časový limit.

Motivace:  Umíte „číst“ rukama? Kdo by to chtěl umět, musí projevit kousek odvahy – statečnost. Vložit ruku do kouzelnického pytlíku a vytáhnout si „tajemný předmět“. Jenom pomocí prstíků uhádnout co to je.

Stimulujeme: taktilní percepce, jemnou motoriku, udržet základní emoce – sebekontrola citů, prožitek z prohry a výhry, sociální oblast – vztahy k druhým lidem – spolupráce, podpora komunikace.

· NAJDI SI SVOU DVOJICI A VYZVI JI K TANCI

Na kartičkách máme připravené známé dvojice z filmů, pohádek, historie či věcí. Pro malé děti, které neumí číst můžeme mít připravené obrázky, které nám znázorňují daný předmět, osobu. Lístky rozdělíme do dvou klobouků, zvlášť pro chlapce a dívky. Děti si vylosují lístek a na povel učitele hledají svou dvojici. Pokud budeme mít variantu s psaným názvem, malým dětem pomohou starší děti nebo učitel. Až se všechny páry najdou a splní úkol, začne taneční program.

Motivace: Loučení může být smutné i veselé, pracovali jsme zde ve dvojicích a tak se také ve dvojicích rozloučíme. Hledáme svého kamaráda, po vytvoření dvojice  - se nám předvede nějakou krátkou ukázkou, která ji charakterizuje.

Stimulujeme: komunikace verbální, vztahy k druhým lidem, koncentrace pozornosti,tělové schéma, plošná představivost,sluchová analýza.

Stimulujeme proto, abychom odstranili strach, stydlivost, naučili děti komunikovat a spolupráci,  je to důležité pro zdravý vývoj jedince.

Druhá večeře – děti si v jídelně odnesou na své místo u stolu připravené talíře s hrnkem  a povečeří. Každý si uklidí použité nádobí na určené místo, uklidí si místo, 

Rozvíjíme. Samostatnost, sociální návyky.

Vyhodnocení dne
Na chvilku se ještě shromáždí v herně na koberci, kde si povíme své zážitky z druhého dne.Co se nám líbilo, co nás zklamalo, snažit se také odpovědět proč. Společně si zazpíváme, poděkujeme si za příjemný den, za pěkné a ohleduplné chování, zhodnotíme nové zážitky.

Rozvíjíme: komunikaci, schopnost sdělit své pocity, paměť, sebekontrola citů, komunikační dovednosti, citové posílení.

Osobní hygiena

Nejdříve se jdou umýt malé děti za doprovodu pedagogického personálu, starší děti zatím dohlížejí na úklid pokojů. 

Večerka – večerní klid na lůžku - spánek, děti jsou hlídané, je dbáno na jejich bezpečnost.

4  Závěrečný den

Budíček - úklid na pokoji, osobní hygiena

Snídaně – děti si ráno v jídelně, popřejí pěkný den, připravíme na stoly snídani, popřejeme si navzájem dobrou chuť a posnídáme. Rozvíjíme zásady slušného chování – pozdrav, přání. Ohleduplnost – nestrkat se, dojít si pro snídani v klidu, nepokřikovat na sebe.

Udržujeme pořádek na místě, sebeobsluha, samostatnost, ochota pomoci.

Po snídani : Strom naplnění – vyhodnocení očekávání, zda bylo naplněno, nenaplněno. Připomeneme si co jsme od pobytu očekávali.

Hodnocení pobytu, rozdání diplomů, odměn : společně s dětmi vyhodnotíme činnost všech, kteří se zúčastnili na seznamovacím programu. 

Stimulujeme: zájem o hru, sociální oblast, sebedůvěru, radost a prožitek ze hry (výhry, prohry), vtahy ve skupině – spolupráci, dosáhnou něčeho můžeme společnými silami, serialitu.

Po vyhodnocení dokončíme balení věcí, úklid pokojů, vynesení zavazadel z pokojů.

Ukončení pobytu

Odjezd vlakem z Kytlic v 9:55 hod. Cesto ve vlaku si zpíváme, vyprávíme ještě prožitky a zážitky z pobytu, necháme dětem možnost vzpomínat a povídat si s ostatními.

10:51 ho příjezd d Děčína, hromadný přesun před základní školu a zde odchází děti domu s rodiči nebo s pani vychovatelkou do družiny. Jak bude rozchod probíhat, jsme dohodli s rodiči již při odjezdu. 

5  ZÁVĚR

Jednotlivé činnosti jsou náměty na hry, které můžeme uplatňovat i při výuce. Důležité pro zdravý vývoj dítěte je, aby se všechny oblasti stimulace rozvíjely v rovnováze, byly přizpůsobeny věku a možnostem dítěte, postupovalo se po malých krocích a v přípravě dětí na školu  splňovaly své požadavky a předcházely tak školní neúspěšnosti. Děti je třeba od počátku a pak průběžně oceňovat za dílčí úspěchy, dávat jim najevo naši důvěru v jeho budoucí pokroky a zlepšení, neustále ho motivovat k lepším a náročnějším úkolům. Necháme děti zažít co největší pocit úspěchu, při neúspěchu je vedeme k poznání, že není možné, aby každý uměl všechno stejně dobře. Každý je úspěšný v něčem jiném. Pokud chceme zajistit zdravý vývoj dítěte, nesmíme je nechat trpět pocitem méněcennosti, bezmocnosti a nezaslouženého úspěchu. Každý úkol, který dítě dovede do konce, by měl být oceněn, ohodnocen.

Ze své praxe vím, že děti berou svůj neúspěch velmi emocionálně a osobně. Pro navázání vzájemného vztahu (i důvěrného) mezi dítětem a dospělým je důležitá motivace.

Ideální by bylo, kdyby se motivace vnější (pokud na ni dítě reaguje dobře) stala motivací vnitřní, vycházela by z jeho potřeby a uspokojení, potěšení, byl by aktivně vnitřně motivován.

Je známo, že žák  pokud je vnitřně motivovaný, učení ho baví, těší a  jeho výsledek ho uspokojuje. Žáci základní školy s vyšší úrovní vnitřní motivace k učení mají rovněž větší schopnost pojmového učení a lepší schopnost zapamatování než žáci motivovaní převážně vnějšími činiteli.
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