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1 ÚVOD
Pro zpracování své seminární práce na téma Stimulační programy pro děti se vzdělávacím handicapem  jsem si vybrala skupinu dětí s SPU, ADD, ADHD. Na Základní škole Dukelských hrdinů v Karlových Varech pracuji jako vychovatelka a dyslektická asistentka. Na naší škole je celkem 22 dětí s těmito poruchami. Nápravy  probíhají v dopoledních i odpoledních hodinách individuálně nebo skupinově.
 Pro 10 dětí  ze 3. a   4. třídy  jsem připravila víkendový program pod názvem „ Dokážu a ukážu“.
Každé z dětí bude mít svou „hrací kartu“, na kterou mu budou přidělovány za splněné úkoly „smajlíci-dyslíci“. Na konci  si je pak budou moci vyměnit za odměny.
Celý program je situován do prostor školní družiny, školy a také do blízkého okolí naší školy.

Děti budou poučeny o bezpečnosti a chování v době konání společného víkendu.

2 MOTIVACE
Pokud bychom se měli zaměřit na problematiku motivace, hledali bychom v podstatě odpověď na otázku, co jeden konkrétní jedinec chce a proč to chce. Již takto zjednodušeně nastíněná problematika ukazuje, že motivace  je oblast velmi široká, neboť je jedním z „hnacích“ motorů konání. Dalo by se tedy říci, že za jakýmkoliv naším činem se ukrývá důvod, který je mnohdy zaměňován za motivaci. V případě motivace se však jedná spíše o dosažení účelu, neboť přestože motivace předchází našim činům, je důsledkem samotného konání. Při motivaci se zaměřujeme a dva aspekty východiska. Prvním aspektem je otázka, proč je vlastně daný člověk aktivní, a tím druhým je, proč má určitá aktivita právě tento směr. 

Psychologie vysvětluje motiv jako pohnutku chování a samotnou motivaci jako soustavu pohnutek či jako proces podněcování aktivity daného jedince. Zároveň poukazuje na fakt, že k tomu, aby došlo k uskutečnění motivovaného chování, musí existovat u daného jedince vnitřní motivační dispozice, které danou určitou motivační dispozici aktualizují. O motivaci pak pojednává v několika úrovních. Jednu úroveň motivace představují samotné psychologické procesy, stavy a vztahy, další rovinu pak tvoří problematika etologického přístupu ke zdrojům a usměrňující faktory, podstatnou rovinou je pak úloha motivace při procesu osvojování si nových skutečností a při vývoji ve struktuře a dynamice osobnosti.

Motivace můžeme tedy charakterizovat jako psychologický proces vedoucí k energetizaci organismu. Motivace usměrňuje naše chování a jednání pro dosažení určitého cíle. Vyjadřuje souhrn všech skutečností – radost, zvídavost, pozitivní pocity, radostné očekávání, které podporují nebo tlumí jedince, aby něco konal nebo nekonal. Motivy jsou osobní příčiny určitého chování – jsou to pohnutky, psychologické příčiny reakcí, činností a jednání člověka zaměřené na uspokojování určitých potřeb.

Obecně bychom mohli říci, že každý úspěch motivuje.
3 STIMULAČNÍ PROGRAM 1. DEN

Časový harmonogram

8.30             sraz u školy, odchod do bazénu

9-11              pobyt v bazénu
11.30-13       oběd a přesun do školní družiny

13-13.30       odpočinková činnost

14-15.30       vycházka do lesa, svačina

15.30-17       odpoledne s „Dyslíkem“

17-18            konstruktivní hry
18-18.30       „Nesmyslná pohádka“
18.30-19       odchod domů, samostatně nebo s doprovodem

3.1 Podpůrná opatření

Pomůcky a potřeby
věci do bazénu
sportovní oblečení

výtvarné potřeby

pracovní listy pro nápravu „dys“

stavebnice

korálky

CD přehrávač

Přístupy
individuální

skupinové

frontální

Metody
motivace

napodobování

vysvětlování

3.2 Pobyt v bazénu

Děti budou znovu upozorněny na bezpečnost při pobytu v bazénu a budou se řídit pravidly, která zde platí. V rámci vyučování absolvovaly plavecký výcvik a všichni jsou plavci. Tuto dovednost bychom mohli zařadit z hlediska způsobu zpracování a doby uchování mezi dlouhodobou paměť. Ve vodě můžeme hrát  hry např. plavecká honička, lovení předmětů, hry s míčem, závody v různých plaveckých stylech apod..
Při těchto činnostech dochází k rozvoji hrubé motoriky a uvědomění si tělového schématu.

3.3 Oběd
Při cestě na oběd se můžeme přesvědčit, jak jsou děti pozorné. Můžeme jim položit otázku, kdo měl jaké plavky a tím zjistit, jak funguje jejich krátkodobá paměť. Za správné odpovědi dostanou „dyslíka“ a tím budou povzbuzeny k dalším výkonům.

Oběd se uskuteční v nekuřácké restauraci, kde mají i dětské porce.Všechny děti mají stejný obnos peněz. Je na jejich uvážení, zda vše utratí za oběd nebo si ještě něco koupí při zpáteční cestě do družiny. 
Při objednávání se učí komunikačním dovednostem a to verbálním i neverbálním. V emoční oblasti dochází k sebekontrole citů, pokud by např. nastala situace, kdy by mu nebylo ihned vyhověno ze stran personálu. Děti se také učí slušnému chování a samostatnosti.
3.4 Odpočinková činnost

Jako odpočinkovou činnost jsem zvolila relaxaci s hudbou. Děti se položí na koberec, zavřou oči a poslouchají relaxační  hudbu z CD přehrávače. Při poslechu se rozvíjí abstraktní myšlení, mohou si představit moře, rozkvetlou louku, let balónem apod.. Ke konci se v hudbě začnou objevovat zvuky zvířat. Děti mají za úkol, při daném „hlase“ zvednout ruku nebo nohu.
 Touto stimulací je jim umožněno cítit vlastní tělo a orientovat se v prostoru. Také tím rozvíjíme sluchovou percepci, konkrétně sluchovou diferenciaci figura-pozadí.
3.5 Vycházka do lesa

Na vycházce do lesa budeme s dětmi hrát různé hry. Vhodné je sportovní oblečení.

Orientační běh

Ve vyhrazeném prostoru v lese připevníme na stromy čtvrtky, na kterých jsou napsána čísla od 1 do 10. Děti běhají postupně od 1 k 10. Měříme čas, za jak dlouho se mu podaří trasu zvládnout. Všem dětem se čas zapíše do jejich hrací kartu. Děti se tímto učí orientaci v prostoru.
Strašidla
K této hře využijeme čtvrtky z předchozí hry.Všichni kromě jednoho (vítěz z předchozí hry) dostanou za úkol vymyslet a napsat větším písmem jména strašidel. Ta si připevní na záda.Ten který je bez jména, běhá mezi strašidýlky a snaží se přečíst  jméno. Pokud jméno přečte, musí si jmenovaný sednout. Strašidla se nesmějí opírat o stromy, vzájemně o sebe či si lehat na zem. Ten, který honí, by si měl zároveň jména zapamatovat a na konci vyjmenovat. Při čtení jmen strašidel rozvíjíme  zrakovou paměť a diferenciaci. Zároveň v emoční oblasti dochází k sebekontrole citů, např. když je dítě dohoněno jako první, nemělo by „vzteky vybuchnout“ a ze hry odejít.
Živé pexeso
Vyberou se dva hráči pexesa a jdou stranou. Ostatní jsou kartičky pexesa, které utvoří dvojice.Každá dvojice si vymyslí zvuk nebo pohyb, které na požádání předvedou.Důležité je, aby oba udělali opravdu to samé. Potom se zamíchají a rozestaví stejně jako pexeso do řad a sloupců. Přijdou hráči a začnou „kartičky obracet“. Pexesová kartička po vyvolání předvede, co si s partnerem připravila.Při této hře rozvíjíme intermodalitu, zrakovou i sluchovou paměť.

Po návratu do družiny děti udělají osobní hygienu a posvačí. Tímto jsou vedeny k sebeobsluze. Před další činností mají krátké osobní volno.

3.6 Odpoledne s „Dyslíkem“
V této části budeme s dětmi dělat úkoly, které plní běžně na nápravách „dys“. Jde o nápravy dyslexie, dysgrafie, dyskalkulie a  poruchu pozornosti. Děti pracují s pracovními listy podle diagnostikované poruchy. Jako příklad uvádím některé z nich v příloze. U dětí rozvíjíme sluchovou i zrakovou percepci, hrubou i jemnou motoriku, pomocí říkadel a jazykolamů „trénujeme“ obratnost artikulačních orgánů, intermodalitu, serialitu a v neposlední řadě myšlení a pozornost.
Zraková percepce

Rozvíjení zrakového vnímaní je součástí přípravy na výuku čtení. Při cvičení zapojujeme co nejvíce smyslů a funkcí, které ve vývoji opožděné zrakové vnímání podporují. Cílem je postihnout co nejšíře celou oblast zrakového vnímání.
Sluchová percepce

Nedostatečně zralou sluchovou percepci mívají převážně děti s poruchou dysortografie (mívají je děti i s poruchou dyslexie). Sluchové vnímání má i vliv na úroveň čtení a psaní.

Můžeme sem také zařadit hru na  rozvoj taktilní percepce. 

Tajemný předmět

Do sáčku vkládáme různé předměty. Dítě si může věc osahat a pokusit se uhádnout, co by to mohlo být. Také může ostatním popisovat, jak předmět „cítí“ a společně mohou hádat, co v sáčku je.

Za každý splněný úkol děti získají „dyslíky“.

3.7 Konstruktivní hry

Děti si mohou vybrat, jakou činností se budou zabývat. Na výběr mají stavebnice (Seva, Merkur, Lego, Mozaiky apod.). Rozvíjí tím jemnou motoriku, taktilní percepci a serialitu. Mohou také malovat, kreslit, modelovat, navlékat korálky nebo vyrábět z papíru. Výtvarný projev rozvíjí koncentraci pozornosti, grafomotorické dovednosti, zrakové vnímání, plošnou a prostorovou orientaci, serialitu, při slovní reprodukci slovní zásobu a jazykový cit, vyjádřit myšlenky, pocity, vjemy (sebevyjádření), posilují kreativitu a sebedůvěru. 

3.8 Nesmyslná pohádka

Na závěr 1. dne jsem vybrala vyprávění pohádky  O Červené Karkulce. V příběhu jsem však změnila některá fakta. Např. Karkulka je zelená, místo košíčku má batoh a v něm přenosný počítač, jde pouští atd..Děti jsou předem na tyto změny upozorněny a jejich úkolem je, aby si zapamatovaly co největší počet rozdílů. Pozornost je v tomto případě na místě a druhý den se můžeme přesvědčit o kvalitě sluchové paměti.
3.9 Odchod domů

S dětmi si před odchodem domů zhodnotíme celý průběh dne, co se jim líbilo a nelíbilo, samy si spočítají získané „dyslíky“ a ostatním sdělí, jaký počet mají. Mohou se tak u nich projevit emoce pozitivní i negativní. Předpokládám, že ti méně úspěšní budou  motivováni k dalším a lepším výkonům druhého dne. Děti domů odchází samostatně (po dohodě s rodiči) nebo s doprovodem.
4 STIMULAČNÍ PROGRAM 2. DEN

 Druhý den se našeho programu zúčastní rodiče i sourozenci dětí. Vhodné je sportovní oblečení.

Časový harmonogram
8.30                  sraz u školy

8.45- 9              rozcvička

9-10                  turnaj ve vybíjené

10.15-11           společný nákup

11-13                příprava oběda, oběd

13-13.30           odpočinková činnost-„Opravená pohádka“
13.30-14.30      společenské hry

14.30-15.30      vyhodnocení

4.1 Podpůrná opatření

Pomůcky a potřeby
sportovní oblečení

míč

výtvarné potřeby

potraviny na přípravu oběda

odměny
Přístupy
individuální

skupinové

frontální

Metody
motivace

napodobování

vysvětlování
Druhého dne se také zúčastní rodiče a sourozenci dětí.
4.2 Rozcvička
Tato rozcvička bude zaměřena na pravo-levou orientaci: skákej na pravé noze, zamávej pravou rukou, levou rukou si sáhni na pravé oko, utíkej vpravo, skákej vpřed apod..

4.3 Turnaj ve vybíjené
Podle počasí se utkání odehraje na venkovním hřišti nebo v tělocvičně. Náhodným losem se sportovci rozdělí do dvou družstev, Podmínkou však je, aby byl v každém družstvu stejný počet dospělých a dětí. Nejde o to, aby všichni rodiče hráli proti všem dětem. Utkání se bude hrát dle domluvených pravidel. Při této hře se rozvíjí senzomotorická koordinace, vztahy k druhým lidem (spolupráce, dodržování pravidel, radost z výhry a prožitek prohry), empatie..
4.4 Společný nákup

Úkolem této části je, abychom nakoupili potraviny na oběd. Společně jsme se domluvili na jídelníčku: zeleninová polévka s noky, kuřecí řízek s bramborovou kaší, okurkový salát. Každá „malá rodinka“  nakoupí určené potraviny. Nákup bude probíhat v blízkém supermarketu. Děti se tak učí určité samostatnosti a komunikaci.
4.5 Příprava oběda, oběd
Ve školní kuchyňce společně proběhne příprava oběda. Rodiče budou dětem asistovat a pomáhat při vaření, aby nedošlo ke zbytečnému úrazu. Hlavním úkolem dětí je naaranžování a   prostření stolů. Při těchto činnostech u dětí rozvíjíme samostatnost, sebeobsluhu, serialitu, komunikační schopnosti, vztahy k druhým, jemnou motoriku, pozornost, myšlení. Po obědě společně vše uklidíme a přesuneme se do školní družiny.
4.6 Opravená pohádka
V předešlém dni si děti vyslechly „Nesmyslnou pohádku“ (viz. 3.7). Tento den budu dětem vyprávět správnou verzi a jejich úkolem je, aby mě upozornily na změnu, kterou uslyší (červená / zelená, batoh / košíček atd.). Na závěr mohou rozdíly napsat na papír a podle počtu dostat „dyslíky“. Tak se přesvědčíme, zdali byly děti pozorné a jakou mají sluchovou paměť.
4.7 Společenské hry
Na závěr víkendového pobytu jsem zvolila společenské hry v místnosti, kterých se zúčastní děti i rodiče.

Abeceda

Úkolem je přednést abecedu. Důležitý je ale její dramatický přednes - jako tragédii, komedii, reportáž z fotbalového utkání, pohádku pro malé děti atd. 
Při přednesu se nepoužívá jiných slov, jen se předříkávají hlásky abecedy. Dítě je může opakovat tolikrát, kolikrát uzná za vhodné. Přednášet mohou i ve skupinkách. Jednotlivá vystoupení nesmí přesáhnout určitý časový limit a přednes by měl být co nejdramatičtější.

Kuk k sousedovi

Hráči si sednou vedle sebe. Ten kdo umí dobře kreslit, si sedne jako první na okraj řady. Hned začne kreslit nějaký jednoduchý námět (např. auto, zvíře, školu, třídu aj.) ,opatřený popřípadě i nápisy. Jakmile soused vedle vidí začátek kresby, nečeká na pokračování a napodobuje všechny tahy prvního hráče. Podobně si počíná i třetí, čtvrtý, … až poslední hráč. Nikdo vlastně neví, jaký bude výsledek kresby. Po skončení hry porovnáme zvláště první a poslední kresbu pro srovnání.

Na sultána

Sultána v této hře představuje rodič. Sedí v čele hráčů a ostatní kolem něj. 
Sultán je typický orientální despota, co často poddané tyranizuje svými rozmary. Mimo jiné občas nesnáší nějaké písmeno. Řekne například: „Dneska nemůžu ani vystát hlásku „a“...Copak dáte svému nejmilostivějšímu panovníkovi Sultánovi k večeři?“ 
Hráči hned začnou odříkávat rychle různé druhy jídel, např. vejce, housku, pudink, ovocné želé atd. Každý musí říct jedno jídlo, v němž není samohláska "a". Kdo se zmýlí, zaváhá nebo opakuje to, co už před tím někdo řekl, vypadává ze hry.
Sultánovy otázky jsou pokaždé jiné a zpravidla se mu zprotiví vždycky jiná hláska nebo i slabika. Jednou chce, aby mu poddaní doporučili dobrého autora ke čtení, podruhé se ptá na květinu, ptáka, město, pohoří, řeku aj..

Přizpůsobování

Jeden hráč jde za dveře a ostatní se zatím domluví na odehrávanou situaci. Např. se děti domluví, že hráč za dveřmi se bude podílet na nahrávání písně s kapelou. Jeden bude hrát na bicí, další na kytaru atd.
Potom zavolají toho za dveřmi a hrají scénku.Příchozí by měl poznat, co má asi udělat a připojit se k ostatním. Asi po 3 minutách se hra ukončí a děti se ptají, co si myslí o tom kdo byl a co měl dělat.

Při všech těchto hrách se u dětí rozvíjí percepce, prostorová orientace, intermodalita, serialita, pozornost, paměť, myšlení.
4.8 Vyhodnocení
V závěrečné části všichni společně zhodnotíme dvoudenní  účast na Stimulačním programu. Vyjádříme se k tomu, co se nám povedlo více a co méně. Děti si spočítají získané „dyslíky“ a za ně obdrží odměny ve formě sladkostí. Také dostanou diplom. Z výrobků ze stavebnic, korálků a papíru můžeme uspořádat výstavku a výtvarná díla dát na nástěnku.
Společně s rodiči děti odejdou domů.

5 ZÁVĚR
Na úplný závěr bych chtěla říci, že jednotlivé činnosti z dvoudenního programu běžně zahrnuji do své práce v rámci školní družiny a školního klubu.

Ze své praxe vím, že velmi důležitá je motivace a navázání vztahu s dospělým, který s dětmi pracuje. Děti  je třeba od počátku a pak průběžně oceňovat za dílčí úspěchy, podporovat, dávat mu jasně najevo naši důvěru v jeho budoucí pokroky a zlepšení výkonu. Vedeme děti k poznání, že každý je šikovný na něco jiného, každý je v něčem úspěšný a v něčem ne.
Chceme-li zajistit dětem zdravý vývoj, nesmíme je nechat trpět pocitem méněcennosti, bezmocnosti a nezaslouženého neúspěchu. 
Stimulační program v této podobě proběhne během jarních prázdnin.
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